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N a g y h é t
A tragikum csodás gazdagsága zsúfolódik 

össze a Nagyhetben, amelynek peripéciái az e t i l ­
ben sors fordulatait jelképezik.

A szimbólumokat imádó jámbor hit szentelt 
barkaval köszönti annak a napnak emlékét, ami­
kor a Mester bevonult a szent városba, hogy fel­
vegye a harcot a farizeusok ellen. De az is, aki- 
tiek a lelke nem rezeiül fel a vallás szellemének 
szárny suhogására, ösztönösen a harcos elszánás 
tavaszi kivirágzását ünnepli mindig a Nagyhét 
első napján.

Zsendül az életöröm és hozsannázik a hála, 
rogy az élet küzdelmében nem vagyunk a saját 
törpeségünkre utalva, hanem mellénk szegődtek 
a természet erői, amelyek az emberi gondolatot 
örökösen uj revelációkra nyitják. De felhőbe ha­
nyatlik a nap,és a levegő langy hullámait böjti 
szelek borzolják. Judásszernek villognak a bok­
rok mögül: ismeretlen borzalmak sziszegnek a 
holnap mélyéből. Kopácsolás hallatszik a tnesz- 
szeségböl: keresztfát ácsolnak. A virágokból, 
amiket Dávid Fiának lábai elé szórtak, kiszedik 
a töviseket, hogy koronát rakjanak össze lvclöle 
a Megváltó homloka köré. De a Nagyhét porba- 
sujtó gyászát , beragyogja a megpróbáltatások 
tisztitő és termékenyítő hatásának eszméje. Vi- 
rágvasámap és Husvét vasárnapja: két hídfője a 
sóhajok hídjának, amely a fejlődés partjait ösz- 
szeköti.

Minden,idők nemzeti, társadalmi és kulturá­
lis erőfeszitéseinek sorsát ábrázolja a Nagyhét le­
gendája. Virágvasárnap optimizmusát golgotliai 
kétségbeesés felhőzi el, de a borút csakhamar el­
oszlatja a feltámadás kiirthatatlan reménye. Ami­
óta Locarnóban felvirradt Európa virágvasárnap­
ja, hányszor sötétjeit már ránk a veszélyeztetett 
béke böjti hangulata, hányszor rajzolódott az ag­
gódás elé az a kálvária, amelyet négy irtózatos 
éven át jártunk a béke feltámadásáért. Azok a 
disszonáns jelenségek, amelyek a locarnói meg­
egyezés után meg-megzördültek, a Kellog-paktum 
akkordiában oldódtak fel és ez a paktum, ha nem 
küszöböli is ki véglegesen a háború lehetőségét, 
mert nyitva hagyja az ajtót a nemzeti védelem 
nemzetközi bűncselekménnyé nyilvánított eszkö­
zének alkalmazására, mégis jelentős lépés a vl- 
lágbéke felé. A szkepszis meresztheti ujjait a 
vérző sebek fele és kételkedhetik a béke feltá­
madásában, de az események minden fenyegető 
kanyarulat ellenére visszazökkennek a békehit 
igazolásának irányába.

Belpolitikai életünk is az elmúlt tíz év alatt 
hányszor lépett a fellendülő virágvasárnapi bi­
zakodás jegyébe, hányszor csuklottak meg a 
nagyratörő kezdeményezések és hányszor sza­
kadt ránk a nagycsütörtöki szorongás. A pártok 
csak egymás ellen indított offenziváikban tanú­
sítottak energiát és leleményt, de a szanálás 
konstruktív munkájára képteleneknek bizonyul­
tak. Öblös fogadkozásoktól visszhangzott az or­
szág, mindent kínáló programmnyilatkozatok 
harsonáztak a nép fülébe, de a sorsdöntőén fon­
tos problémák parlagon hevertek és a pártszen- 
vcdé'yek forró gőzében nem fejlődhettek ki az 
alkotó munka feltételei. Ilyen körülmények kö­
zött következett be az a történelmi jelentőségű 
változás, amelyet Őfelsége a király január hato- 
diki proklamációja jelentett be. A pártpolitika 
megakadályozta az állam érdekeinek a megfelelő 
kibontakozást, tehát a depolitizáiás útjára kellett 
lépni, hogy' a kormányzás konszolidációt teremt­
hessen. Eicseudesedett a pártok fegyverzaja és a 
törvényalkotás olyan periódusa nyiit meg, amely 
évek hosszú sora óta megoldatlan feladatok gyors 
és alapos elvégzését ígéri. A, nép, amelynek jo­
gos igényeit nagyheti böjtre itélte a politika, biz- 
va-bizik abban, hogy a legjobb erők tömörítése a 
nagy célok frontjára meg fogba hozni gyümöl­
csét és a mai korszak a jobb iövő útját egyengeti.

Nagyhét áhítata terül szét a világon 
és az élet robogó ritmusát ünnepi csend hab 
kitia. Ebből az elfogódott csendből bontakozik ki 
a diadalmas feltámadás szépsége. A megnyug­
vásnak abban a csendjében is. amellyé, az ország 
népe a jelenlegi kormányzás eredményei elé te­
kint, a múlt szenvedéseivel megszolgált rlusvet 
reménye lüktet.

Ünnepélyesen aláírták Beogradban 
a jugoszláv-görög barátsági szerződést
A görög  korm ány nevében K arapanosz kü lügym in iszter, jugoszláv részről 
K um anudi helyettes k ü lügym in iszter írták alá az okm ányt — Az uj s z e v  

ződés döntőb írósági egyezm én yt is tartalm az

Az uj szerződés biztosítja a B alk án  b é k é jé t
Beogradból jelentik: Azok a tárgyalások, ame­

lyekét a jugoszláv és görög kormányok képviselői 
Géniben, majd utóbb Beogradban folytattak, kedden 
este befejeződtek és

szerdán délelőtt tizenkét órakor ? kíiiiix.vmi- 
niszteriiim iif.yytcrniőhen Karapanosz görög 
külügyminiszter és Kumanudi, Jugoszlávia he­
lyettes külügyminisztere aláírták a jugoszláv- 
görög barátsági és döntőbírósági szerződést.

A szerződés aláírása ünnepélyes formaságok közepet­
te történt meg. Bélben tizenkét órakor összegyűltek 
a külügyminisztérium nagytermében a miniszerium 
osztályfőnökei, a beogradi kereskedelmi testületek ve­
zetői és a meghívott újságírók, majd megjelent Ku­
manudi helyettes külügyminiszter, továbbá Karapanosz 
görög külügyminiszter Politisznek, a görög külügymi­
nisztérium politikai osztályfőnökének es Polifronia- 
desz beogradi görög követnek kíséretében. A minisz­
terek üdvözölték egymást, majd helyet foglaltak a te­
rem közepén elhelyezett nagy aszta! melleit és átvet­
ték a titkároktól a barátsági és dcs; bírósági egyez­
ményre vonatkozó okmányokat, amelyeket Kumanudi
és Karapanosz egyidőben aláírtak.

A két külügyminiszter ezután gratulált egymás­
nak, majd a fotoriportcrck fényképfelvételeket készí­
tettek a megjelentekről.

A külügyminisztérium kommünikéje
A szerződés aláírása után a külügyminisztérium 

a következő kommünikét adta ki:
Azokon a tárgyalásokon, amelyek az utóbbi 

időben Görögország és az SHS. királyság kor­
mányai között folytak, megáliapitást nyert, hogy 
mindkét oldalról fennáll az a kívánság, hogy a 
két állam minél őszintébb barátsági állapotba ke­
rüljön és egymás érdekeit a legjobban megvéd­
jék. Miután az SHS. tranzitó kérdése, valamint 
a szalonikii szabadzóna kérdése rendezést nyer­
tek azokban a jegyzőkönyvekben, amelyeket már­
cius 17-ikcn Géniben írtak alá a két kormány 
képviselői, szükségesnek látszott, hogy a két ál­
lam ünnepélyes baráti szerződést kössön egymás­
sal. Ezt a paktumot barátsági és döntőbírósági 
eljárási szerződésnek nevezik. A szerződést ma 
Beogradban aláírták Karapanosz görög külügy­
miniszter őexcellenciája a görög köztársaság ne­
vében és Kumanudi helyettes külügyminiszter az 
SHS. királyság részéről.

A két állam kötelezi magát, hogy egymást 
kölcsönösen támogatni fogja a békeszerződések 
megtartására irányuló törekvésében, amely szer­
ződéseket mindkét részről aláírták és tiszteletben 
fogják tartani a fent említett szerződéseket is. 
Mindkét oldalról kölcsönösen biztosították egy­
mást, hogy semmi esetben sem viselnek egymás 
ellen háborút, hanem az. összes vitás kérdéseket 
békés utón fogják elintézni.

Ami a nemzetközi szerződéseket illeti, ezekre 
vonatkozólag a Népszövetség által megállapított 
arbitrázs-eljárást fogja a két állam szem előtt 
tartani.

Mindazokat a kérdéseket, amelyek nem jogi 
-természetűek, öttagú bizottság fogja rendezni. Ha 
a két állam között félreértés keletkeznék, ennek a 
bizottságnak meg kell világítania a félreértésre al­
kalmat szolgáltatót! kérdést és az ellctüéleket el 
kell hárítania. A bizottság munkáját minden alka­
lommal jegyzőkönyvben fektetik le. Ha a bizottság 
nem tudja a ké* fél között a békét létrehozni, az
egész ügyet a Népszövetség elé kell terjeszteni. Ha I gén 
a paktum értelmezésére vonatkozólag n,elülne.fel 1

félreértés a két állam között, akkor ebben a hágai 
állandó nemzetközi bíróság illetékes.

A területi kérdések elintézése a két állam Kom­
petenciája alá tartozik.

A szerződést öt évre kötötték és az azonnal 
éietbelep, amint a ratifikációs okmányokat kicse­
rélik, ami Athénben fog megtörténni.

Kumanudi helyettes külügyminiszter 
nyilatkozata

A szerződés alá írása után Kumanudi Koszta dr. 
postaügyi miniszter és helyettcskülügyminiszter az új­
ságírók előtt a következő nyilatkozatot tette:

— T íz nap előtt Genfben gazdasági konvenciót kö­
röttünk. amely a forgalom és kereskedelem kérdését és 
a szalonikii szabad zóna ügyét rendezi.

— Ma Beogradban politikai paktumot irtunk alá, 
amely mindkét államra rendkívül fontos és hivatva van 
a két állam egymáshoz való viszonyát a legbensőbb 
barátság formájában rendezni. Lehetővé tettük keres­
kedelmünk déli fejlődését, amire Szalonikii! kérésziül 
nagy lehetőségek nyílnak úgy behozatali, mint kiviteli 
szempontból.

— A most aláirt politikai szerződés ezt a munkát 
még jobban elősegíti és sok esetben kiegésziii. A szer­
ződés az esetleges viszályokat a népszövetségi szabály­
zatnak megfelelően Intézi ei. A szerződés megkötésénél 
azokat az irányelveket vettük figyelembe, amelyeket 
a Népszövetség már régebben megállapított, de ez a 
paktum abban különbözik a többi ilyen szerződésektől, 
hogy a viszályok rendezésére kétféle eljárást állapit 
meg: az egyik az általános jogi eijárás, amelyre vonat­
kozólag a Népszövetségi Tanács illetékes, amire a nép- 
szövetségi szabályzatok 15. szakaszában kötelezőik 
magunkat, a másik pedig, hogy bizonyos kérdéseket 
egy öttagú bizottság elé utaltunk, de csak akkor, ba a 
két fél ebben megegyezik.

— Az a pont, hogy a két fél kötelezi magát, hogy 
nem fog egymás ellen harcolni, a béke politikájának 
garanciáját jelenti és kétségtelen, hogy

ezzel a szerződéssel a Balkán békéje négy 
biztosítékot kapott.

Nem engedhetjük meg, hogy megsértsék határainkat, 
de nemcsak a mi területünknek leszünk őrzői, amelyet 
a békeszerződések garantálnak, hanem ezzel a szerző­
déssel az általános békére is vigyázunk.

Diszehéd a görög külügyminiszter 
tiszteletére

A barátsági szerződés aláírása után Kumanudi be- 
lyettesküliigyniiniszter az udvarhoz ment és referált 
Őfelségének a szerződés aláírásáról. Bélben egy órakor 
Zsivkovics Petár miniszterelnök diszebédet adott Kara­
panosz külügyminiszter tiszteletére a gárdapalotában. 
Az ebéden résztvett Karapanosz külügyminiszter kísé­
retével, a heogradi görög követség főtisztvisciői, Ku­
manudi helyetteskülügyminiszter és a külügyminiszté­
rium magasrangu tisztviselői, néhány egyetemi tanár 
és a görög-jugoszláv liga elnöksége.

Az ebéden Kumanudi helyettes külügyminiszter 
francia nyelven a következő íelköszöntőt mondotta:

— Szerencsésnek érzem magam, hogy a királyi 
kormány nevében üdvözölhetem kedves vendégünket, 
mint a nemes görög nép képviselőiét, amely nép ben­
nünket annyiszor tüntetett ki barátságával. A mi nem­
zeti feltámadásunk már egy évszázad c'ött érintkezés­
be került a görögökével. Az első balkáni szabadság- 
gondolat a XIX. század második feléből való és mi 
1912. évi heroikus küzdelmünkben együtt ontottuk vé­
rünket és együtt triumfáltunk. amikor leráztuk a.z ide- 

já,mot. A borzalmas háborúban tiz év előtt e; ■ fitt
hoztunk áldozatokat a szabadság és az igazság éide-
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kében. Ezekben a harcokban teremtettük meg a két 
nép közötti szolidaritást. Ezen alapul az a históriai 
aktus, amelynek most tanúi voltunk.

— A gazdasági konvenciók kereskedelmünknek uj 
lehetőségeket nyújtanak, a szalonikii kikötő ni utat 
nyit áruinknak és a barátsági szerződés nemzetközi 
viszályok esetén nagy szolgálatot fog tenni annak a 
pacifista gondolatnak, amely a civilizáció egyik at® 
kotója.

— Az a megegyezés, apályét most szabad aka­
ratunkból irtunk alá, biztosítani fogja a beket nem­
csak közöttünk, hátiéin az egész Balkánon.

— Emelem ptj’naram a nemes hellén népre, üd­
vözlöm a köztársaság elnökét, Konduriotisz urat és 
legnagyobb tiszteletemet fejezem ki az Önök minisz­
terelnök^, Venizelosz ur iránt, valamint Karapanosz 
külügyminiszter ur iránt, aki őszinte munkájával se­
gített eljutni ehhez a célhoz, amely mindkét pépet 
kel’,, hogy kielégítse.

Ezután Karapanosz görög külügyminiszter vála­
szolt Kumamidi felköszöntőiére. Ugyancsak kiemelte 
a gazdasági és politikai szerződések Jelentőségét és 
hangsúlyozta, hogy a szerződés az általános béke 
biztosításának egyik jelentős oszlopa. Karapanosz fel- 
köszöntőjét így fejezte be: -Emelem poharam őfelsé­
gére a Szerbek, Horvátok, Szlovének fenkölt lelkű ki­
rályára, aki népét heroikus harcokon vezette keresz­
tül a végső győzelemhez, valamint a szerb, horvát, 
szlovén nép haladására és fejlődésére.®

A görög követség kommünikéje
A szerződés aláírása után a görög követség ht-

B u d ap esten  ő r izetb e  v e tté k  
B ein  G éza ad a i b an k igazgató t
A d a  k ö z s é g  t e l e k k ö n y v i  z á 5 o g j o g i  e l ő j e g y z é s t  k é r t  a  b a n k  

i g a z g a t ó s ó g i  t a g j a i n a k  v a g y o n á r a
Budapestről jelentik: A budapesti rendőrség ked­

den éjjel őrizetbe vette Rein Gézát, az adai Eskompt- 
na Banka igazgatóját. A detektívek a pályaudvaron 
találták meg Rein Géza igazgatót, akire a szuboticai 
rendőrség által küldött személyleirás alapján ismertek 
rá. Rein a detektiveknek azt mondotta, hogy nem 
volt szándékában megszökni és haza akart utazni, 
hogy ügyeit rendezze. A detektívek előállították a fő­
kapitányságra, ahol szerdán kihallgatták és személy- 
azonosságának megállapítása után csütörtökön átki®. 
sérik az ügyészségre. . !

A nemzetközi szabályok értelmében Reii) mindad- 
.iáig a budapesti ügyészség fogházában marad letar­
tóztatásban, műig..a, jugoszláv hatóságok álta.1 meg­
indítandó kiadatási eljárás befejezést nem nyer. Ami­

A szovjetkorm ány újból előterjeszti G éniben
általános leszerelési javaslatát

Litvinov vezetésével nagy orosz delegáció vesz részt a leszere­
lési konferenciát előkészítő genfi tanácskozásokon

Géniből jelenik: Moszkvából hivatalos értesítés 
érkezett Genibe a Népszövetség főtitkári hivatalához, 
hogy

a szovjetkormány a leszerelési konferenciát 
előkészítő tanácskozásra Genibe április 15-iké- 
re Litvinov helyettes külügyi népbiztos veze­
tésével igen nagyszámú delegációt fog kikül­

deni.

Az elégett német óceánjára hajónak 
csak kis részét tudták megmenteni

Az „Európa*6 pusztulásával két és fél millió font káruk ran 
az angol biztosítóknak

Londonból jelentik: Az ^Európai nevű német 
óceánjáró tüzkatasztróíáia igen erősen érintene az an­
gol biztositási piacot, mivel a biztosítós összege nagy- 
részben közvetlenül, másrészt viszontbiztosítás alak­
jában angol cégeknél volt elhelyezve. Állítólag

a »Titanlc« elsüllyedése óta nem érte ilyen 
nagy veszteség az angol biztosítási üzletágat.
A teljes kárösszeget, körülbelül két és léi millió

fontra becsülik. Növeli a kárt az a körülmény, bogy 
a biztosító az épitöcég volt, amelynek az állandó gya­
korlat szerint a legalacsonyabb díjtételeket számítot­
ták. Eszerint 100 font biztositási összeg alán 12 shil­
ling 6 pennyt kellett fizetni biztositási díjként. Angol 
üzleti körök meglepetésüknek a.kak k ifej.s’st a in:-, 
rendkívül gyors terjedése miatt. Az eset következnie-
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I
vatalos kommünikét adott ki, amely többek közt a 
következüket tartalmazza: ,

A március 17-ikén Cienfhen aláirt jegyzőköny­
vek az 1923-ikf jegyzőkönyvek kiegészítését ké­
pezik, amelyek a szalonikii kikötőn keresztül le­
bonyolítandó jugoszláv kereskedelemre vonatkoz­
nak. A barátsági szerződés, valamint a döntőbíró 
arbitrázs, amelyet ma Beogradhan aláirtunk, ha­
tározott lépést jelent Jugoszlávia és Görögország 
viszonyának konszolidálása felé. A Oenfben kö­
tött nemzetközi szerződés az SHS királyságnak 
minden gazdasági könnyítést megad a Szaionikin 
keresztül irányuló kereskedelemhez. A beogradi 
szerződés koronája ezeknek a törekvéseknek és 
garanciája a Balkán békéjének. Mindkét államnak 
az a törekvése, hogy elkerülje a háborút és ennek 
az óhajtásnak mindkét oldalról kifejezést is adtak 
Mindkét állam a bekének lesz védelmezője és őr­
zője.
Karapanosz külügyminiszter délután fogadta az 

újságírókat és hosszabb nyilatkozatot tett előttük az 
aláirt szerződésekről és nyilatkozatában főleg azt emel 
te ki, hogy

a szerződés a Balkán békéjének egyik alap­
köve.

Este a beogradi Nemzeti Színházban díszelőadás 
volt Karapanosz tiszteletére. Szinrekeriilt Stravinsky 
orosz zeneszerző ballettja. »A háromszögletű kalap.®

Karapanosz görög külügyminiszter szerdán este 
tizenegy órakor elutazott Bcogradból.

_  P t f A P L Ö

kor a budapesti törvényszék a jugoszláv hatóságok 
megkeresése alapján elrendeli Rein kiadatását, nyom­
ban át lógják Reint adni a határon a jugoszláv ha­
tóságoknak.

Mint Adriról jelentik, Ada község szerdán a szen- 
tai telekkönyvi hatóságnál az Eskompt Bank igazga­
tósági tagjainak ingatlanaira zálogjogi előjegyzést 
kért. Ada község a bankba 260.760 dinár betétet he­
lyezett el, amelyért nyolc igazgatósági tag 1923. év 
junius hóban keit garancialevél szerint anyagilag fe­
lelősséget vállalt.-A z'akkori igazgatósági tagok kö­
zül azonban GaU,ein Dávid , és Dósa Mátyás már nem 
tagjai az .igazgatóságnak és Így vitás, hogy a két 
régibb igazgatósági tág felelősségre vonható-e a 
hiányokért és Ada község követelheti-e tőlük is pénzét.

A megbízottak között lesz I.itvinov felesége is vala­
mint Lunacsarszki közoktatásügyi népbiztos, továbbá 
sok szakértő és segédszemélyzet.

A nagyszámú delegáció felvonulásából Genfben ar­
ra következtetnek, hogy

a szovjetkormáuy ismét elő akarja terjeszteni 
az általános leszerelésre vonatkozó Javaslatát 

és ezzel magyarázható a delegációnak összeállítása.

nye eddig az, hogy a biztositási dijtételck rendkívül 
magasra szöktek fel.

Hamburgi jelentés szerint a hamburgi tűzoltók 
egész éjszaka folytatták a kilátástalannak látszó küz­
delmet a Norddeutscher Lloyd 46.000 tonnás -Európa® 
gőzösén pusztító tiiz ellen. A tűzoltók megfeszített 
munkáját a késő éjszakai órákban részleges siker ko­
ronázta, amennyiben

sikerült a hajó egy részét megmenteni.
A Nordileutscher lioyá  és a Biocm-Voss hajógyár köz­
lése szerint az »Eyrópa« hátsó része, a gép- és kazán­
terem sértetlen maradt. A hajógyár mérnökeinek meg­
áll szerbit a hajó hátsó része telj. sen épen ma­
radt, a közelítő ré és a hajú eleje azonban eipusz- ! 
tűik ‘

Fóch-eni lék  est a szuboticai 
Francia K lubban

A klub részvétlávirfltot intézett a beogratb 
francia követhez

A szuboticai Francia Klub vezetősége kedden es­
te a klubhelyiségben Eof/i-cnilékestet rendezett Each 
marsai! elhunyta alkalmából. Az emlékesten nagyszá­
mú előkelő közönség vett részt, A hatóságok is kép. 
viseltették magukat az előadóion és a polgári ható­
ság részéről megjelent Osztollcs Szelimir polgármes­
ter, míg a katonai hatóságok részéről Ditniirilevics 
Milivoj tábornok, a szuhotlcai helyőrség és a tiszai di­
vízió parancsnoka jelent meg.

Az emlékestét Gyorgyevics Jováu törvényszéki bí­
ró, a klub elnöke nyitotta meg francia nyelvű beszé­
dével, majd Dűlőt francia irodalom tanár parentálta ei 
a francia nemzet nagy halottját. Duínt tanár ismer­
tette Foch marsai pályafutását, katonai érdemelt, 
amelyeket a világháború alatt szerzett, maid részle­
tesen ismertette az elhunyt marsall baráti kapcsolatait a 
háború előtti Szerbiával és a marsall munkásságát 
Szerbia felszabadító küzdelmeiben.

Dufot tanár előadása után Gyorgyevics Jovan 
elnök indítványára a Francia Klub részvéttáviratot 
küldött Dartl beogradi francia követ, meghatalmazott 
minszternek és kérte, hogy tolmácsolja Foch marsai) 
családjának a szuboticai franciabarátok részvétét.

Zürich, ntárc. 27. (Zárlat.) Beograd 9.1275, Páris 
20.3125, London 25.23, New.vork 519j8O, Brüsszel 72.18, 
Milánó 27.2175, Amszterdam 208.25, Berlin 123.31, 
Becs 73.05, Szófia 3.7525, Prága 15.395, Varsó 58.31), 
Budapest 90.60, Bukarest 3.09.

Noviszadi terménytőzsde, márc. 27. Búza bácskai 
és felsőbácskai 79—80 kg. 245—247.50, bánáti paritás 
Vrsac 79—80 kg. 235—237.50, felsőbánáti 79—80 kg.
237.50— 240, Begej hajó R. K. 79—80 kg. 240-242.50, 
szerémi 79—80 kg. 247.50—250. Árpa bácskai 255—260, 
bácskai tavaszi 68—69 kg. 270—280. Zab bácskai, sze­
rémi és szlavóniai 250—252.50. Tengeri bácskai és 
szerémi 270—272.50, bácskai és szerémi IV. V. 280— 
285, bácskai és szerémi V. VI. 285—287.50, bánáti
267.50— 270. Lisztek: (Jgg és 0g bácskai 340—350, ket­
tes bácskai 320—330, ötös bácskai 300—310, hatos 
bácskai 285-292,50, hetes bácskai 275-282.5?, nyol­
cas bácskai 207.50—^12.50, korpa bácskai és 'szerémi 
jutázsákokban 182.50—187.50, bánáti iutazsákokban
182.50— 185. Irányzat: lanyha. Forgalom: 21 vagon 
búza, 1 vagon zab, 6 vagon tengeri, 10 vagon liszt

Budapesti gabonatőzsde, márc. 27. Határidöüzlet: 
Búza októberre 25.57—25.76, zárlat 25.71—25.72, má­
jusra 25—25.15, zárlat 25.09—25.10. Rozs októberre 
23.45—23.60, zárlat 23.60—23.61, májusra 23.45—23.56, 
zárlat 23.58—23.59. Tengeti májusra 28.20—28.40, zár­
lat 28.32—28.33, júliusra 28.16—28.29, zárlat 28.27— 
28.28. Készárupiac: búza 24.80—26.05, takarmányárpa 
26—26.50, köles 29—29.50, tengeri 28.15-—29.50, korpa 
19—19.25, rozs 22.95—23.10, sörárpa 27—28.75, zab 
25.30—26.25.

Chicagói terménytőzsde, márc. 27. Középárfolya­
mok (zárójelben az előző napi zárlat): Búza március 
(116 egynyolcad) 116 egynegyed, május (120 egy­
nyolcad) 119 hétnyolcad, julius (123 egynyolcad) 122 
háromnegyed. Tengeri március (89 háromnegyed) 89 
ötnyolcad, május (92 egynegyed) 92 egynegyed, julius 
(95 egynegyed) 95 háromnyolcad. Zab március (45) 
45 és fél, május (45 és fél), julius (44 háromnegyed). 
Rozs március 103 egynyolcad, május (103 egynegyed), 
julius (103 háromnegyed).

Winnipeg'! terménytőzsde, márc. 27. Középárfolya­
mok: Búza május (123 háromnegyed) 123 háromne­
gyed, julius (125 háromnegyed), 125 ötnyolcad, októ­
ber (124 háromnegyed) 124 háromnegyed.

Liverpooli terménytőzsde, márc. 27. (Zárlat.) Bú­
za március (8 sh. 10 és fél d.) 8 sh. 9 és fél d, május 
(9 sh. 0 háromnegyed d.) 8 sh. 11 ölnyolcad d, julius 
(9 sh. 3 és fél d.) 9 sh. 2 és fél d, október (9 sh. 5 
háromnegyed d.) 9 sh. 5 egynyolcad d.

r
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A kínai felkelők első győzelme 
a nankingi kormány fölött
Négy tartományra terjedt át a lázadás

Londonból jelentik: Kínából érkező jelentések 
ezerint

a nankingi nemzeti kormány ellen kitőrt láza­
dás most már négy tartományra terjedt át.

A lázadást orosz agitátorok idézték elő és az gyorsan 
terjedt. Cslfu városánál már megtörtént az első össze­
ütközés a nankingi kormány csapatai és a Csang-Csu-

L loyd G eorge nagy b eszéd e  
a  le sz e r e lé s  szü k ség esség érő l
T í z e z e r  f ő n y i  t ö m e g  n a g y  l e l k e s e d é s s e l  ü n n e p e l t e  a  l i b e ­

r á l i s  p á r t  v e z é r é t
Londonból jelenük: A liberális párt kedden nagy­

gyűlést tartott az Albert Hallban, amelyen Lloyd Ge­
orge Is résztvett. A gyűlés több ezer résztvevője ha­
tártalan lelkesedéssel fogadta a pártvezért, akit oly 
lelkes ünneplésben részesítettek, mint talán még soha. 
Amikor Lloyd George a terembe lépett, az ezrekre mé­
ltó tömeg felállott helyéről s teljes negyedóra hosszat 
éltette vezérét Lloyd George nagy beszédet mondott, 
amelyben visszautasította azokat a vádakat, hogy a 
munkanélküliség leküzdésére irányuló politikája lég­
üres térben mozog. Ünnepélyes Ígéretet tett, hogy 
•programját minden körülmények között meg fogja 
valósítani, bárhogy alakuljon is a helyzet.

»Száztizenhét millió font 
emberinészárlási célokra«

Lloyd George kedd este a Guild-Hallban beszé­
ltet mondott, amelyet rádión is továbbitottak. Beszéde 
folyamán Lloyd George kitért a leszerelés kérdésére 
is és a következőket mondotta:

Ebben az évben száztizenliét millió lont ster­
linget adunk ki embermészárlási célokra.

Egy évvel a háború előtt hetvenötmilliót fordítottunk 
erre a célra, pedig már akkor úgy találtuk, hogy ez 
ijesztően nagy összeg. Akkor azonban hatalmas nagy 
flotta fenyegetett bennünket, amely mindössze har­
minchatórányi távolságra horgonyzott partjainktól. Ez 
a veszély most elmúlt. De mit csinálunk tulajdonkép­
pen? Mennél kisebb a veszély, annál több biztosítékot 
akarunk a veszély ellen? Mi végre vannak hát a bé­
-----  — i ii n— — I l l l l l

Bonyolódik a diplomáciai konfliktus 
az elsülyesztett angol hajó miatt

Az am erik a i proh ib iciós hatóságok  által e lsü lyesztett hajó kapitánya e l­
m ondja ü ld özésén ek  izgalm as részleteit — A tűzharcban egy francia m atróz  
é le té t vesztette — A letartóztatott legén ységet és a kapitányt az angol és 

kanadai k övet tiltakozására szabadlábra helyezték

„Ez volt a leggyávább bűn, amit a háború óta elkövettek44
Newyorkból jelentik: Az amerikai prohibiciós ha­

tóságok által elsülyesztett l'm Alarmé kanadai gőzös 
volt és kapitánya Randall, úgyszintén matrózai is, aki­
ket a gőzös esülyesztése után az ágyuzó amerikai vám­
őrök kifogtak a tengerből, fedélzetükre vettek és bi­
lincsbeverve vittek New Orleansba, kivétel nélkül ka­
nadai állampolgárok. így tehát Kanada illetékes arra, 
hegy kártérítést és elégtételt követeljen a történtekért 
az amerikai kormánytól.

A washingtoni angol nagykövet tiltakozásá­
hoz csatlakozott a kanadai nagykövet tilta­
kozása Is, mire kedden kaució nélkül szabad- 
lábrehelyczték New Orleansban úgy a hajó 

kapitányát, mint legénységét,
Randall kapitány első útja a kerületi bírósághoz veze­
tett, ahol bejelentette, hogy kártérítési pert indít az 
amerikai kincstár és külön a két vámőrhajö kapitánya 
ellen, akik az I'm Alonc-t gránátokkal elsiilyesztették.

A New-orleansi angol konzul kedden fogadta Ran­
dall kapitányt, aki elmondotta, hogy hajója Kanadától 
Mexikó felé haladt 2800 láda alkohollal. A hajó már 
elhagyta az amerikai zónát és a kikötött tizenkét mér- 
földes határon kivül járt, amikor a gép defektust ka­
pott, úgy hogy a tartalékmotort kellett igénybevenni. 
A hajó horgonyt vetett, mire egy amerikai hajó, ame­
lyen a prohibiciós partőrök tartózkodtak, zásztójelzé-. 
sekkel megkérdezte, hogy miért vetett horgonyt. A ka­
pitány zászlójelzésekkel értésére adta az amerikai pro- 
hlhiciós hajónak, hogy a motort kijavítják és külön­
ben is • ' ■ '

Csang vezetése alatt álló lázadók között. Ebben a 
harcban

a lázadók nagy győzelmet arattak és a nan­
kingi nemzeti kormány csapatai kiürítették a 

várost,
amelyet a felkelők vettek birtokukba. A kormánycsa- 
putok rendetlenül vonulnak vissza.

keszabályozások és a békeszerződések, ha végered­
ményben mind nagyobbméretü fegyverkezésre vezet­
nek? Sir Austen Cambertain büszke arra, hogy egész 
sereg ilyen szerződést kötött: Locarnót, a locarnói 
szellemmel, amely ebben a Pillanatban nem látszik túl­
ságosan biztosítottnak — a KellosXéle békeszerző­
dést. egy csomó békekonferenciát és békcegyezményt. 

Az őszinteség és bizalom egyetlen biztosítéka 
azonban a fegyverkezés csökkentése.

Béke és hatalmas fegyverkezés együtt szélhámosság, 
amely hamarosan robbanással fog végződni. A hábo­
rúban mi többet mertünk, mint amennyit valaha or­
szág merészelt. Nekünk a béke érdekében fs mernünk
kell.

A bárom nagy párt vezére 
a kisebbségek védelméről

Lord Cecil az angol népszövetségi unió nevében 
emlékiratot intézett a három politikai párt vezéreihez, 
amelyben sürgeti a Kellogg-paktum folyományaként 
nemzeti döntőbiróság záradék aláírását, általános dön­
tőbírósági szerződések kötését és mindennemű kato­
nai szerződés 'kötésének elkerülését, végül a Rajna- 
vidék kiürítését és

a kisebbségek védelménél alkalmazott mód­
szerek revízióját.

Sürgeti továbbá többek között a Népszövetség főtit­
kárságának mindennemű nemzeti befolyásától való 
függetlenitését

a hajó klvíU von már az amerikai zónán.
Randall kapitány egyben felajánlotta, hogy az amerikai 
hajóról jöjjön át egy amerikai tiszt és győződjék meg 
arról, hogy valóban a motor javítása miatt vetettek 
horgonyt.

Az amerikai hajó azt válaszolta, hogy a katonai 
gőzöst lefoglalják és a kapitány köteles hajójával a 
parti őröket a legközelebbi kikötőbe követni. Randall 
kapitány vonakodott eleget tenni ennek a felhívásnak 
és Mexikó felé folytatta útját, mire

az amerikai hajó üldözőbe vette és igen nagy 
távolságra csaknem egész napon át üldözte.

A gőzös New Orelanstól 225 mérföldnyire lehetett, 
amikor egy másik amerikai vámörhajó került az I’m 
Alone elé és ez a hajó Is megadásra szólította fel 
Randallt, aki zászlójelekkel a következőket válaszolta:

— Nincs joguk halóm felett Ítélkezni. Tüzelhet­
nek, de a gőzöst nem adom dt.

Ez után a válasz után
az amerikai ágyunaszád összesen száztíz lö­
vést adott le és gépfegyverrel is tüzelt a ka­
nadai hajóra. A tüzelést még akkor sem szün­
tették meg, amikor a hajó már elsülyedt és a 

legénység mentöcsónakokba szállt 
A mcntöcsónakokat valósággal szitává lőtték, majd 
körülkerítették a menekülő legénységet és elfogtak 
mindenkit A legénységet megkötözve az amerikai
gőzös fenekére vitték.

Egy néger matrózt aki francia állampolgár 
volt tűzharc közben megölte^.

mióta Kunerollal főzöl, megszűnt teljesen a gyomorfájá­
som. Kunéról könnyen emészthető, egészséges, tiszta zsír. 
A  Kunéról gyártása a legnagyobb nyilvánosság állandó 
ellenőrzése mellett folyik, mert a Kunerolmüveket évente 

nyolc-tizeztr ember látogatja.

100% TISZTA KÓKUSZZSIFt

Az elsülyesztett hajó kapitánya Így fejezte be 
elbeszélését:

— Ez volt a legaljasabb és leggyávdbb biin, amit 
a háború óla elkövetlek.

Az angol konzul rosszalásának adott kifejezést a 
kapitány magatartása miatt és kijelentette, hogy hely­
telenül cselekedett, amikor nem állt meg és nem en­
gedte átkutatni hajóját.

A washingtoni kanadai nagykövet kedden 
hosszasan tárgyalt az angol követtel, majd a 
francia nagykövettel Is érintkezésbe lépett, 

aki a megölt francia állampolgár személyével kaj>-
csolatban ugyancsak érdekelve van az ügyben.

Mint Párisból jelentik, a Matin londoni távirata 
szerint angol diplomáciai és hivatalos körökben az 
ügyet igen súlyosnak tekintik.

Bizottság alakult Szomborban 
az árdrágítás letörésére

Napi öt dinár az idegenadó Szomborban
Szomborból jelentik: Szombor város képviselőtes­

tülete szerdán délután Matkovlcs Dobrica főispán el­
nöklete alatt közgyűlést tartott, amelynek napirendjén 
több fontos tárgy szerepelt Az ülés megnyitása után 
azok a képvselőtestületi tagok, akiktől még nem vették 
ki az esküt, letették a főispán kezébe, majd a főispán 
kcgyeletes szavakkal emlékezett meg Foch és Sarraü 
tábornokok haláláról. Ismertette a két elhunyt hadve­
zér érdemeit és felszólította a közgyűlés tagjait, hogy 
felállással fejezzék ki részvétüket. Ennek megtörténte 
után áttértek a napirendre.

Elsősorban felolvaslak a városi fogyasztási hiva­
tal 1928. évi jelentését, majd a tanács javaslatára Kara- 
kasevtes Szimó számvevőt főszámvevőhelyettesnek vá­
lasztottak meg. Nagyobb vita fejlődött ki dr. Nikolics 
György bizottsági tag takarékossági javaslata felett 
Nikolics javasolta, hogy redukálják a város kiadásait 
és reaktiválják azokat a munkabíró tisztviselőket, aki­
ket politikai okokból nyugdíjaztak. Kijelentette, hogy 
ezzel mintegy négymillió dinárt takarítana meg a vá­
ros. Azután javasolta, hogy egyszerűsítsék az admi­
nisztrációt, mert akkor kevesebb tisztviselőre lenne 
szükség. Hosszabb vita után Matkovlcs főispán kije- 

' lentette, hogy ő maga fogja tanulmányozni a kérdést, 
amely felett most úgy sem határozhatnának érdem- 
•legesen, mert nem szerepel a napirenden. Ugyancsak 
nagyobb vita indult meg a tanács másik javaslata fe­
lett is, amely szerint a Szemző-féle alapítványt ad­
ják át a tartománynak és ebben az épületben helyez­
zék el a tanítóképzőt, ami által felszabadulna a zár­
da épülete és visszaadhatnák eredeti rendeltetésének. 
A javaslatot azzal vették le a napirendről ,hogy előbb 
illetékes helyen érdeklődnek nlnes-e akadálya a ta-
nitóképezde áthelyezésének.

Elhatározta a közgyűlés azt Is, hogy az árdrá­
gítás letörésére bizottságot küld ki. Végül megálla­
podtak abban, hogy az Idegen adó továbbra Is öt di­
nár lesz naponként és ezt az adót belföldiek is fiz©- 
tik, ba szállodában szállnak meg.

Több kisebb ügy elintézése után a közgyűlés fét 
hétkor ért véget.
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T íz évi fegy házra Ítélték  
a csantaviri apósgyilkost

A felebbviteli bíróság helybenhagyta 
az ítéletet

Noviszadról jelentik: A noviszadi felebbviteli bí­
róságon szerdán tárgyalta dr. Gyurgyev Boskó-taná- 
csa Utast Péter csantaviri gazdálkodó gyilkossági bűn- 
perét, L’tasit apósa meggyilkolásáért a szuboticai tör­
vényszék tiz évi fegyliázra Ítélte.

A bűnügy előzménye egy családi dráma, amely 
l(Jtasi Péter és felesége, született Szokoly Rozália, va­
lamint Utasiné nagyanyja Fedor Viktória között folyt 
!o. Az Utasi házaspár ez asszony nagyanyjánál la­
kott, aki lakást és élelmet adott nekik, hogy elvégez­
zék a gazdálkodással járó munkát. Az öregasszony 
azonban úgy találta, hogy Utasi hanyagul végzi a mun­
kát és ezért állandó volt a veszekedés köztük. Később 
nem akarta őket megtűrni házában, Utasi azonban nem 
akarta a iiázát elhagyni és igy kilakoltatását kellett 
kérni, amit a bíróság cl is rendelt. Múlt évi szeptember 
ftuszoiiharniadikán, Utasi megjelent Fodor Viktória há­
zánál cs feleségét átemelve a kerítésen, bementek az 
istállóba. Ott tartózkodtak este hét óráig, amikor Fo­
dor Viktória veiével Szokoly Ferenccel, továbbá Uta­
siné apjával és kis unokájával Szokoly Qetruddal meg­
jelentek. Utasi Péter baltát ragadott és apósára tá­
madt, akinek a fülét vágta le. majd egy másik fcalta- 
csapássa! ketíéhasitotta a szerencsétlen ember fejét 
Utasi Ferenc a véres tett után önként jelentkezett a 
csendörség'en.

Szuronyok börtönör kísérte a felebbviteli tárgya­
lásra a vádlottat, aki vallomásában kijelentette, liogv 
nem érzi magát bűnösnek, mert az apósa támadta őt 
meg késsel. A vádlott hosszasan ismertette a családi 
életét. A kritikus napon étien szomjan voltak, nem volt 
mit enniük, fáztak és be akartak jutni a lakásba, ahon­
nan apósa késsel akarta kikergetni. Utasi Péterné nem 
tudott arról, hogy kilakoltatták őket, csak a krtikus na­
pon értesült erről a férjétől. Apja, amikor meglátta 
éket kérdőre vonta, hogy mit keresnek ott, maid kést 
emelt rájuk. Erre segítségért kiáltott és a férje oda­
rohant, de az apja őt is megtámadta.

Fodor Viktória hatvannégy éves asszony határo­
zottan állította, hogy veiénél nem volt kés és az. ud­
varban nem volt sötét, mert az uccai villanyiamra be­
világított.

A perbeszédek elhangzása után a felebbviteli bí­
róság helybenhagyta, az elsőfokú ítéletet, amely e’len 
az elítélt és védője semmiség! panaszt jelentettek be.

Nyitva állt a szajiovói 
halálsorompó

Kihallgatták a koronatanúkat a szajiovói 
halálos autöliatasztrófa bűnügy ének szerdai 

tárgyalásán
Noviszadról jelentik: A noviszadi törvényszék Le- 

vaftov/cs-tanácsa szerdán kezdte tárgyalni a szajiovói 
borzalmas autókatasztróía biinperét. A per, amelyet 
most tárgyainak harmadszor, még nem fejeződet! be 
mert a védelem kérésére újabb tanuk megidézéstt ha­
tározta el a bíróság.

A per vádlottja Dobosics Iván szajtevói váltóőr, 
akit gondatlanságból elkövetett emberöléssel vádol az 
ügyészség, mert a gondjaira bízott sorompót 1928 
szeptember 23-ikán este nem bocsátotta le és igy az 
ott áthaladó szuboticai személyvonat elütött egy autót, 
amelyben Takács Sándor, Balog Pál, Vicko Viktória, 
Alexa Mária és Abt Vilmos noviszadi lakosok ültek. 
A katasztrófának halálos áldozatai lettek Takács, Ba­
log és Vicko Viktória, mig Abt és Alexa Mária hóna­
pokig feküdtek a kórházban élet-halál közt lebegve. 
Ebben az ügyben elsőizben ez év január 13-lkára, maid 
február 24-ikére tűztek ki tárgyalást, amelyet azonban 
mindkét esetben elhalasztottak, minthogy a per korona­
tanúja, Alexa Mária nem jelenhetett megsérülései miatt.

A szerdai tárgyaláson a közvádat dr. Antonovics 
Dusán államügyész képviselte, a védelmet dr. Matics 
Milán noviszadi ügyvéd látta el. A tárgyalás megnyi­
tása után először Alexa Máriát hallgatták ki, aki a kö­
vetkezőképpen adta elő az eseményeket:

— A múlt év szeptember 23-ikán este Vicko Vik­
tória nevű barátnőm társaságában a Krakszner-féle 
vendéglőbe mentünk, ahol megismerkedtünk Abttal, Ba­
loggal és Takáccsal. Éjfél után Takács indítványára 
elhatároztuk, hogy autón Vrbászra megyünk. A ko­
csit Alit Vilmos vezette.

Az elnök: Mindannyian részegek voltak?
A Inna: Nem, csak 'l akács. Éjfél után egy órakor 

mentünk keresztül a szajiovói sorompón és mikor már 
elhaladtunk, akkor vettük észre, hogy eltévedtünk. Két 
kilométert mentünk, amikor visszafordultunk és mikor 
újból át akartunk haladni a sorompón, bekövetkezett 
a katasztrófa. A sorompó nem volt leeresztve és ami­
kor már a síneken volt az autó, ránk robogott a vonat. 
Többre nem emlékszem.

— Milyen sebességgel haladtak?
— Nem mentünk gyorsan,

c »- Hogy vezette Abt az autót?.

— Jól. Egyenesen mentünk az utón.
— Mikor a sínekre értek, nem történt semmi baja 

az autónak és nem valami defektus miatt álltak meg 
ott?

— Nem. Az autó jó volt
Az elnök ismételten figyelmeztette a tanút, hogy 

jól gondolja meg, mit mond 4s igyekezzen pontosan 
visszaemlékezni, hogy a sorompó nyitva volt-e vagy 
sem. A tanú újból kllelóntellé, hogy a sorompó nyitva 
volt. Az ügyész kérte a tanú inegesketésct, de a védő 
ellenezte, mire a bíróság úgy határozott, hogy az es-

Holtpontra jutott a ny omozás 
a zagrebi gyilkosság ügyében
Rapaics Bogoljubbal a helyszínen lejátszották a gyilkos­
ságot — Szerdán Zagrebha érkezett Todorovics Rádia, az 

államvédelmi osztály főnöke
Zagrebből jelentik: A zagrebi rendőrség éjjel-nap­

pal munkában van, hogy kinyomozza Schlegel Tóni 
gyilkosait, azonban a nyomozás eddig még semmi 
eredményt sem produkált. A gyilkosok nyomtalanul el­
tűntek. A gyilkosság óta többszáz embert vittek íel a 
rendőrségre, akik közül nagyon sokat őrizetbe is vet­
tek, de később ezek legnagyobb részét szabadon enged­
ték, miután a nyomozás semmiféle bizonyítékot nem 
produkált ellenük.

Kedden este tiz óra tájban detektívek Kivittél: a 
gyilkosság helyszínére, a Prilaz (14. számú húz elé R(t- 
pnics Bogollubot, valamint a solföröket és

lejátszották velük a gyilkos merényletet.
A gyilkos szerepét Rapaicsra osztatták ki, aki 
pontosan hajtotta végre a detektívek utasítá­

sait.
Az izgalmas jelenetnek természetesen többszáz főnyi1

N ém etország fő leg  jugoszláv m ezőgazdasági 
m unkásokat keres

A n ém et korm ány d elegátu sán ak  nyilatkozata  a ju goszláv  m u n k á so k  tobor­
zásáról és a jugosziáv-ném et m ezőgazdasági m u n k ásegyezraén yrő l

Noviszadról jelenük:.Németország és Jugoszlávia 
között, mint niár •iií,en$cttákrjsfcnvencfó jött létre 3 
jugoszláv niunkásoKiiak-'* Németországban a- mezőgaz­
dasági munka idejére való alkalmaztatása ügyében. A 
német kormány IVc/se Vilmos felügyelőt küldötte Ju­
goszláviáira, mint teljhatalmú képviselőt azzal a meg­
bízással, hogy. Jugoszláviában munkásokat toborozzon 
Németország számára. Párhuzamosan a Németország­
ba va'ó tcborozással, munkásokat keres Franciaország 
is és francia részről a zagrebi francia klub kapott meg­
bízást a munkások összegyűjtésére.

Weise, aki eddig Szlovéniában toborozta a munká­
sokat, most a Vajdaságban tartózkodik és Szavkov 
Lázár mérnök-iparieliigyelövel beutazza az egyes vaj­
dasági községeket, almi a jelentkezőket lajstromozza, 
velük szerződést köt és a jelentkezőket csoportokba 
osztva Németországba útnak indítja.

Felkerestük Weise Vilmos német delegátust, aki 
jugoszláviai toborzásáról a következő nyilatkozatot 
tette:

— Szlovéniában igen sok munkást sikerült Német­
ország számára toborozni és azokat már nagyrészt 
útnak is indítottuk. Ale.g kell jegyeznem, hogy Né­
metországban nagy a hiány mezőgazdasági munká­
sokban és ilyeneket más mezőgazdasági országokból 
toborzunk. Hasonló toborzás folyt Ucngyc’országban is, 
ahonnan sok mezőgazdasági munkást vittünk Német­
országba, de a német földbirtokosok és gazdák minden 
más munkásnál szívesebben lettjeik a Ingoszláv mező- 
gazdasági munkásokat, akik amellett, hogy szorgal­
mas, derék munkások, aránylag igen szerény igényűek. 
A jugoszláv mezőgazdasági munkás nemcsak kitűnő 
munkaerő, de kiváló szakértelemmel is bir és igy Né­
metországban minden más munkásnál szívesebben al­
kalmazzák. A ingoszláv munkások közül a valdasd- 
giak a leglobbak, ami természetes is, hisz itt vannak 
a legtökéletesebben megművelt gazdaságok és így a 
munkásoknak itt van a legtöbb alkalmuk a mezőgaz­
dasági munka tökéletes elsajátítására. Jelenleg a nn- 
viszadi járás községeit keressük fel és meglep beimíin-i 
kct, bogy a noviszadi járásban a nagy munkanélküli­
ség ellenére kevés jelentkező van. Topolán, Szeki- 
cseii, Szrbobráiibaö összesen SO—55 munkást sikerült 
toborozni, noha a jelentkezők száma eredetileg sok­
kal nagyobb volt. A németajkú vajdasági munkásokat 
Németországban olyan önálló gazdáknál helyezik cl, 
akik csak kiscbhszámu munkaerőre reflektálnak, mig 
nagyobb német gazdaságokban vegyesen kapnak elhe­
lyezést a szerb, magyar és német munkások és ezek­
nek kereseti lehetősége kielégítő. Az elmúlt évben a 
Németországba kivitt munkások a munkaidő folyamán 
500—600 m&J&t #kanto.tíaj£ njeg, amellett ellátásuk

kctést későbbre halasztja.
Ezután Abt Vilmost hallgatták, ki, aki Alexa Má­

riával teljesen megegyező vallomást tett. Kijelentette, 
hogy nem volt irtási Mindössze kct fröecsöt ivott meg.

— Hallotta a mozdony zaját?
— Nem hallottam. A motor erősen berregett.
A védő á tanti kihallgatása után indítványozta, 

hogy újabb tanukat hallgassanak ki, akikkel bizonyítani 
lógja, hogy a sorompó le volt boesájtva. A bíróság 
helyt adott a védó előterjesztésének és újabb tanuk 
mcgldézése végett a tárgyalást elhalasztotta.

közönsége volt és a kiváncsiakat a detektívek csak 
nagy nehezen, tudták távoltartani. Azt nem 'ehet tudni, 
hogy a helyszíni szemle milyen eredménnyel végződött 
A beavatottak szerint

a nyomozás holtpontra jutott 
és a rendőrség a Beogradban letartóztatott Mezei An­
tim kihallgatása után sem jutott előbbre. Mezei Antun 
egy detektív kíséretében szerdán reggel éikezett meg 
Zagrebba, ahol nyomban megkezdték a k’hallgatását. 
A nyomozás újabb fázisairól a rendőrség még nem 
adott ki hivatalos jelentést.

Szerdán délután Zagrebha érkezett Todorovics 
Ráda, az államvédelmi osztály főnöke, aki át­

vizsgálja a nyomozás eddigi anyagát. 
Todorovics Ráda megérkezése után nyomban a lendflr- 
főkapitányságra ment, aliol jelentést tétetett magá­
nak.

jó volt és semmiben sem szenvedtek hiányt. A mun­
kaidő Németországban nyolc órás.

— Ami a német-jügoszláv mezőgazdasági munkás- 
könvenciót illeti, azt a két kormány már aláírta és fő­
pontjai a következők: A jugoszláv földmunkások -né­
metországi alkalmazása idényjellegű, a jugoszláv mun­
kások toborzását és szerződtetését, a német munkáska­
mara végzi, a jugoszláv nmnkástőzsdék közreműködé­
sével és a szerződtetés munkaszerződés alapján tör­
ténik. A német kormány a munkaszerződés szövegén 
netán ejtett változtatásról köteles a jugoszláv kormányt 
idejekorán értesíteni. A toborzás csak csoportokként 
történhetik és az egyes csoportokat, amelyek 14—14 
munkásból állanak, egy-cgy előmunkás kiséri, míg a 
huszonnégy személynél nagyobb csoportokat csoport­
vezető kíséri németországi munkahelyére. Huszonöt 
évnél fiatalabb munkásnöket nem lehet egyenként va­
lamelyik gazdaságban vagy munkaadónál elhelyezni. 
A munkásszerzödéseket a jugoszláv munkástözsdéknek 
is alá kell írni, Azok a munkások, akik a szerződést 
megszegik, németországi alkalmazásra a jövőben nem 
jöhetnek ügyeimbe. A munkaszerződést minden mun­
kásnak, akit Németországba kivisznek sajátkcziileg kell 
aláírni. A munkástőzsdék kötelesek arról gondoskodni, 
hogy a szerződtetett munkások idejében elutazzanak. 
Az egyes csoportokat a német határon, a német mun­
káskamara veszi át és a határ átépé.se alkalmával, va­
lamennyi munkást orvosilag megvizsgálják és beolta­
nak, míg a beteg munkásokat visszaküldik Jugoszláviá­
ba. Más munkaadónál, mint amelyikhez a munkás 
szerződtetve van, csak kivételes esetekben szabad mun­
kát vállalni. A szerződetett munkások legfeljebb, ezévi 
december harmincadikáig érvényes külföldi útlevelet 
kapnak. A szerződtetett munkások, mindazokat az elő­
nyöket élvezik Németországban, amelyet a munkásvé­
delmi törvények a német munkásoknak biztosítanak. A 
német kormány kötelessége gondoskodni arról, hogy a 
Németországba kiszállított munkásokat egészséges la­
kásban helyezzék el. A két állam között létrejött egyez­
mény ezév végéig marad érvényben és automatikusan 
meglipsszabbithatő, ha azt a felek kölcsönösen október 
harmincegyedikéig fel nem mondják
-----------  H W IT T ír □BBJOttra— ------- -
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A Gráf Zeppelin 
az Adriai tenger felett repül
A léghajó a Márványtenger lelett dühöngő vihar miatt 

megváltoztatta útirányát és elkerülte Konstantiiiápolyt

A Zeppelin átrepült D ubrovnik felett
Prleórichsliafenböl jelentik: A (írni Zeppelin, 

keddig Jeruzsálem felett járt, az éjszaka a tenger 
feltét Görögország felé tartott.

Szerda reggel hat órakor jelent meg a Gráf 
Zeppelin Athén felett,

néhány kört irt le, majd elrepült Konstantinápoly felé. 
Regei kilenc órakor azonban ismét visszatért Athén 
fölé és

a léghajó irányt változtatva, az adriai tengerre 
repült ki.

A Gráf Zeppelin Konstantinápolyi elkerülte, mert a 
Márvány-tengeren heves vihar dühöng.

Szerda déli tizenkét órakor a Gráf Zeppelin átre­
pült Korfu felett és

Fiume felé vett irányt.
A további útirány egyelőre bizonytalan, annyi azon­
ban biztos, hogy a léghajó Budapest és Bées felett cl 
fog repülni. A Oraf Zeppelin valószínűleg csütörtökön 
korán reggel érkezik Budapest fölé.

T éli Időjárás Szicíliában
D é l f r a n c i a o r s z á g b a n  i s  h i d e g  v a n  é s  a  P y r e n e u s o k b a n  

h a v a z i k
Rómából jelentik: Siracusa tartományban kedden 

heves hóvihar dühöngött.
A gyarmati hajójáratok gőzösei nem tudták elhagyni a 
kikötőt s kénytelenek voltak az indulást bizonytalan 
időre halasztani.

A partvidéken szökőár pusztított,
amely a partmenti házakat elárasztotta. A környékbeli

Kétévi/egyházra ítélték
a szombori törvényszék volt irodaigazgatóját 

Harmincötezer dinárt tulajdonított el a bírói letétekből
Dobrenov Sándor, a szombori kerületi törvény­

szék nyugalmazott irodaigazgatójának bűnügyében, 
amelynek elbírálására a semmitöszék a szuboticai tör­
vényszéket delegálta, szerdán folytatták a fötárg.va- 
lást Pavlovics István törvényszéki elnök vezetése 
alatt. A büntető tanács tagjai Starcsevlcs Mátó és 
fíadzsl-Kosztics Koszta törvényszéki bírák voltak. A 
közvádat Makszimovics Szvetiszláv államügyész, az 
ügyészség vezetője képviselte, a védelmet pedig dr. 
Zganec Vinkó szombori ügyvéd látta el.

Az államügyészség súlyos vádakat emelt a volt 
irodaigazgató ellen és pedig lopás cs hivatali sik­
kasztás bűntettének vádját. A vád szerint Dobrenov 
Sándor mint iroda'gazgató és az elnöki letétek keze­
lője elsikkasztott ötezer dinárt, amit Szaaer Pál kül­
földi állampolgár egy biinperben letétként az esetleg 
felmerülő bélyegilleték fedezésére elhelyezett. Ez a 
pénz a vád szerint az irodaigazgató kezén nyomta­
lanul eltűnt. A másik vád az, hogy a zagrebi járás­
bíróság Mészáros János csödügyében pénzeslcvélben 
30.115 dinárt küldött a szombori törvényszékhez, ezt 
a péuzesicvelct Dobrenov a letétekből eltulajdonította. 
Végül a harmadik vádpont szerint három tanúnak 
tanuzási költség címén kiutalt 279 dinárból csak egv 
tanunak adott át 99 dinárt, ISO dinárt pedig megtar­
tott magának.

Ebben a bűnügyben március 6-ikán tartották meg 
az első tárgyalást, amelyet a bíróság azzal szakított 
félbe, hogy újabb tanukat fog beidézni.

A szerdai folytatólagos főtárgyaláson ezek az uj 
tanuk meg is jelentek. Valamennyien Szomborból jöt­
tek a tárgyalásra. Pavlovics elnök megnyitva a fő­
tárgyalást. a tanuk kihallgatása előtt a vádlotthoz in­
tézett még kérdéseket.

Az elnök a 30.115 dináros zagrebi pénzeslevélnek 
a letéti naplóba való vezetése iránt intéz kérdést a 
vádlotthoz. Ennek a tételnek a bevezetése ugyanis a 
napló tanúsága szerint szabálytalanul és rendellene­
sen történt. A könyvben és pedig a legutolsó sorban 
egv rovatban két folyó szám áll, az egyik a lll-es. 
amely át van húzva és nyomban utána következik a 
I14-es számú letét, ami a harmincezer dináros pén­
zeslevélre vonatkozik. A vádlott az elnök kérdéseire 
lényegében ugyanazt a választ adta, mint az első tár­
gyaláson, vagyis, hogy a bírói végzés meghozatala

A Jeruzsálem - athéni utat, amely czerötszáz 
kilométer, fiz óra alatt tette meg a Gráf Zep­

pelin,
tehát az átlagos óránkénti sebessége ezen az, útvo­
nalon a normálisnál jóval nagyobb volt.

Korfu szigetének elhagyása után a görög, majd ! 
az albán partvidék mentén az Otrantoi-szoros felett 
haladt tovább a Zeppelin az Adriai-tenger belseje felé, I 
A léghajó útiránya még bizonytalan és kérdés, hogy I 
Fiúménál vagy Triesztnél fogja-e elhagyni a tengert. 

Lehetséges, hogy a Gráf Zeppelin nem Beo­
grad—Szül,otic in és Budapesten keresztül,

ltu.iem Ljubljanán át epiil Bécsbe.
A Gráf Zeppelinről leadott szikratávirat szerint a 

Gráf Zeppelinen m'nden a legnagyobb rendben van.
A Gráf Zeppa In szerda délután négy órakor 

átrepült Dubrovnik felett, 
ahol a lakosság nagy lelkesedéssel fogadta,

narancs- és citrorukertek súlyos károkat szeuiedfck. A 
hóvihart jégverés követte. Egész Délsziciliában ismét 
beállott a tél.

Párisi jeientés szerint Délfranciaországban a hő­
mérséklet erősen siilyedt.

A Pyreneusokban erősen havazik.
Porta városában a hó negyven centiméter magas.

után kronologikus sorrendben eszközölte a letétnapló- 
ha való bevezetést.

Az elnök: Pontosan mondja meg, mikor vette át 
a 30.115 dinárt tartalmazó pénzeslevelet.

A vádlott (határozott hangon): 1926. szeptember 
15-ikéit.

Az elnök: Biztos maga ebben?
A vádlott: l.g'-sz határozottan tudom.
Az elnök ekkor a birói emelvényhez szólított egy 

postai alkalmazottat, aki átadott az elnöknek egy pos­
tai pénzeslevél kézbesít ősi könyvet. Az elnök lapoz­
gatva a könyvben megállapította, hogy Dobrenov 
Sándor a kérdéses péazeslevelet szeptember 4-ikén 
vette át a levélhordótól. Tanúsította ezt a tényt Do- 

! brenov saiá'ke'ü aláírása, amely a pénzeslevél átvé­
telét igazolta és a szombori kerületi törvényszék bé­
lyegzője.

Az elnök: Látja itt van a könyv, amely igazolja, 
hogy maga nem szeptember 15-ikéu. hanem 4-ikén 
vette át a pénzcslevelet. amelyet csak 17-ikén veze­
tett be a letétnaplóba és azóta eltűnt. Hogy lehetsé­
ges ez?

A vádlott: En tudom, hogy néhány nappal ké- 
i sölib vezettem be a pénzt. Ez azéit volt. mert várnom 
I kellett a bírói döntésre.

Az elnök: De épen az imént határozottan állitot- 
í ta, hogy szeptember 15-lkén kapta kézhez a pénzes- 

levelet.
A vádlott: l ehetséges, nem emlékszem már pon­

tosan, hogy mikor volt.
Ezután a beidézett tanukat hallgatta ki a bíróság 

és pedig elsőitek Mandies Pétert, a jelenlegi szombori 
irodaigazgatót. Mandicsot az első tárgyaláson már 
kihallgatták, de a pénzszekrény kulcsai körül felme­
rült körülményekre nézve szükség merült fel, hogy 
újból kihallgassák. Ez a kihallgatás njabh momentu­
mokat nem eredményezett, de most már kétségtelen 
megállapítást nyert, hogy Mandies, amikor a pénz­
tárt átvette a vádlottól, csak egy úgynevezett Ste­
fiiért kapott tőle, a középső zárnak- másodpéldánya 
tehát jogtalanul és szabályellenesen a vádlott birto­
kában maradt.

Martinovics Györgye szombori rendőrkapitány 
tett azután tanúvallomást és az általa vezetett nyo­

mozásról adott részletes felvilágosítást. Púin Miltttiir, 
a szombori törvényszék kezelötisztjének lényegtelen 
vallomása után dr. Illazsevac Pavle szombori ügyvéd 
tanúkihallgatása következett. A tanú elmondotta, bőgj ő 
volt a Mészáros-féle csődtömeg gondnoka és az ö meg­
keresésére vette zár alá a zagrebi járásbíróság a 
30.115 dinárt, amelyet megküldött a szombori törvény­
székhez. 1923. március elején érdeklődött Dobrenov- 
nál, aki akkor még irodaigazgató volt, hogy a letét 
Szoinborbau van és megkapható-e. Az irodaigazgaíó 
közölte vele, hogy a pénz nála van és szabályszerű 
kérelemre kiadható. Hetek múltak el. amíg a tanít 
megszerezhette az ellenféltől a letét felvételéhez szük­
séges hozzájárulást és amidőn május 2-ikán végre 
ielvehette volna a pénzt, már nem Dobrenov volt az 
iroJaigazgató, hanem Mandies Péter, akitől kérte a 
letét kiadását. Ekkor derült ki, hogy a birói letét 
nincs a helyén és nyomtalanul eltűnt.

Több tanú nem volt és a bizonyítás ezzel véget 
is ért. A perbeszédek után a bíróság tanácskozásra 
vonult vissza, maid Pavlovics elnök kihirdette a bí­
róság Ítéletét, amely szerint a bíróság bűnösnek mon­
dotta ki Dobrenov Sándort két rendebli lopás bűntet­
tében és két évi /egyházra, politikai lógatnak három 
évi feltiiggesztésére Ítélte és kötelezte 35.115 dinár 
megíéritésé.e. A büntetésből egy hónapot a vizsgá­
lati fogházzal kitöltöttnek vettek.

Makszimovics ügyész felebbezett azon a cí­
men, hogy u vádlottat hivatali sikkasztás vádja alól 
a bíróság felmentette, inig a vádlott és védője a bű­
nösség kimondása miatt jelentett he felebbezést.

A bíróság kimondotta, hogy a vádlottat tekintet­
tel a magas büntetésre és a szökés veszélyére, az 
Ítélet jogerőre emelkedéséig vizsgálati fogságba he­
lyezi. A bűnügy minden részletére kiterjeszkedő ala­
pos indokolásban Pavlovics István elnök kifejtette, 
hogy a lefolytatott bizonyítás során minden körül­
mény azt igazolta, hogy a 30.115 dináros pénzesleve- 
Ict, valamint az ötezer dináros Sauer-féle letétet, a 
pénzszekrénvhöl más, mint a vádlott, ki nem vehette. 
Megállapítást nyert, hogy a vádlott jogosulatlanul 
birtokolta a kulcsok másodpéldányát és az ö birtoká­
ban volt az a kulcs is, amely a törvényszéknek ah­
hoz a helyiségéhez vezetett, amelyben a pénzszek­
rény állt. Fondorlatos módon tartotta magánál a kul­
csok másodpéldányát és ezért kellett az Ítéletben 
megállapítani, hogy álkulccsal nyitotta ki a vádlott a 
pénzszekrényt. A hivatali sikkasztás vádja alól azért 
mentette fel a bíróság a vádlottat, mert a pénz elvi­
telekor Dobrenov már nem teljesített szolgálatot.

A bíróság intézkedésére közben börtönőr jelent 
meg a teremben és Dobrenov Sándort a fogházba kí­
sérte.

Agyonlőtte haragosát
Hatévi /egyházra, szállították le a gyilkos 

kikindai földműves büntetését
Noviszadról jelentik: A noviszadi felebbviteli bí­

róságon dr. Gyurgyev Boskó felebbviteli bírósági al- 
| elnök büntető tanácsa szerdán tárgyalta Terzin Péra 

hatvanötévcs kikindai földmives gyilkossági bűnügyét, 
akit a kikindai törvényszék múlt évi december 15-én 
tízévi fegyházra Ítélt.

Terzin a mait év október 17-ikén Kikindán, a 
i nyílt uccán, vadászfegyverrel agyonlőtte Popeszkov 

Péra kikindai földmivest, akivel peres ügyekből Ki- 
' rolyólag evek óta haragban volt. A gyilkosság napján 

Terzin Péra vadászatra ment és amikor onnan vál- 
: Ián vadászíegyvérével visszatért, betért Kosztics Du­

sán kocsmájába, ahol nagyobb társaság mulatott. Ot; 
volt Popeszkov Péra is, akt mihelyt meglátta, azon­
nal szidalmazni kezdte Terzin Pérát és megfenyeget- 

I te. hogy az elvesztett per és az okozott költségek 
' miatt le fog vele számolni. Terzin Péra nemsokára 
; elhagyta a kocsmát és hazafelé indult. Popeszkov 
i utána ment. Néhány perccel utóbb az uccán eldördült 
| Terzin Péra fegyvere és Popeszkov Péra holtan ro- 
| gyoft össze az uccán.

A szerdai felebbviteli tárgyaláson a közvádat dr. 
i Dainlunovies Dusán államügyész képviselte, a védel- 
, met pedig dr. Aiszcnijevics Milorád noviszadi és dr. 

Jove.novics Márkó kikindai ügyvédek látták el. 
j Dr. Gyurgyev Boskó felebbviteli bírósági alelnök
■ a periratok felolvasása után kihallgatta Terzin Pérát,
■ aki azzal védekezett, hogy Popeszkov többször meg­

fenyegette. sőt meg is verte.
— A kritikus napon — mondotta a vádlott — va­

dászaton voltam és onnan visszatérve Kosztics kocs­
májába mentem. Egy, pohár bort ittam, de amikor 
megláttam ott Popeszkovot, azonnal fizettem és siet­
ve eltávoztam a vendéglőből .Popeszkov utánam ki­
áltott, hogy leszámol velem. Alig léptem ki a koes- 
mából, észrevettem, hogy Popeszkov követ. Befordul­
tam egy mcllékuccába, hogy elmeneküljek előle, de ö 
utolért, megragadott és rámkiáltott:

— Itt vagy, épen téged kereslek,
-Kitéptem magam a kezei közül és menekülni 

igyekeztem. Popeszkov nyomomban volt és mikor 
utolért, ntegílföft Ekkor rászegeztem fegyveremet és 
felszólítottam, hogy ne bántson, mert lelövöm. Po­
peszkov visszaugrott, miro leeresztettem a fegyvere-
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met. ezt Popeszkov arra használta fel. hogy újból 
rámugrott, mire elsütöttem a fegyvert. Nem volt szán­
dékomban megölni, jogos önvédelemből cselekedtem.

A vád- és védöheszédek elhangzása után a bíró­
ság meghozta Ítéletét és Tértin Péra büntetését hat­
évi legyhátra szállította le.

Az ügyész és a védő semmiségi panaszt jelentet­
tek be.

ITireíT
« ■ »

— őfelsége számára átépítik a Zagreb melletti 
Brezovlcán tevő érseki palotát, Zagrebból jelentik: A 
szerdai horvát lapok nagy feltűnést keltű Iliit közöl­
nek. Eszerint Őfelségének huzamosabb időn keresztül 
v aló zagrebi tartózkodása befejezett tény és már el is 
határozták, hogy Őfelsége Alekszandar király szá­
mára a brezovicai érseki palotát fogják átalakítani. 
Brezovica tizenegy kilométernyire fekszik Zagrebtól, 
szép fekvésű kies nyaralóhely, maga az érseki palota 
pedig, amelyet az udvartartás céljainak megfelelően 
átépítenének, minden tekintetben megjelelne a célnak. 
Jól értesült körökből szerzett értesülés szerint az ér­
seki palota belső berendezésének kicserélését már a 
legközelebbi napokban megkezdik. A mukálatokat a 
beogradi királyi udvar egy külön kiküldöttje fogja 
vezetni. A királyi család érkezését május hó elejére 
várják Zagrebbanl

— Pavle herceg és Olga hercegnő Bukarestben.
Beogradból jelentik: Pavle királyi herceg és felesége, | 
Olga hercegnő szerdán délelőtt Bukarestbe utaztak.

— Az uj becskereki polgármester elfoglalta hiva­
talát. Velikibecskerekröl jelentik: Sztefanavics Niko'a, 
a város újonnan kinevezett polgármestere szerdán dél­
előtt átvette hivatalát dr. Sztajics Jóca polgármester- 
helyettestől.

— A lakók küldöttsége a lakóvérielem fenntartá­
sát kérte a szociálpolitikai minisztertől. Beogradból 
jelentik: Szerdán délelőtt népes lakókiildöttscg jelent 
meg Drinkovlcs szociálpolitikai miniszternél. A küldött­
ség, amelynek tagjai között Beograd, Zagreb és LJun- 
ijana is képviselve volt, kérte, hogy a készülő lakás- 
törvény keretében továbbra is tartsák fenn a lakók tör­
vényes védelmét szolgáló intézkedéseket és követelték, 
hogy a miniszter utasítsa el a háztulajdonosoknak a 
lakások teljes iclszabaditására vonatkozó kérelmét.

— Zárórakonferencia a szociálpolitikai miniszté­
riumban, Beogradból jelentik: Csütörtökön délelőtt a 
szociálpolitikai minisztériumban miniszterközi konfe­
renciát tartanak a zárórakérdésről. Úgy a szociálpoli­
tikai. mint a kereskedelmi minisztériumban elkészültek 
az erre vonatkozó tervezetek, amelyeket a konferencián 
össze fognak egyeztetni a vallás- és belügyminiszté­
rium képviselőinek, valamint a gazdasági szervezetek 
kiküldötteinek tervezetével.

— Rooke ausztráliai pilóta egyedül akarja körül- 
repiilrá a íöldet. Newyorkból jelentik: Rooke ausztráliai 
pilóta bejelentette, hogy augusztus első napjaiban vi­
lágkörüli repülőútra indul. Négy szakaszban akarja 
körülrepülni a földtekét. Az utat teljesen egyedül akar­
ja meglenni.

— Oyorgyevics Dragoszláv volt szuboticai főispán 
felesége megnyerte egy beogradi irodalmi társaság
pályadiját. A Cvijeta Zuzorics nevű beogradi Írói és 
művészeti társaság néhány hónappal ezelőtt pályázatot 
irt ki a nép életéből merített novellákra és versekre. 
A pályázat batárideje az elmúlt héten járt le. A zsűri 
tagjai a leghíresebb szerb írók voltak: Manojlovies Tó­
dor, dr. Petrovies Szvetisziáv, dr. Popovics Bogdán, 
dr. Szekulics Izidora, Rebac-Szavics Anica. A zsűri 
az első pályadiijal a »Sznas Vita Gyanina* cintii no­
vellát tüntette ki, amely Oyorgyevics Dragoszlávnénak, 
a nyugalmazott szuboticai főispán feleségének mun­
kája, aki iró névül családi nevét, a Malagurszki Mara 
nevet használja. A szuboticai születésű uriasstony neve 
eddig sem volt ismeretlen a szerb-horváí irodalomban 
és már több munkája Jelent meg nyomtatásban. Ezzel 
a pályadijjal azonban Malagurszki Mara országos hirii 
Írónő lett. Az igen tehetséges szuboticai Írónő pálya- 
nyertes munkája a Cvijeta Zuzorics kiadásában könyv- 
alakban is meg fog jelenni.

— Ekszhumálják egy tiz év előtt megölt zsabalji 
fiatalember holttestét. Noviszadról jelentik: Vitéz Ist­
ván Zsabalji fiatalember még 1918-ban Zsahaljról a 
Szerémségbe akart utazni lánynézőbe. A vonaton vele 
utazlak Kelemen Antal, Romád! Péter és Kókai István 
zsabalji fiatalemberek. Qospogyincénél Vitézt holtan ta ­
lálták a fülkében és megállapították, hogy ismeretlen 
tettes vadászfegyverrel agyonlőtte. A bűnügyben akkor 
nem tettek lépéseket és csak tiz év után Indult meg a 
nyomozás ebben a bűnügyijén. A noviszadl ügyészség 
néhány héttel ezelőtt elrendelte Kelemen Antal, Romádi 
Péter és Kókai István letartóztatását, akiket azzal gya­
núsítottak, hogy ők ölték meg Vitézt. Később Romáéit 
é s  Kókait szabad,ábrahelyezték, mert ártatlanságul; 
bebizonyosodott és csak Kelemen maradt fogva. Az 
ügyészség most elrendelte Vitéz István holttestének ex- 
ImmUését, amf a napokban fog megtörténni Zsabalion.

Álba herceg lesz Primo de Rivera utóda
Enyhült a spanyol kormány

Párisbból jelentik: Madridból érkező jelentések sze­
rint arra lehet következtetni, hogy

a spenyo! kormány és az egyetemi diákok vi­
tája enyhülőben van és valószínű, hogy az 

egyetemeket hamarosan megnyitják.
Londonba érkezett spanyolországi jelentések sze-

— Szabadlábra helyezték a megtévedt sztaribecsejl 
adótisztviselöt. Nóvisgadról jelentik: Krausz A'bert 
sztaribecscji adóhivatali tisztviselő, ideiglenes közsé­
gi pénztál nők, mint megírtuk, vasárnap önként jelent­
kezett a noviszadi ügyészségen és bejelentette, hogy 
évek óta sikkasztott és váltóhamisításokat követett el. 
Llniondotia, hogy huszonkilenc éve áll a község szol­
gálatában. Az utóbbi években anyagi zavarokkal küz­
dölt, ezért egy húszezer dináros váltóra ráhamisi- 
totta egy földbirtokos nevét és a váltót értékesítette. 
Ezenkívül elsikkasztott több befizetett adóösszeget, de 
hogy mekkora az eltulajdonított összeg, arra maga 
sem emlékszik vissza. A vizsgálóbíró szerdán sza­
badlábra helyezte Krausz Albertét azzal az indokolás­
sal. hogy mivel önként Jelentkezett, szökésétől nem 
kell tartani, ezenkívül betegsége gyógykezelésre szo­
rul. Krausz Albertét rendőri felügyelet alá helyezték.

— A novlrzadi hal'dó nők Maticájának kulturestje.
Noviszadról jelentik: A noviszadi haladó nők Maticá- 
ja csütörtökön este az Odeonban kulturestet rendez. 
Vulics Nikola beogradi egyetemi tanár, vetített ké­
pekkel illusztrálva, előadást fog tartani a mezopotá­
miai csásgár-sirokról.

— Uj választást rendeltek el a noviszadi Iparies- 
tületben. Noviszadról jelentik: Jurjsics András novi­
szadi rendőrkapitány, a noviszadi ipartestület kor­
mánybiztosa felfüggesztette a noviszadi ipartestület 
vezetőségét, mert a testűiét vezetésében több szabály­
ellenes dolgot fedezőit fel. Az uj választást március 
17-lkén tartották meg és azon újból a régi vezetőséget 
választották meg Abramovics Milán elnökkel az élén 
A választás ellen Zsunanszki János cipész és társai 
felehhezést nyújtottak be dr. Momlrovics Veljko rend­
őrfőkapitányhoz. aki szerdán kiadott rendeletében új­
ból felfüggesztette az ipartestület vezetőségét és fel­
szólította a. testületet..J jp p : március 25-ikétöl szá­
mítva tizennégy napon belől írj közgyűlést hívnak össze 
össze és yálasszánnK nJ vezetőséget. A főkaoitány ki­
mondotta, hogy ,at\j!|fti tenüggtszívtié vezetőséget nerii 
lehet uibőí meg\ árhAjtalii. Elrendelte a főkapitány, 
hogy a közgyűlésen, nem a korelnök, hanem a kor­
mánybiztos elnököljön.

— Zenei Nobel-dijat alapítottak. Newyorkból je­
lentik; Newyorkban »Cplumbia« címen szervezet ala­
kult. amelynek élén Ottó H. Kabn. az ismert mecénás 
áll. A -Columbia* célja: a zenei Nobel-dij megalapítá­
sa. Minden évben 5000 dollárt fog kapui a világ leg­
kitűnőbbnek ítélt zenésze. Minden évben 33 nemzet 
képviselői fognak összegyűlni Newynrkhan. Ez a 33 
főnyi zsűri fogja odaítélni a zenei Nobel-düat a lee- 
méltóbh muzsikusnak. Ez év végén törtéenik az első 
díjkiosztás.

— Időjárás. A meteorológiai intézet jelenti: Vál­
tozékony idő várható némi liősü’yedéssel és egyes 
helyeken kisebb esővel.

— Frankfurtban letartóztattak két szélhámost, akik 
báromnegyedmillió márkával károsították meg a né­
met textilgyárakat. Frankfurtból jelentik: A frankfurti 
rendőrség szerdán letartóztatott egy szelhámospárt, 
amely háromnegyedmillió márkával károsított meg több 
szászországi és tiiringiai textilgyárat. Az egyik le­
tartóztatott szélhámos Stockmann Vilmos negyvenégy 
éves chcmnitzi kereskedő, a másik pedig állítólagos 
felesége. Stockniannék ellen egész sor néniét város 
ügyészsége körözőlet elet bocsátott ki. mert különböző 
név alatt több városban üzleteket nyitottak és nagy 
megrendeléseket tettek különböző textilgynrakbun, az 
áruért azonban soha nem fizettek egy fillért sem.

— Nagy áresés a newyorki tőzsdén. Netvyorkból 
jelentik: Az a hónapok óta tartó féktelen Itausse, amely 
a newyorki értéktőzsdén dúlt, úgy látszik, megtorpant. 
A pénz elképzelehtctlen megdrágulása realizálásokra 
kényszeríti a spekulációt és a nagybankok még tovább 
is drágítják a hiteleket, hogy a spekulációt a pozieiók 
oldalára kényszerítsék. Úgy látszik, az eredmény nem 
is maradt el, mert a legutóbbi távirati jelentés szerint 
valóban gondolni lehet már arra, hogy a várva-várt 
fordulat elkövetkezett és az a rengeteg töke, amely az 
utóbbi időben mindenünnen visszaszivárogva egyre na­
gyobb arányokban ömlött a tőzsdére, felszabadul és 
megint elhelyezést fog nyerni. A Newyork Herald new­
yorki híradása szerint az ottani tőzsdén jegyzett érté­
kek csaknem egytől-egylg tekintélyes árfolyamveszte­
séget szenvedtek. Egyes papírok értéke 30 ponttal esett. 
Az ügynököket valósággal elárasztották eladási meg­
bízásokkal. A napipénz után 20 százalékot számítottak, 
tehát olyan magas kamatot, amilyenre kilenc év óta 
nem volt példa.

és az egyetemi ifjúság vitája
rint a spanyol miniszterelnök közeli lemondása bizo­
nyosnak látszik és

Primo de Rivera utóda vaíószlnülqg Álba her­
ceg lesz.

aki a Stuartok egyenes leszármazAPia cs akinek sok 
híve van.
» |  k i í r n i  i i i — ------------------------- -

— Vészi Józsefet ezer pengő pénzbiiiiK'fésre ítélte 
a budapesti törvényszék gróf Telek.v Pál sajtóperében,
Budapestről jelentik: A budapesti törvén)szék Igheky- 
tunáesa szerdán tárgyalta Vészi József felsőházi Rág­
nék, a Jester Lloyd főszerkesztőjének sajfópörét, ame­
lyet gróf Teieky Pál indított ellene. Vészi a Pestet 
Lloyd 1927. évi egyik szeptemberi számában az egye­
temi zavargások idején cikket irt, amelyben többek 
közt azt irta, hogy »nálunk is vannak oyan tanerők, 
mint például gróf leleky Pál, aki az ifjúságot olyan 
útra tereli, amely a törvénnyel ellenkezik.* Ezért l e ­
leky Pál gróf rágalmazás címén Pert indított Vészi 
József ellen. A tárgyaláson Vészi kihallgatása során 
kijelentette, hegy fontos államérdekek . szolgálat iban 
irta cikkét és ha már ezt sem lehet Magyarországon' 
büntetlenül megírni, akkor megszűnt a véleménynyilvá­
nításnak nemcsak minden szabadsága, hanem minden 
lehetősége is. A perbeszédek elhangzása után a bíró­
ság bűnösnek mondotta ki Vészi Józsefet rágalmazás­
ban és ezer pengő pénzbüntetésre ítélte, de az ítélet’ 
végrehajtását három évi próbaidőre felfüggesztette. Az 
Ítélet indokolása szerint azokon a plakátokon, amelyek­
kel gróf Teieky Pál azonosította masát semmi törvény-, 
ellenes nem volt. tehát Teieky semmiféle elítélendő 
álláspontot nem foglalt el. A bíróság enyhítő körül­
ménynek vette Vészi József hosszú és eredményes új­
ságírói tevékenységét. Vészi József felehnezeft az íté­
let ellen, amelyben gróf Teieky Pál megnyugodott.

—- Becsben leugrott a negyedik emeletről egv 
nyug öntözött miniszteri tanácsos. Becsből je’cntik: A 
belváros egy bérházában szerda délelőtt a negyedik 
emeletről az udvarra vetette magát dr. Klein Ferenc 
58 éves nyugalmazott miniszteri tanácsos és holtan 
terült el a kövezeten. A nyugalmazott miniszteri ta­
nácsos néhány nap eo tt elvesztett egy port. amelyet 
egy nyugalmazott ezredes ellen indított s ez keserí­
tette el annyira,, hogy öngyilkos lett.

— Egy-két nap múlva nyilvánosságra kerül a költ- 
ségvatís. Beogradból jelentik; Kedden este Záivkovics 
Petár míniszterclnök-hrhigyminiszter, Svrljuga fiztan- 
kó pénzügyminiszter, Korosec Antiin közlekedésügyi 
miniszter és dr. üsztojies, a pénziigyininiszterfnpt 
költségvetési osztálya főnökének részvételével konfe­
renciát tartottak, amelyen megállapították az uj pénz­
ügyi törvény végleges szövegét és elvégezték az utol­
só simításokat a költségvetésen. A költségvetés már 
sajtó alatt van és egy-két nap múlva nyilvánosságra 
kerül.

Svengoll előadása Sztaribeesén. Svengali mester, 
az ismert szuggesztőr és telepata csütörtökön, már­
cius 28-ikán este Sztaribeesén a Central-szálló nagy­
termében nagyérdekességü szeánszot rendez,

— Egy autó és egy motorkerékpár halálos karam­
bolja Budapesten. Budapestről jelentik: Szerdán haj­
ijaiban egy kispesti automobil, amelyet Budai Pál söí- 
fői vezetett, meglehetős gyorsasággal közeledett az 
Üllői utón Budapest felé. A gépkocsi a Ferenc-ucca 
sarkán be akart fordulni. A soffőr balra fordította a 
kormánykereket, a kocsi félig már fordulóban volt, 
amikor szembejött vele meglehetős gyorsasággal egv 
motorkerékpár, amelyen Moser Frigyes mérnök ült. A 
soffőrnek már nem volt ideje a fékezésre. Az automobil 
nekirohant a motorkerékpárnak és teljes erővel fellökte 
azt. Az összeütközés teljes erejű volt. Moser. Frigyes 
mérnök lerepült a nyeregből és összetört koponyával, 
véresen terült el a járda szélén. A motorkerékpár ol- 
dalkoesijábau Johner Péter borbélymester ült, aki 
ugyancsak kizuhant az oldalkocsiból és eszméletlenül 
terült el a földön. Budai Pál soffőr, az autó vezetője 
nem szenvedett sérülést. Moser Frigyes mérnök ko­
ponyatörést szenvedett és mire a mentők kivonultak a 
helyszínre, már meghalt, Jolmer Péter belső vérzést 
kapott és súlyos agyrázkódást szenvedett. Budai PT: 
snfíörí előállították a rendőrkapitányságra, ahol meg­
indították a nyomozást.

— Súlyos villamosösszeütközés Budapesten. Bu-
; dapestről jelentik: Szerdán reggel súlyos baleset tör­

tént a helyiérdekű vasutak keleti pályaudvari végál­
lomásán. A sashalmi villamos 8 óra 20 perckor ér­
kezett a végállomásra. Abban az időben a vágányo­
kon több üres szerelvény állott egymás mögött. A 
sashalmi helyiérdekű vezetője fékezni akart, a fék 
azonban felmondta a szolgálatot, a vonat tovább ha­
ladt s a villamos beleütközött az egyik veszteglő 
kocsiba. Az összeütközés következtében a mozgó vil­
lamos utasai megsérültek. A legsúlyosabban sérült 
nteg Száraz Magda tlzenötéves sashalmi varrónő, 
aki olyan erővel zuhant a földié, hogy agyrázkódást 
szenvedett.
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II / i P? liSL 1*'1'íéig k«11 nyújtani a kereseti adó-
valomás beket A szuboticai állami adóhivatal fel­
hívja a kereskedőket, ‘paiosokat és mindazokat akik 
ikereseti adót tartótnak fizetni, hogy a vallomás! ivet 
.a niult évi keresetről április 10-ikéig nyújtsák be, 

.ben ezt a törvényes határidőn belül márcus 
lí-ikeiR i»ém tették meg. Azokat, akik április lő-ikéig 
.benyújtották a vállomási ivet, csak 3 százalékos adó­
többlettel birsága'ják meg, de akik eddig a határidőig 

lsem nyújtják be vallomásukat, tiz százalékos adótöbb­
letet fognak fizetni. Vallomás! űrlapokat a Jed'nstvo 
Könyvkereskedésben lehet kapni és azokat a fél kí­
vánságára a városi adóhivatal tisztviselői kötelesek
kitölteni.

— A noviszadi szlnbáztervpályáznt eredményének 
kihirdetését ismét elhalasztották. Noviszadról jelentik:
A noviszadi szinbáztervpá yázat ügyében még min- 
(/fg nincs meg a döntés, A z-iiri tagjait mindeddig nem 

^elletett teljes ülésre egybehív ni és a keddi illésen 
csak dr. Borot.a Breniszláv polgármester, Brasován 
Dragisa műépítész, Konyovics Péter színigazgató és 

'Plavsics Nikola műszaki tanácsos vettek részt, nrg 
dr. Adamov ics István távú maradt a tanácskozásoktól.
A zsűri véglegcK döntését csak dr. Adamovics István 
visszatérése titán hirdetik ki.

A sztaribeeseji szerb jótékony nöegvlet gyűj­
tése az Ínségesek segélyezésére. Sztaribecsejröl jelen­
tik: A magyar jótékony nűegyleítel párhuzamosan a 
. Jarodna Obrana körül csoportosuló szerb nőegyletek 
.gv üjtést rendeztek az ínségesek részére. A szerb jóté­
kony nőegylethez a kővetkező adományok folyta he' 
l)r. Vujics Dusánná 150 dinár, Sztepauov Míleva 120, 
Martinovics [.eposzává, Jankovies Szanda, Glavaski 
.Krisztina, Ylnhovies Knfitnija lOü—li'O dinár, Rado- 
'szavljcvics Vladimirné, Vujics Jelisavcta, Jasics Vid> 
szava, Davidovac Veiinka, Milovanov Mi ana, Bulat 
Nada. Popovics Olga és Szóíija, Pejakovics lelisaveta 
50—vO dinár, Kékics Ljubica, Gyorgyevies Jccna. Lá- 
zics Bojana, Hudnagyev Ángyéiba, Zsikies Górd ma, 
/Davidovac Oordana, Krkovics Sziavkica, Perc Vilma 
>dr. K-ujoné 30— 30 dinár, Glavaski Szófi.ia, Aradszki 
‘Giga, Arnovljevics Vnkoszáva, Dadics Jovánka, Mi­
dics Zorka, Sztrazsmes'erov Mara, Horvat Ruzsica, 
Dzsigurszki Vasziljka, Radonics Marija, Mikovics Vti- 
kica, Bulanovics Alekszandra, Popov Olga. Jelkics 
Olivera, Pejanovies-Krémer Gordons 20—20 dinár, Ug- 
zinov Viktórija 15 dinár, Pasics Koszana, Kovacsev 
■Szóiba, Bogdanovics Milica, Bogdanovics Olga, Tyo- 
rics Olga, Jezdics Szófi.ia, Kekics Jovánka, Kunics Ve- 
szela. Pekarovics Zorka, Szokolovics Szófi.ia, Hadna- 

,«yev Síefánija, Csarikov Jciena, Dzsigurszki Ljubica,
<’altics Vukiea, Doroszlovacski Katica. Ohradovics Mi- 
'cika, Oo.'.podinaeski Szófija, Zslvkovics Ncvenka, Ja- 
kovljevics Natáfija, Teodinov Zora, Bakics Emília, 
Ncsztorovics Jciena, Doroszlovacski Miieva, Gyurkics 
Angelina. Crvencsics Luhica. Gregnrovics Ruzsica, 
Morvát Deszánka 10—10 dinár. Gabonát adtak. IDragi- 
r.a Lenke, Glavaski Evica. Lisztet adtak: Popovics An­
ita, Klorsanszka Draginja, Dzsigurszki Peia, Horvácki 
Evica, Horvácki Milenka, Horvácki Vuka, Kovacsev 
Katinka. Zsírt: Popovics Anka. Egyéb cikkeket: Baj- 
sanszki Danica, Stojsin Jitika, Horvácki Evica, Kova­
csev Katinka, Burgonyát: Popovics Anka.

— Dr. Ottné ügyében csütörtökön lesz ítélet. Dr.
Ott Ferencné bűnügyében szerdán folytatta a szubo- 
ticai törvényszéken a Pavlovics-tanács a többször 

’megszakított főtárgyalást. Az elnök ismertette a beo- 
sradi állami elmegyógyintézet leletét, amely szerint 
•dr. Ottné épelméjű és szabad elltatár ázásában nincs 
korlátozva. A bíróság ezután néhány jelentéktelen ta­
nút hallgatott ki. maid csütörtökre halasztotta a fő- 
tárgyalást, amikor minden valószínűség szerint meg- 
bozKák az Ítéletet.

A szentai Ipartestület közgyűlése. Szentáról je­
lentik: Március 25-ikén tartotta a szentai ipartestületi 
Branovacski I.ázár elnöklete alatt évi rendes közgyii- ! 
lését a városltáza közgyűlési termében. Az elnöki je- j 
lentés után Drazsics igazgató-tanitó,. ipartestületi 
jegyző olvasta fel a jegyzőkönyveit, Kalmár István 
pénztárnok pedig a pénztárneki jelentést. A jelentése­
ket tudomásul vették és az e nökségnek irtegadták a 
felnicntvényt. A testület Szlávnics Istvánt második al- 
c ’.nöknck, Boros Györgyöt. Sztanulev Szlávk'tt, Páics 
Dusánt, Sztojsics l.ázárt, Lengyel Istvánt, Horváth 
Istvánt, Strumperger Istvánt, Rcnkó Istvánt elő járó­
sági tagoknak, Diron Jánost, Csonka Ecrencct, Bcros- i 
gyevi Simont, Borgyoski Bránkót, Ilibasics Györgyöt, 
Arg.velán Miklóst. Bus Pált, Csiktnák Mátyást póttá-! 
goknak. Szabó Bélát, Prodanov Márkot, if.iu Kuruc 
Menyhértet számvizsgálóknak, dr. Keezeli M. béren­
cét ügyésznek választotta meg. A ielszó'.alók beszé­
deikben az iparosokra nehezedő nagy adókról emlé­
keztek meg. Ennek tulaidonitják, hogy egy év lefor­
gása alatt százbalvanöt iparos mondott le iparáról 
és adta vissza iparigazolványát. Kérték, hogy a hi-l- 
vámot szállítsák le. mert a magas hídpénz miatt a bá­
náti közönség va'ósággal kerüli Szentát. Kérték, hogy 
a tornyosi piacot és a szomszédos kis falvak orszá­

gos vásárjait szüntessék meg. A vasúti menetrend is 
inkább megnehezíti az iparosok helyzetét. Az elnök 
még bejelentette, hogy a testület székháza elkészült 
és most ünnepli a testület fennállásának negyvenéves 
Jubileumát. Az évfordulót nagyszabású ünnepélyek 
keretében fogja az egylet megünnepelni.

Az en

ragyog,

mondja Bölcs Kafó 
ifiasszony. „RÁDIÓN 
megkönnyíti a munká­
mat, mert nemcsak a 
ruhát mossa egymaga, 
hanem lépcsők, ajtók, 
padlók is gyorsan, fá­
radság nélkül tisztítha­
tóak RADIO N-nal.M
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— Az országos gyógyszerészkamara vajdasági 
igazgatósági tagjai. Noviszadról jelentik: Az orszá­
gos gyógyszerészkamara vezetőségválasztása kedden 
fejeződött be. Az ország összes gyógyszerészei sza­
vazólapok utján, postán juttatták el szavazataikat. Két 
párt küzdött egymással. A Jankovies Dusán beogradi 
gyógyszerész vezetése alatt álló csoport 454 szavaza­
tot kapott, míg dr. Dá.ia Szim'sa beogradi gyógysze­
rész csoportjára 144-en szavaztak. Az igazgatóságba 
a Vajdaságból Ncuadovics Vladiszláv noviszadi és 
Moljac Milivpj becskercki gyógyszerész kerültek be

— A szuboticai kereskeüö'fjak bálja. A szuboticai 
kereskcdőlfjak egyesületének sportszako.sztálya hus- 
vét hétfőn este bálát rendez a Bárány-szállóban A bál­
ra nagyban folynak az előkészültek.

— Nem írják át a petrovoszeiói szegények nevére 
a községtől kapott földeket. Petrovoszclóról jelentik: 
A petrovoszeiói községi képviselőtestület 1927-ben szó­
többséggel elhatározta, hogy a magyarajku szegény 
családfőknek fél hold földet juttat abból a községi főid­
ből, amelyet a földmlvelési minisztérium feloldott a >e- 
gclőkornplexutn alól. A képviselőtestület bizottságot kül­
dött ki, amely a feloldott földeket 894 szegénysorsu 
családfőnek kiparccllázta. A kiosztott földeket tulaj­
donosaik azóta -háborítatlanul élvezik. A föld uj tulaj­
donosai 1928-ban a képviselőtestülethez kérvényt adtak 
be és kérték, hogy az eddig élvezett földeket írják át 
a nevükre. A képviselőtestület egyhangúlag magáévá 
tette a kérelmet és egyben megállapította, hogy a sze­
gény családfők a kiosztott fél katasztrális hold után, 
örökároni megváltás címén, a határozat jóváhagyása 
napján egy métermázsa haza piaci árát kötelesek fi­
zetni. A képviselőtestület által felterjesztett határozatra 
mos jött le a válasz a tartományi föispánságtól. A tar­
tományi főispán a képvisefötefetiilétt határozatot meg­
semmisítette és a földek átirását megtagadta, azzal az

indokolással, hogy földet — átírási joggal — csak a» 
agrárminisztérium adhat. A kiosztott földekkel ezentúl 
is a község rendelkezik. Az elutasító végzés ellen az ér­
dekelteknek harminc napon belül joguk van ielebhezni. 
Az érdekeltek a főispánság végzését megfelebbezték a 
közigazgatási bírósághoz. A felebbezés eredményére 
való tekintet nélkül ebben az gazdasági évben mindenki 
háborítatlanul élvezheti a kiosztott földet.

— Halálozás. Noviszadról jelentik: Dr. Fischer 
Frigyes volt szentai, szuboticai, majd noviszadi tör­
vényszéki b ró, aki 1918-ban noviszadi törvényszéki 
tanácselnök is volt, vasárnap éjjel Budapesten, ötven- 
négyéves korában hirtelen meghalt. Dr. Fischer Fri­
gyes a Vajdaságban mint kitűnő jogász és nagykép- 
zettségü bíró volt ismeretes. Halálhíre széles körben 
nagy részvétet keltett.

Ágnes krémtől gyönyörű lesz
— Házasság. Bccskerckröl jelentik: Kövesi Mártha 

(Velikibceskerek) és Nikola Vuchetich-Brinlski (Veliki- 
becskerek—Zagreb) folyó hó 31-ikétt délelőtt tizenegy 
órakor házasságot kötnek.

— Lefordult a szerpentinutról és a zajló hegyi 
patakba zuhant egy katonai automobil. Hercegnőéiből 
jelentik: Súlyos kimenetelű autószerencsétlenség tör­
tént kedden a Dubrovnik—hercegnovii szerpentinuton. 
A Boka—kotorszkai katonai autóosztag egyik autója, 
amelyben Zsunics Novica főhadnagy és Centan Franió 
sofför ültek, a keskeny ut egyik kanyarodójánál bele­
zuhant egy zajló hegyi patakba. A gépkocsi mindkét 
utasát haldokolva szállították be a dubrovnikl kórház­
ba, A katasztrófa ügyében megindították a vizs­
gálatot.
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— Pntaky Cora hangversenye, óriási érdeklődés 

előzi meg l’ataky Cora április 6-lki hangversenyéi, 
amelyet a Városi Színház koncerttermében tartanak 
meg. A fiatal szuboticai 'zongoraművésznő liangver, 
senyén a kővetkező nívós műsor szerepel: 1. Bach: 
Olasz koncert. 2. Schumann: Paplllon. 3. Chopin: A« 
moll ballada. 4, Schubert: As-dur Impromptu. 5. De* 
hussy: Két prélude. 6. Konyovics: Prélude és Igra. 7. 
Brahms: ló-duf rapszódia. A fiatal szuboticai urilány 
nagy érdeklődéssel várt első önálló hangversenyére 
jegyek a színházi pénztárnál előre válthatók.

— A becskereki Sakk-klub uj vezetőséget válasz­
tott. Becskerekről jelentik: A becskereki Sakk-klub 
most tat tóttá rendes közgyűlését, amelyen az évi je­
lentés elfogadása után megválasztották az uj vezető­
séget. Elnök lett dr. Alckszics Ktjmenkó, alelnökök 
Treisz Géza cs Kecskeméti Ferenc, titkárok Dimitri- 
jevics Száva és Novakovics Alekszander, pénztárosok 
Oojkov Szvetiszláv és Braun József, háznagy Szánó 
Titusz. A választmány tagjai lettek Szokolov Dimitrije, 
Kemény Árpád, Muskinja Osztója, Kirtyanszki Ljub-y- 
mir. Török Miklós,. Bojanics Szvetozár, Griihberger 
Adolf és Horváth Lajos. A felügyelőbizottság tagjai 
Cvetkovics Koszta, Sztolies Milán és Lisztes Mihajló.

H á z  iassxonyok  h usvétra

R U FF-csokoládét
v á s á r o l n a k

— A ba.imoki rokkantegylet uj vezetősége. Bai- 
mokról jelentik: A bajmoki badirokkantak egyesülete 
a napokban tartotta meg rendes évi tisztújító közgyű­
lését, amelyben a kővetkező tisztikart választották 
meg: Kocsis Lajos elnök. Vászevics Jakab aleinök, Ke- 
csenovics Andrija titkár. Lidit Sándor pénztárnak, Kel­
ler József felügyelő bizottsági elnök. Sípos Nándor fel­
ügyelő bizottsági tag. A közgyűlésről üdvözlő táviratot 
küldtek Őfelsége Alpkszandar királynak.

Gyermekharisnya a legnagyobb választékban a 
*HarisnyakiráIy«-nál, Klein Jenőnél Noviszad, Vel.- 
Becskerek és Szenta.

Mitől olv szép édes Nagysád ?
Tán DESZANKA KRÉMÉT használ ? . . .

— A noviszad! Tabitha teadélutáiiia. Noviszadról 
jelentik: A noviszadi Tabitlia evangélikus nőegyesület 
husvét hétfőjén az Olimpia-teremben teadélutánt ren­
dez, amely iránt nagy érdeklődés nyilvánul meg.

Dr. Ivó Herllnger, a fül-, orr- és torokbetegségek 
szakorvosa rendelőjét Osijek I. Aleksandrova ul. 14. sz. 
alá helyezte át. Rendel ugyanabban az időben, mint 
eddig.

— Purimestély Noviszadon. Noviszadról jelentik: 
A zsidó nemzeti szövetség kedden este fényesen sike­
rült purimestélyt rendezett a Szlohoda-szálló helyisé­
gében. Dr. Szattler Mátyás, a zsidó nemzeti szövetség 
elnöke, dr. Kiss Henrik főrabbi és dr. Lusztig Nándor 
hitközségi elnök nagy tetszéssel fogadott beszédei után 
Frank Gyula olvasta fel németnyelvű szellemes alkalmi 
verseit. A konfereneiér feladatát Schrelber Adi töltötte 
be ötletesen. A purimestélyt táncmulatság követte.

í'JJj
A „JENSON & NICHOLSON", féle

leghíresebb angol lackok
kizárólag

M irSirt K a l m á r  f e s t é k á r u -Ü z le t é b e n
kaphatók . S uboticán , Era J e le  Irg 6 .  A Barátok tem p lom a korán

— A Morav<i úszó jégtáblái súlyosan megrongál, 
tak egy hidat. Szmederevóból jelentik: A Móvaváp is 
tart a jégzajlás. Az. úszó jégtáblák súlyosan megron­
gálták a Vejika Platta és Zsabart összekötő hidat, ame­
lyen egyelőre be kellett szüntetni a gyalog- és járni.i- 
lorgalmat. A hid kijavítása kétszázezer dinárba kerül.

Kot-kot-kot-köikodács 
A legszebb húsvéti tojás 
A Bqnbonmfcreben kapható 
Rudlcs utlca 3.

— Halálos autócígázo ás-. Szarajevóból jelentik: 
Halálos kimcncteli't autószerencsétlenség történt Sza­
rajevóban. Egy nagy sebességgel haladó gépkocsi, 
amelyet Maycrberggr Antal kereskedő vezetett, egy 
uccakercsz'eződésnél elütötte Légv ár Józ ef munkást, | 
aki néhány órával kórházba szállítása után b Jenáit i 
sérüléseibe.

Elhízott egyéneknél a természetes »Ferenc József', 
keserüvizkura hatalmasan előmozdítja a bélmüködést 
és a testet könnyűvé teszi. Több orvosprofesszor a 
Ferenc József vizet szivelzsirosodásnál is reggel, dél­
ben és este, egy-egy h.armadpoliárnyi mennyiségbe:) 
rendeli. Kapható gyógyszertárakban, drogériákban és 
füszerfizlctekben. 12

— Az nj kulai képviselőtestület és elöljáróság 
tagjai. Kuliról jelentik: A tartanlányi főispán a kulai 
községi képviselőtestület tagjaivá a következőket ne­
vezte ki: Klrijovics Izidor, Urnauer Konrád, Vicsek Mi­
hály, dr. Miskovics Zsivojin, Jurszik János, Zseravica 
Vásza, Iszakovics Lázár, Vukadnovics Dusán. Fruacz 
Fülöp, dr. Jajkics Dusán, Kanyó Lajos, Kul Jancsié., 
Szteván, Gergelyi József, Kovacsevics Jóca, Puhalák 
Mihály, Jerkov Djura, Mrdjanov Jefta, Urnauer János, 
Bukinac Milán, Damjauov Jóca, Hűt János, dr. Duics 
Lázár, Jaksics Djura, Nagy Ferenc, Petrusics Iván, 
Pavkov N.nad, Kása György, Acsanski Vojin, Herceg 
Radivoj, dr, Scliick Károly, Golocsorbin Nikola, dr 
Famler Gusztáv, Milutinovics Kuzman, Sztojkov No- 
vák, idősebb Vig József, Juricsics Gyen?., Schmidtucz 
Ádám, Bedicsin Száva, Mutsch Ádám, Bukvics Áca. Az 
elöljáróság a következőképen alakult meg: Biró l.c- 
gyenac Diura, másodbiró Varga Ferenc, községi pénz- 
tárnok Vlaski Lázár, adópénztárnok Zimmermann Pé­
ter. Esküdtek Filipeiidin Dusán, Bajics Milos, Emricli 
István, Fisele János és Puhalák János, jegyző Jova- 
ncvics, A. Nemanja, községi orvos, dr. Hollander Dá­
vid, községi állatorvos Reiszter Fülöp. közgyám Pav­
kov Panta.

Barátnők között. Azt ajánlhatom Önnek, hogy a 
mosáshoz csak Schieht-féle Radion-t használjon. O1- 
vassa el a Rádión mai hirdetését.

— Megörült a vonaton egy gyógyszerésznö, 
Szkopljéból jelentik: Megrendítő tragédia történt 
Szkoplje és Mitrovica között a személyvonaton. Grko- 
vics Deszánka gyógj szerészmesternő a személyvonat 
egyik másodosztályú fülkéjében hirtelen őrjöngenl kez­
dett. majd rátámadt az utasokra és csak nagy erőfe­
szítéssel lehetett ártalmatlanná tenni. Az elmebajos 
nőt Petyen leszállították a vonatról és bevitték az ot­
tani kórházba, ahol ápolás alá vették.

— A drezdai vonósnégyes Jugoszlávia körútja, 
Noviszadról jelentik: A hírneves drezdai vonósnégyes 
jugoszláviai körútra jön. A vonósnégyes turnéját Ljub­
ljanában kezdi meg. Április S-ikán Beogradban, 9-ikén 
Noviszadon és 10-én Szuboticán hangversenyez a ki­
váló együttes.

Autószemle és sofförvizsga Sztarl- és Novibecsejen. 
Sztaribecsejről jelentik: Dr. Zubkovics Pavle. a beo- 
gradi tartomány antóvizsgáló bizottságának elnöke, to­
vábbá Popovics Jován mérnök és dr. Dimitrijevics Ti- 
homir becskereki rendőrfőkapitány Sztari- és Novi­
becsejen antószemléí és sofförvizsgát tartottak. Fz al­
kalommal a bizottság kicserélte a szentai közlekedési 
bizottság által kiállított sofiörigazolványokat és for­
galmi engedélyeket a becskereki hivatal által kiállított 
igazolványokkal.

A noviszadi Kereskedelmi és Iparbank évi köz­
gyűlése. Noviszadról jelentik: A noviszadi Kereske­
delmi és Iparbank április huszonnegyedikén tartja meg 
régi helyiségeiben ezévi rendes közgyűlését. A pénz­
intézet május elején uj palotájába költözik át.

R Á D I Ó
ÍFagacr Parsifálját közvetíti csütörtökön Becs 
Európa csütörtöki programján az egyházi-zene uralkodik

A radio híveinek kedden is kitűnő idő kedvezett, 
a vétel csaknam minden európai állomásról kifogásta­
lan volt. Műsorban sem volt hiány, mert hat opera- 
előadáson kivid sok nívós hangverseny is szerepelt, 
amelyek közül a bécsi esti, a hilversumi, königshergi 
és a milánói leadás emelkedtek ki. Nagy élvezet Ju­
tott azoknak, akik a hrcsslaui operaelőadást liadgat- 
ták végig. A breslaui leadó az Aidát közvelitte és a 
hatalmas zenemű minden szépsége érvényesült a mik­
rofonon kérésziül. Az Aida mellett még a nápolyi le­
adás sikerült kitünően. A San Carlo színházból a Pa- 
rasztbcesiilet-et közvciiteiiék és Puccini csodálatosan 
szép mejodiái zavarmentesén jutottak cl hozzánk. 
Roma a jelzett opera helyett hangversenyt adott, a 
berlini operaközvetítést pedig a marscillci leadás mi­
att nem lehetett élvezni. A beogradi műsorból a ra- 
dio-kvartott luingve: senye emelkedett ki, amelynek 
számait Grieg, Helmut, \ \  ege és Strauss müveiből ál­
lították össze.

A csütörtöki rádioprograinmon már erősen érezte­
tik hatásukat a husvéd ünnepek. Az. egyházi ájtatos- 
ságokon kívül egyházi hangversenyeit, passiójátékok 
és Wagner hatalmas zenedrámája a Parsifal dominál­
ják a piiisort. A könnyű zene alig jut szóhoz.

A hangversenyek közül kiemelkedik a beogradi 
francia-t.J. Aliisznon szerepel Saipt Sacns hatásos

— öngyilkosságot kísérelt meg egy diák, mert 
szillel nem akarták tovább IskűDztatnl. Beogradbó) 
jelentik: Sztojkovies Dusán huszonegy éves beogradi 
diák Szarajcvszka ullca 48. szám aNtti lakásán mellbe- 
lőtte magát és súlyos sérülésekkel szállították kórházba. 
Az életunt diák a kórházi ágyon magához tért és kije­
lentette a kihallgatást vezető rendörtisztviselő előtt, 
hogy azért akart megválni az élettől, mert szülei nem 
akarták tovább iskoláztatni.

— Uj jogi doktor. Singer Miklós, dr. Singer Simon 
szuboticai ügyvéd fia a zagrehi egyetemen jogi dók' 
torátust nyert.

— — BOT

F I L M
Vasárnap kezdődik a Városi Moziban a foxfilm 

sztárkeresö versenye. Megírtuk, hogy a Fox íilmv.d- 
lalat Szuboticán is keres iilmezésre alkalmas nőket 
és férfiakat. Vasárnaptól kezdve a Városi Mozi pénz­
tára utalványokat ad ki a fényképészekhez, amelyek­
nek alapján azok felvételt készítenek. A lényképeket 
kiállítják 'és a legtöbb szavazatot kapott két férfi és 
két nőről próbafelvételt Jjészittet a Fcx filmgyár. A 
flimvállalat nemcsak a fiatalság között keres alkal­
mas anyagot, hanem úgynevezett »tipusokat« is ke­
res. Pályázhatnak tellát idősebb jlök é.s férfiak is, sőt 
testi hibában szenvedők is. Ezekéi a »tipus«-íényké- 
peket a Városi Mozi nem állítja tó, hanem azonnal 
továbbítja a Fox stúdiónak. A megfeislő típusokról 
ugyanakkor készítteti a filmgyár a próbafelvételt, 
amikor a két legszebb férfiről és nőből.
-------- ---- ------------------------------------------------- ------------

SPORT
—  «B —

Á sztaribecseji »Tesla« húsvéti műkedvelő elő­
adása. Sztaribecsejről jelentik: A sztaribecseji »Tesla« 
sport klub husvét vasárnap este a legjobb sztaribe­
cseji műkedvelők közreműködésével a »Centrál«-szá!16 
színháztermében előadja' a Darázsfészek című négy- 
felvonásos vígjátékot. Az előadás iránt Sztaribecsejen 
és környékén nagy az érdeklődés.

CSANTAV1R
Csanlaviri Sport—Topolai AC 3:1 (2:1)

BEZDÁN
Torzsai AND -Bezdáni SC 1:1 (2:1). B iró :, Spa­

nyol. Bajnoki. A két csapat között ősszel lejátszott 
mérkőzést, amelyet ugyancsak » torzsaiak nyertek 
meg 2:0 arányban, a bezdáni egyesület megóvta. Az 
óvást az alszövetség elfogadta é.s a mérkőzés újra­
játszását rendelte el. A torzsaiak azonban ezúttal i* 
győztek.

Dans macahre-ja is, azonkívül Massanet es Bizet 
müvei. 21.15. Érdekesnek Ígérkezik a llnbljanai studio 
közvetítése, itt Medvcdova operaénekesnő ária- és 
dalestjét illesztették programúiba. (20.00) Zagreb ez­
úttal Prágából közvetíti a cseh filharmonikusok hang­
versenyét. (17.30) Nívósnak ígérkező hangversenyt ad 
a budapesti leadó a Zeneművészeti főiskola nagyter­
méből. A hangversenyen előadják Bach passiójátékát, 
amelynek szólószámaít Medels Anna. Bndanovles Má­
ria, Székely!,idy Ferenc és dr. Szende Ferenc éneklik. 
(19.45) Egyházi hangversenyt nyu.it Oennu. (20.55) 
Bernbid Sebastian Baseli passiójátékát közvetítik. 
(20.15) ugyanez hallható Daventribfíl is. (19.30) Pas­
siójáték- szerepel llilversuin műsorán. (20.15) a lon­
doni (19.45) és a stullgarti leadok műsorán (20.15) 
Kölnből templomi hangverseny halható (20.00) Miin- 
ilienböl pedig Beellioyen: Krisztus az Olajfák he­
gvén cirnii oratóriumát nyújtják a radio híveinek 
(21.05). Érdekesnek Ígérkezik a varsói filharmoniku­
sok hangversenye, amelyet Krakkó is közvetít (20.15),. 
A műsoron egyházi zene szerepel

Operettclöadás nem szerepel a rádió csütörtöki 
műsorán, operaelőadás is csak két helyről hallható. 
Becs Wagner Paisifai cjimi operáját adja (17.30), a 
milánói leadó pedig Zandonai »Giuliano« cirnii operáját 
közvetíti.

VUKQVICS GERŐ I P. «  C. Hafclj, Borsalla® «• Gyultici-fcafapoli. L. B O női. fé flh .r l.n y ik  egyediül terabala. Doa 
vutaiaték 02 öjazea őri dlzaUlkkekűan. A hajvéti saiaon aik ilm ábi. a  éraék élt árak, Poutoa kfsaolgilá*
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A BÁCSMEGYEI NAPLÓ ÁLLANDÓ HETI MELLÉKLETE

Á prilisban m egkezdheti m űködését
az uj állam i ag rárbank

A kisgazdáknak nyújt olcsó hitelt a privilegizált pénzintézet
Becgradból jelentik: A március 21-ikén megtar­

tott minisztertanács egyik legfontosabb határozata az 
volt, hogy az állam amilyen gyorsan csak lehet, fel 
fogja alütani az úgynevezett agrárbankot. A banknak 
az volna, a hivatása, hogy a szegény kisbirtokosság- 
nak olcso hiteleket adjon és a kisbirtokosok hite'igé- 
nj-eit kielégítse, mert a földművesek a kö'csönökért 
most 30-.-40 %-os kamatokat fizetnek. Az agrárbank 
alaptőkéje 300 miiró dinár lenne, amely az évek fo­
lyamán egymilliárd dinárra emelkednék.

Ftogrcdi pénzügyi körökben igen nagy érdek­
lődés nyilvánul meg ennek a banknak a meg­
alakítása iránt és doyen ezért, ha a bsnk rész­
vényjegyzése megtörténik, nagyon k 'nrycn 
lel lehet majd ems'itl az alaptőkét egy müliírd- 
ra. mert a részvények iránt nagy kereslet lesz.
Az uj bankot részvénytársasági alapon fogiák

megszervezni. Az állam garantálná a bank álfal fize­
tendő osztalékot, valamint az állam garantálná a ta­
karékbetéteket is. A kormánynak azonkívül még az is 
szándékában áll, hogy a bank iránt a Jugoszláv ki­
vándorlók Között nagy propagandát fejtsen ki és rá­
bírja a kü'földön élő állampolgárokat arra. hogy a pén­
zeiket ennél a banknál helyezzék el. Az uj bank rész­
vényeit akárcsak az Állami Jelzálogbankét vagy a 
Postatakarékpénztárét, lombardirozni lehet.

A z uj a d ó tö r v é n y  v é g r e h a j tá s i  u ta s í tá s a
F o rd íto tta : Szabó M ihály Sztaribecsej 

Utasítás a 81-ik szakaszhoz
Az adóalap megállapítására rendszerint a vállalat­

nak a nyereség és veszteség számlával ellátott mér­
lege a mértékudó.

Ebből következik, hogy az egyenesedé törvénynek 
a vállalati adóról szóló rendelkezései az üzleti köny­
vek vezetési kötelezettségén alapulnak és ennélfogva 
az ilyen vállalatok működésének eredménye évi mér­
leggel mutatandó ki, valamint nyereség és veszteség 
számlával azoknál a vállalatoknál, ahol kettős köny­
velés van.

Mivel azonban a mérleg és a nyereség-veszteség 
számla nem mindig tüntetik ki az összes tényleges 
nyereséget, különösen, amikor a nyereség nem tűnik ki 
teljes egészéhen a nyereség és veszteség számlában, 
hanem közvetlenül a vállalat passzíváiba van beszá­
mítva, az adókivetési alap megállapításakor a mér­
legszerű nyereség és veszteség csupán kiindulási pon­
tul szolgál és éppen ezért elengedhetetlenül szükséges 
az adókivetési alap megállapítása alkalmával kivizs­
gálni, hogy benne foglaltaknak-e a nyereség és vesz­
teség számlában az összes i i \ ereségi és veszteségi te­
tetek. Amennyiben ennek az ellenkezője áll, a hiányzó 
tételek liozzáadandók, illetve levonandók a mérleg­
szerű nyereségből még a törvény 82. és 83. szakaszai­
nak rendelkezései értelmében.

E célból a zárszámadásokon kívül a vonatkozó 
igazgatósági jelentéseket is lie kell kérni, továbbá a zár­
számadás egyes nem eléggé világos tételeire vonat­
kozó magyarázatokat.

Utasítás a 82. szakaszhoz
Ebben a szakaszban azok a kiadások vannak felso­

rolva, amelyek az dókivetcsi alap kimunkálásukul a 
mérlegszerű nyereségből nem vonhatók le. Amennyiben 
azok az elszámolt kiadások sorában jelentkeznének, az 
adókivetési alaphoz adandók.

1. Egyenes adónak tekintetendö a vállalati alap­
adó és a kiegészítő adó, valamint a minimális adó is.

Ilyen le nem vonható kiadást azonban csupán a 
vállalati adó képez, ennélfogva nem terjed ki a szabály 
a vállalati adóra fizetett egyéb potadókra is. _

2. Függetlenül attól, hogy a vállalat a sajat alkal­
mazottai helyett az egy enes adót, úgy szintén az erre 
kivetett összes pótadókat önkéntesen vagy szerződés

Ez a privilegizált agrárbank autonóm intézmény 
lesz és a következő előnyökben részesül:

Nem ing állami illetékeket és adókat fizetni és 
adókat fizetni és kintlevőségeinek behajtásá­
nál nem lesz szükség bírói ítéletre, mert a bőnk 
perei kiviili eljár,isse! is behajthatja esedékes­
sé vált követelését a közigazgatási hatóságok 

utján.
Az intézet teljesen bankszerii alapon fog dolgozni. A 
bank központja Beogradban lesz. de minden tartomány 
székhelyén lesz egy fiókintézete. A hank

koncessziót fog kapni agrírkötclczvéiiyek ki­
bocsátására,

amivel a küifö’d érdeklődését is fel lehet maid hívni 
a jugoszláv értékpapírok iránt. A bank alacsony ka­
matláb mellett ad a kisbirtokosoknak kölcsönöket.

A h'tc'kaiiipí'.’b 07, fnformő dóink szerint sem- 
micsetre sem lesz magasabb tíz százaléknál. 

Ennek következtében a bank igen Jótékony befolyást 
fog gyakorolni az ország kamatpolitikájának fejlő­
désére.

Az uj bank át fogja venni a mezőgazdasági hitel­
intézet eddigi funkcióját, és így a bank már a követ­
kező hónapban megkezdheti a működését.

által köte'ez.ve fizette-e, a űzetett összegek nem von­
hatók le az adókivetési alapból, mert a törvény 5. sza­
kasza éneimében magánjogi szerződésekkel másra át­
ruházott adófizetési kötelezettség az adóhatóságokra 
nézve érvénnyel nem bir.

3. Mindegy ik üzleti évi tevékenység, mint az adó­
kivetési alan megállapításának bázisa, önállóan veendő. 
Ezért teliát a folyó évre áthozott veszteség, mint az 
elmúlt évi üzleti veszteség negatív saldója nem von­
ható le abból az adókivetési alaphói, amelyik azon évi 
számadások alapján állapitíatik meg, amelyre a vesz- 
teség áthozatott.

4. Az adóalapba bcszániitandók az egyes vállalati 
tagoknak kifizetett, bármily néven nevezendő alapítási 
kártalanítások vagy haszonrészesedések, figyelemmel 
kell lenni arra, hogy úgy az clsőst'gi részvényes osz­
talékok, mint pedig az alaptőke mindennemű jövedel­
me az adókivetési alapnak alkotó részét képezik.

5. Az állam vagy más nyilvános testületek által 
nyújtott seg.éiyck vagy garantált járulékok visszatérí­
tésére fordított összegek az adókivetési alaphoz liozzá- 
adandók. Ugy ancsak Ívmzáadnndók az adókivetési 
alaphoz a kölcsöntőke törlesztésére és a vállalati vagy

I szövetkezeti tagok által a vállalatba fektetett tőke visz- 
szafízetésére fordított összegek is.

6. A belföldön fióküzlettel bíró külföldi vállalat 
központi igazgatóságának fönntartására a fióküzlet ter­
hére eszközölt kiadások, mint pl. a központi alkalma­
zottak fizetésére, a központ adójának fizetésére, tiszt­
viselőinek útiköltségeire, veszteséghez való hozzájárn- 
lasképciiiieszközölt kiadások. Az összes ilynemű kiadá­
sok az adókivetési alaphoz liozzáadandók.

7. Hogy az ajándékok és a szerződésileg ki nem 
kötött, tehát önként adott jutalmak összegei levonha- 
tók-e a mérlegszerű nyereségből, vagy pedig hozzá- 
adandók, annak az elbírálása két föltételtől függ: a I 
hogy azok a vállalat működésével közvetlen össze­
függésben vannak-e, W ha igen, a szokásos nagyságot 
meghaladják-e?

Hogy ezek a kiadások az üzlettel közvetlen kap­
csolatban vanak-e. vagyis, hogy azokat magának a 
vállalatnak a működése vonja maga utálj és ha igen, 
nem haladják-e meg a szokásos határt, ax minden 
egyes esetben külön elbírálás alá esik. Pl. Gyermekne­

velési intézeti járulékok, amely intézetekben napközben 
az ipari vállalatok alkalmazottainak gyermekeikről gon­
doskodnak, vagy ahol azok tanúinak. A vállalati tiszt­
viselők és alkalmazottak nyugdíj biztositó intézeteihez 
való hozzájárulási dijak szintén az üzlettel kapcsolat­
ban lévő kiadásokul tekintendők és ennélfogva' a mér­
legszerű nyereséghez hozzá nem számíthatók. Ellen­
ben, ha a vállalat az alkalmazottainak gyermekeinek 
magasabb iskolai képeztetésére bizonyos összegeket 
fordít, az ilyen kiadások hozzászáinitandók a nyereség­
hez, mert az üzlettel semmiféle kapcsolatban nincsenek.

Alkalmazottak és tisztviselők alatt mindazok a 
személyek értendők, akik a törvény 89. szakaszának 
élteimében szolgálati viszony ban állanak.

Adóztatási szempontból kiadásokul tekintendők, 
vagy is levonandók az alkalmazottakon kívül másoknak 
adott ajándékok és (inként adott jutalmak, amennyiben 
azok az üzlettel kapcsolatban vannak. Pl. azok az ösz-- 
szegek, amelyeket a biztositó társaságok a tiizoltótös- 
ti,leteknek, továbbá pénzintézetek a közbiztonsági kö­
zegeknek, postatisztviselőknek és másoknak adnak.

8. Az igazgatósági és íelügyelvőbizottsági tagok­
nak jutalék, napidijak és egyéb jutalmak címén adott 
összegek nem tekinthetők kiadásokul, tekintet nélkül 
arra, hogy mily módon és milyen elnevezés alatt fi­
zették ki. Ebből kifolyólag ezek a jutalékok, napidijak 
és más hasonló jutalmazások a törvény 89. szakaszával 
kapcsolatban nem estiek a 9fi. szakasz szerint kivetendő 
szolgálati adó alá.

Az ilyen kiadások nem vonhatók le azoknál a kül­
földi vállalatoknál sem, amelyek a belföldön fióküzlet­
tel, ügynökséggel stb. vannak képviselve, tekintet nél­
kül arra, hogy a fióküzlet, ügynökség stb, ezeket az 
összegeket közvetlenül jutalék és jutalmazás elmén fi­
zeti-e ki az igazgatósági és feliigyelőségi tagoknak, 
vagy pedig éhből a célból a nyereséget a külföldön 
székelő központoknak szolgáltatja át.

A vállalat többi tisztviselőjének adott jutalékok, ha 
nincsenek előre megállapítva, nem vonhatók le. A 
tisztviselőknek statútumokkal vagy speciális szerződé­
sekkel előre megállapított jutalékai levonandók az adó­
kivetési alap kimunkálásakor, mert azok a szolgálati 
adó alá tartoznak (96. szakasz).

9. Leírások és e célra történő dotálások csak a 
83. szakasz, 7„ 8. és 9. pontjában fölsorolt esetekber 
eszközöllietök adómentesen. A más célra történő le­
írások, vagy a társalapokba történő dotálási összegek 
azonban az adókivetési alaphoz hozzáadandók.

10. A törvény 82. szakaszának 10. pontjában em­
lített ellenszolgáltatások alatt, amelyeket a segédvá- 
jásokért nyújtanak, azok a szolgáltatások értendők, 
amelyeket valamely bApyatársulat a sz nnszédtársu-. 
latnak fizet, hogy ennek bánvalielyiségén keresztül se- 
gédvájást. vagy a levegö'árathoz szükséges ablakot 
vagy szeleid lyukat nyisson és hogy a föltétlenül szük­
séges járatok és vízvezetékek ott élvezhetők legyenek

Ellenszolgáltatásként tekintendők a szomszéd bá­
nyatársulatnak szerencsétlenségek esetén fizetett se­
gélyek is.

A bányatársulatoknak bányaszetvitutum elmen 
befolyt jövedelme alatt más társulatok különféle bá- 
nyaintézi|tényel (hidak, utak, válások és tárnák) ki­
használásáért befolyt ellenszolgáltatási jövedelmei ér­
tendők,

11. Vagyonnövelés alatt egyrészt a vagyontárgyak 
sokszorosítása értelmében vett vagyonnövelés (pl. 
újabb földterület vásárlása folytán, a folyó jövedelem­
ből való házépítés következtében) másrészt a vállalat 
üzleti tevékenységgének kiterjesztése értelmében vett 
vagyonnöveléssel, a iiyereségt'knck újabb beruházások­
ba és a már meglévők fellendítésére való befektetése, a 
vállalati adósságok kifizetésére való fordítása. Ennél­
fogva az ilyen célra fölhasznált, vagy ezekkel kap­
csolatos összes kiadások vagyonnövelés! kiadásoknak 
tekintendők és mint ilyenek az adókivetési alaphoz 
hozzáadandók.

Ha a vagyonnövelés! kiadások nem a folyó jö­
vedelmekből vétetnek, hanem erre a célra az alap­
vagy kölcsöntőke, avagy a már megadóztatott tarta­
lékok szolgálnak, akkor a vagyonönvelésre fölhasznált 
ezek a kiadások az adókivetési alaphoz nem számítha­
tók hozzá.

Így pl. ezen pont második bekezdésében említett 
kiadások, ha azokat az alaptőkéből fedezték, a mér 
legszerii tiszta nyereséghez hozzá nem adhatók.

Az amortizációs alapból uj gépek (eszközök) be­
szerzésére fordítóit kiadások, amennyiben M«k »1«S- 
haladják az illető alap összegét a folyó jövedelem ter­
hére, a tiszta nyereséghez hozzáadandók. Ha pl- egy
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ríg i gép. amelynek a beszerzési ára 100.000 dinár, felé­
re van amortizálva és a vállalat a saját, rendelkezésére 
álló alaptőkéjének hitelül való igénybevétele nőikül egy 
ui gépet vásárol 120.000 dinárért, vagyis 70.000 dinár* 
a folyó jövedelemből használta fel, akkor ez a 70 000 
d nár az adókivetési alaphoz számítandó.

A folyó jövedelemből az adósságok kiegyenlítésére 
fordított összegek szintén hozzászámitandók a mérleg­
szerű tiszta nyereséghez.

A melorizációs kiadások, amennyiben ezekkel a

V ám kedvezm ényeket kér a becskerek i kam ara  
a bánáti term elvényekre

K ívánságok  a T örökországgal, B ulgáriával és L engyelországgal k ö ten d ő  
k eresk ed elm i szerződések  a lkalm ából

Becskerekröl jelentik: A kereskedelemügyi minisz­
térium leiratot küldött a becskereki kereskedelmi is 
iparkamarához, amelyben közli, hogy Bulgáriával, Len­
gyelországgal és Törökországgal legközelebb megkez­
dődnek a kereskedelmi szerződések megkötésére vo­
natkozó tárgyalások. A minisztérium a tárgyalások 
megkezdése előtt meg akar ismerkedni a bánáti köz­
gazdaság idevonatkozó kívánságaival és ezért a becs­
kereki kamarát arra hívta fel, hogy véleményét és a 
szakkörök kívánságait sürgősen közölje a kereskedel­
mi minisztériummal.

A kamara már el is küldte válaszát a kereskedelmi 
minisztériumnak, amelyben részletesen kifejtett azo­
kat a kívánságokat, amelyek figyelembevételét kérik a 
bánáti közgazdászok a kereskedelmi szerződések meg­
kötésénél. A Törökországgal kötendő kereskedelmi 
szerződéseknél a kamara kéri. hogy kösse ki kormá­
nyunk a minimális vámtarifa alkalmazását mezőgazda-

Létrejött a megegyezés 
az állam és a hajózási vállalatok között
Évi ö tven m illió  szubvenciót kapnak a válla latok  —  T iz évre szól a szerződés

Susakról jelentik: Hosszas tárgyalások után vég­
re megegyezés jött tétre a kormány és a tengermelléki 
hajózási vállalatok között a postaforgalom lebonyoi- 
tása és a szubvenció kérdésében. A szerződést a négy 
legnagyobb partmenti hajózási vállalat irta alá. A szer­
ződésben az állam köteezi magát, hogy évi ötvenmillió 
dinár szubvenciót atl a vállalatoknak, amelyek ezért 
meghatározott hosszúságú postavonalakat tartoznak 
fenntartani az Adria partjai mentén. A legnagyobb 
szubvenciót 30.5CO.000 dinárt a szusaki vjadranszka 
Ploviclbat kapja, amely évenként 983.68) mérföld utat 
tartozik megtenni hajóival, a »Dubrovacska Plovidba« 
182.500 mérföldért évi 11,250.000 dinárt, a »Boka« 
98.132 mérföldért 7.0C0.0C0 dinárt, a »Hum pedig 
14.660 mérföldért 750.000 dinár szubvenciót kap éven­

MI ÚJSÁG A LLOYDBAN?
A Rzukoticai Lloyd közlem ényei — R o v a tv ezető : P avlovics M ilos dr. titkár

Díjszabási k ed vezm én yek  a Szalon ik in  át irányuló  
k iv ite l m egkönnyítésére

P. hó 20-ikán értekezlet volt a közlekedésügyi 
minisztériumban, amelyen — a hatályon kívül helye­
zett tengeri kikötői díjszabási a való tekintettel — a 
Szalonikin át irányuló kivitel részére nyújtandó köny- 
nyitések kérdését tárgyalták. A vasúti vezérigazga­
tóság kereskedelmi osztályának főnöke, dr. Marko- 
vics, kifejtette azokat az okokat, amelyek miatt a 
Gyevgyclija-szalonlkii tengeri kikötői díjszabást 
meg kellett szüntetni. Ezek az okok a következők:

I. A tengeri kikötői díjszabás célja a hazai kikö­
tőkön át lebonyolódó forgalom növelése és így ezek­
nek a kikötőknek fejlesztése és gyarapítása volt, már 
pedig Szaionikit az ott részünkre biztosított szabad 
zóna ellenére sem lehet hazai kikötőnek tekinteni.

'2 . A szalonikii kikötő felé egyes egyedül Dclszer- 
fcia gravitál.

3. Görögországgal vasúti díjszabási egyezmény 
kötése tekintetében tárgyalások vannak küszöbön és 
államunk ezekre a tárgyalásokra való tekintettel az 
eddiginél annyira, amennyire kedvezőbb helyzetet és 
szabad kezet kivan magának biztosítani.

4. Vasutaink deficittel dolgoznak.
Obradovics Száva, a szalonikii kereskedelmi ka­

mara titkára, részletes elahorátumot terjesztett elő, 
a Szalonikin át irányuló kivitelünkről, felsorolva mind­
azokat a nehézségeket, amelyekkel a mi gazdasági

vagyonérték növekedik, hozzászámitíndók a tiszta nye­
reséghez. Hogy pedig ezek a kiadások, mint szükséges 
karbantartási költségek jelentkeznek-e, vagy pedig mint 
a vagyonérték növelésére fordított kiadások, minden 
esetben az adott alkalmak figyelembe vételével birá- 
landók cl. Pl. a kerítés és a tetőzet festésére fordított 
összegek elbagyandók, ellenben a régi kerítésnek és te­
tőzetnek ujjal való fölcserélése javításnak tekintetik és 
az erre fordított kiadások a mérlegszerű tiszta nyere­
séghez hozzáadandók.

sági termények, állatok, kalap, bőr, háló, halászati cik­
kek, cukor, cserép, keményítő, szirup, túró, liszt és I 
korpa kivitelénél. j

A Bulgáriával kötendő kereskedelmi szerződések i 
alkalmával a kamara egyes Iparcikkek exportálásánál í 
kérte a vámkedvézmény kieszközlését, a Lengyclor-' 
szággal megkötendő kereskedelmi szerződésnél pedig 
a mezőgazdasági terményekre, lisztre, keményítőre és 
borra kért a kamara vámkedvczméns'cket biztosítani. 
Az állatkivitelnél ezt azért nem kérte, meri állatex­
portunk nem irányul Lengyelország felé, minthogy 
Lengyelország állattenyésztése fejlettebb, mint Jugo­
szláviáé.

A bánáti mezőgazdasági egyesület ugyancsak elő­
terjesztést küldött a kereskedelemügyi miniszterhez, 
amelyben azt kérte, hogy a szóbanforgó kereskedelmi 
szerződések megkötésénél a mezőgazdasági termékek 
külföldi piacának biztosításáról gondoskodás történjék.

ként.
A szerződésnek visszamenő hatálya van és 1928. 

április elsejétől számítódik, am'óta a szerzödésnélktili 
állapot tart és 1938. március 3O-ikán jár le. Ez alatt 
az idő alatt minden szubvencionált vállalat bizonyos 
megá'Iapitott számú és kvalitású uj hajót tartozik for­
galomba helyezni. így a »Jadranska Plovidbás-nak 
tiz év alatt tizennyolc uj hajót kell építenie összesen 
hétezer tonna tartalommal és 170 millió dinár költség­
gel. És pedig: egy 1300 tonnás jKaragVorgye" típusút 
16 mérföldes Sebességgel, két »Kosovo« típusút (900 
tonna, 14 mérföld), két *Bosna<i típusút (500 tonna, 
13 mérföld), tizenkét »Makarska« tipusut (250 tonna, 
12 mérföld) és egy 140 tonnást 10 mérföldes sebes­
séggel.

köreink a szalonikii piacon küzdenek. Hangsúlyozta, 
hogy feltétlenül szükséges két legfőbb kiviteli cik­
künket: a fát és gabonát illetőleg díjszabási kedvez­
ményeket azonnal engedélyezni, ha szándékunk a sza­
lonikii piac további megtartása, míg a többi kiviteli 
cikkeink tekintetében kedvezmények adhatók később 
is, esetleg a vasúti díjszabási tárgyalások során.

Kérjük tagjainkat, amennyiben egyes cikkekre 
megadandó kedvezmények tekintetében kívánságaik 
és megjegyzéseik vannak, hogy azokat azonnal kö­
zöljék a Lloyd titkári hivatalával, hogy az azokat il­
letékes helyen még idejekorán érvényesíthesse. Egy­
ben kéijiik annak megjelölését, hogy milyen mennyi­
ségben viszik ki az ilietó cikket Szaloniklbe, Illetve 
Szalonikin át, milyen értékben, mely okból kell azt 
szárazföldi utón tengeri kikötőink elkerülésével expor­
tálni és melyek az illető cikk berakóállomásai.

Hangsulyozzuk, hogy a speciális fa- (fűrészelt és 
vágottfa) és gabona-díjszabás kidolgozása már mun­
kába van véve és kilátás van arra, hogy azt a köz­
lekedésügyi miniszter hamarosan jóvá Is hagyja.

Megjegyzések a tengeri kikötői díjszabáshoz. A
március hó 1-én életbelépett tengeri kikötőt díjszabás 
a díjszabásban magéban speciálisan felsorolt tárgyak-

ra csak mint beviteli és kiviteli tarifa érvényes Az 
a körülmény, hogy a gabonát felvették ebbe a díjsza­
básba, a belső forgalom szempontjából nem bír sem­
miféle gyakorlati jelentőséggel, minthogy a tengeri 
kikötői díjszabás csak a külföldről bejövő es külföld- 
ra kimenő árura alkalmazható.

A lísztkivitell díjszabási kedvezmény kiterjesztése.
A jugoszláv malomszövetség akciót kezdett, hogy a 
Rakeken át kivitt lisztre érvényes díjszabási kedvez­
ményt terjesszék ki az osztrák és csehszlovák hatá­
ron át kivitt lisztre is.

Értesülésünk szerint ez a kérdés már —■ úgyszól­
ván — rendezve van. A kedvezmény a St. ily és Je- 
senice határállomásokon át irányuló kivitelre lesz ér­
vényes és a helyi szükséglethez képest körülbelül a 
rendes díjszabás 25%-os csökkentésének, fog megfe­
lelni.

A tűzifa fuvardíjának felemelése a kiviteli kant-’ 
pány Idején. Az államvasutak vezérigazgatósága tudo­
mására hozza a kereskedelmi köröknek és egyéb ér­
dekelteknek, hogy ez év szeptember hó i-étöl jövíi 
évi március hó 31-ikéig terjedő időre úgy az állam- 
vasutakon, mint az állami kezelésben lévő magiu- 
vasutakon felemelik a tűzifa szállítási diját és pedig 
20%-kai.

Az érdekeltek figyelmét már most felhívjuk erre 
az időleges fuvardijcmelésre, hogy idejük legyen a  
szükséges tűzifának a rendes vasúit tarifa alapján 
való beszerzéséről idejekorán gondoskodni.

Az oszijeki nagy mintavásár. Az oszijeki minta- 
vásár kiállítási területén már serényen folyik a mun­
ka. Az épületeket renoválják, az összes objektumokat 
jókarba hozzák, a prospektusokat szétkiildték és már 
érkeznek is a jelentkezések a különböző bei- és kül­
földi cégek részéről. Különös érdeklődést mutat a< 
mezőgazdasági gép- és az automobilipar. Említésre 
méltó, hogy tervbe van véve bor- és pálinkaklálliíás 
rendezése is, amely kiváltképen a hazai szőlősgaz­
dákat érdekli. Bemutatásra kerülnek továbbá a nemes 
szárnyas és nyestfajták.

A mintavásár tartania alatt az oszijeki tüdövész- 
ellcncs liga tanulságos propaganda-kiállítást tart és 
ehhez valószínűleg csatlakozni fog az oszijeki tarto­
mány községei közegészségügyi viszonyainak javítá­
sára alakult egyesület. Oktató filmeket is készülnek 
bemutatni.

Az uralkodó hangulat és a kiállítás iránt tanúsí­
tott eddigi érdeklődés után ítélve, remélhető, hogy az 
oszijeki tavaszi mfntavásárnak szép sikere lesz.

Tagjaink figye'mébe! Felhívjuk azokat a tagokat 
akik a barcelonai kiállításon résztvenni szándékoznak, 
hogy kiállítandó tárgyaikat szíveskedjenek közvetlenül 
a zagrebi kereskedelmi és iparkamarához küldeni. 
még pedig annak megjelölésével, hogy az illető tár­
gyak a barcelonai kiállításra vannak szánva.

■ --------------

Egy métermázsa cukorrépa ,—• 
öt kiló cukor

A cukorrépatermelök erélyes határozati ja­
vaslatban követelik a cukorgyárak répaátvételi 

politikájának megváltoztatását
Beogradból jelentik: Az elmúlt napokban Beograd- 

ban az ország cukorrépatermelői konferenciát tartottak. 
Ezen a konferencián több mint 200 delegátus vett részt. 
A tanácskozások után rezoluciót fogadtak el, amelyben 
a répatermelők a következőképen fogalmazták meg a 
követeléseiket:

A répatermelés nagyobb sikere érdekében a répa­
termelők ezentúl nem a gyáraknak fogják átadni a ré­
pát, hanem a répatermelők szövetkezete fogja majd 
a répamennyiségeket átvenni és a gyárakban leszállí­
tani. A répatermelők a répatermelés feljavítása érde­
kében szükségesnek tartják, hogy a cukorrépa rayoni- 
rozását vigyék keresztül. Hozzá kell látni a répamag­
vak kiválasztásához. A répa árát a kollektív szerző­
déssel kell megállapítani és abban az esetben, ha a ter­
melők szövetsége és a gyárosok között nem jönne 
létre a megegyezés, a kormány döntene a répa árának 
a magasságáról. Az elhanyagolt répaternieiés feljavítása 
érdekében arra is szükség volna, hogy a cukorrépa 
vámjából bárom éven keresztül 50 párát a répaterme­
lők szövetkezetének a rendelkezésére 'bocsássanak.

A cukorgyárak igazgatóságaiba vegyék fel a répa­
termelőket is. azonkívül kötelezni kell a cukorgyárakat 
arra is, hogy annyi cukrot exportáljanak, amennyit a 
gyárak kokszra, répaniagra, kemikáliákra és más fon­
tos, külföldről szerzett cikkre kiadnak.

A répatermelők érdekében állana, hogy esetleg tör­
vényes utón is lehetővé tegyék számukra cukorgyárak 
alakítását is, fontos volna azonkívül az is. hogy a cu­
korgyárak a külföldön a versenyt felvehessék, hogy a 
cukorgyárakat mentesítsék legalább három esztendőre 
a fogyasztási adó fizetése alól. ilyen alapon a Sztarl- 
szivácon önhibáján kívül válságba került cukorgyárat 
is talpra lehetne állítani.

Egybe kell lűvni a répatermelők és a cukorgyáro­
sok közös konferenciáját Is és egy métermdzsa répa 
drót öt kiló kristálycukorral kellene egyenlővé tenni. 
Ha ezt nem lehetne elérni, akkor a védvámok ötven 
százalékát a répatermelőknek kellene átadni.
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Amlg clpöiének nincsen tüktfrfénye,
Nem is lehet Önnek soha tekintélye.
Tegyen, tehát róla I Tekintélye lesz 
Hogyha azonnal egy PYRAWf-PASZTÁT vesz I

B E L F Ö L D
A kormány a tenge; par ion váiuszabadraktira-1 

'kát állít lel. Beogradból jelentik: Belgrádi gaz­
dasási körök is több ízben kövstéhék, hogy Jugosziá- i 
via áliitson fel a tengerrpafioíi szabad vámraktárakat, J 
A jugoszláv tengerhaj1 zás a nagy verseny ellenére is! 
igen szép eredményeket tud felmutatni. Az eredm é-! 
nyék kedvezőbbek lettek volna, ha már ilyen vám* 
szabadraktárak, felett rendelkeztünk vclna. A vámsza- j 
badiakfárak hiánya következtében a kiilinfé’e nem -! 
zetlsógu vájok természetesen az clasz szabadraktára- j 
kát kesésték fel. A kormány most vá'toztatiii akar 
ezen a helyzeten és Síbenikben, Spinben, Metkovi-, 
csőn, és Susakon akar ilyen vámszabadraktárakat fe l-! 
állítani. j

A Jugoszlavenszka Banka közgyűlése. Zagrebböl! 
jelentik: A Jugoszlavenszka Banka d. d. március hó (
2. ••'-lkán tartotta meg évi rendes k zgyülését az inté­
zet zagrebi székhazában. A közgyűlés tudomásul vet­
te  az igazgatóság jelentését az e'mult év üz’etered- 
ményérö . jóváhagyta a zárszámadásokat és egyhan­
gúlag elfogadta a 10,542,91(5.95 dinár űsz.a nyereség! 
ielosziásáia vonatkozó javas'atoí. Eszerint a Jugosziá-' 
vcnszka Banka az e'mult iizJetáv után rész\ ényeukiut 
8%  osztalék .t fizet, illetve az 1928. évi 20. .számú 
ki'pcnckat nyolc dinár értékben váltja be. A szelvé­
nyek beváltását március hó 27-tnl eszközük az inl-'zet 
összes pénztáréinál. A tiszta nyereségnek az osztalék 
kifizetése Után fennmaradó hányadát részben a ta r t a ­
lékalaphoz csatolják, részben a nyugdíjalap növelésére 
fordítják. 825.175,47 dinári pedig az uj iiz.Ietévre hoz­
nak át. Az igazgatóság uj tagjaivá a közg.vii'és f i le ' 
Anionint, a Zsivnotenszka Banka Prag, vezérigaz- 
gutó-helyettesét, Miha'ovich pl. Antim nagybirtokost.! 
dr. Alarkovics Bogdán nv. minisztert és dr. MnKan .In - ' 
lije ügyvédet választották meg. Az üzleteredménvek- 
r íl -sZtttó- értesítőt é a zárszámadásokat a bank inni- 
deit ’ érdeklő lőnek khánatra díjtalanul megküldi..

Alegalskujt a jugoszláv széubányatuiajdoiiosok' 
szövet égé. beogradból jelentik: Az elmúlt napokban j 
Beogradban megalakult a szénbányatula'donosok or­
szágos szövetsége, A szövetség elnökévé Gencsics 
Cyoi'zye volt minisztert választották meg.

A jugoszfávtat faipar a barcelonai vifágklU'líáson.
A Bácsmegyei Napló március 23-iki szama már meg­
emlékezett a barcelonai világkiállításról, amelyen Ju­
goszlávia is méltóképpen kiveszi részét. Országunk a 
kiállítás n nagyszabású iapavillout állít fel, a legki­
tűnőbb jugoszláviai művészek és építészmérnökök ter­
vei szerint. A pavilon be fogja mutatni a jugoszláv 
piacon előállított faremekeket eredetiben, m'nden fes­
tés nélkül. Mint értesii'ünk, a kiállítási pavilion egész 
faanyagát vajdasági cég. a szentai Oüzlürész rész-j 
vény társaság famegmunká'ó ipartelepe szállítja. A cég 1 
már munkába is v itte  a pavilion faanyagának meg­
munkálását és a szakköröket bizonyára érdekelni focin 
az anyag megtekintése, mielőtt az Barce’onába kerül. 
Ebben a pavilonban be fogják mutatni a jugoszláv 
ipari, kereskedelmi és mezőgazdasági termékeket az 
egyes jugoszláv vidékek népviseletével. Kormányunk 
a legrövidebb időn belül megkezdi és valószínűleg 
perfektuálja — rémé betőleg a kiállítás megnyitása 
előtt — az életbevágóan fontos kereskedelmi szerző­
dést Spanyolországgal,

Kartellbe akarnak tömörülni a jugoszláviai fak.ter-,
melók. Az erdöiigyl minisztérium jelentése szerint az
S. H. S. királyság erdőterülete az ország egész terü­
letének 30.5 százaléka és mifttegy 4200 nii'lió dinárato­
két képvisel. Nagyobb- és középfiircsztelep van 301, 
kisebb fűrésztelep 2376, azonkívül több gyár foglalko­
zik .kivonatok, szárazdeszíilláíumok és cellulózé gyár­
tásával, A jelentősebb ilyen gyárak és részvénytársa­
ságok a »Jcla« Krivaja, »Vardar« és sSipad«. A jugo­
szláv faipar 1923 óta állandóan fejlődik. A legfőbb fo­
gyasztók Olaszország, Magyarország, Németország, 
Argentina, Anglia és Franciaország. A Levante-piacon 
is tért nyer a jugoszláv faipar, tekintettel minőségére 
és olcsóságára. A Délamerjkába és Délafrikába irányuló 
kivitel is emelkedőben van. A fakivitelben Jugoszláviá­
nak legveszedelmesebb versenytársa Románia. A román 
vállalatok igyekeznek a jugoszláv vállalatokkal nem­
zetközi kartellt létrehozni. A román lei 1927. évi emel­
kedése folytán a román fakivite! jelentékenyen nehe­
zebb lett, hogy az érdeklődés a román fa iránt csak­
nem egészen megszűnt. Ennek fob tán a jugoszláv er­
dőtermékek kivitele jelentékenyen emelkedett. így az 
1928. év első felében az éptllatfakivitel 777.998 tonna 
volt 610 millió dinár értékben, míg 1927-ben ugyanennyi

Idő alatt csupán 621.137 tonna 453 millió dinár érték, 
ben. A jugoszláv fa átlag 2—3 dollárral volt olcsóbb, 
mint a román. A jugoszláv és a román faipar képvise­
lői Bécsbcii tárgyalásokat folytattak egy nemzetközi 
kartell létesítése érdekében, de eredménytelenül, mert a 
Smad és Yardar jugoszláv cégek nemzeti kartell léte­
sítésére törekszenek.

Uj mezőgazdasági gépgyár Jugoszláviában, Az or­
szág mezőgazdasági fejlődésének jele, hogy egyre több 
mezőgazdasági gépgyár keres letelepedést Jugoszláviá, 
ban. Most az ismert Kiiime E. r.-t. mosonl gépgyár 
szándékozik megtelepedni Jugoszláviában. Szerdán No, 
viszadra érkezett a Külme-gyár részéről Koeh László 
vezérigazgató, Poltztercr József cégvezető és Steiner 
Perei c főtisztvlselö, akik Noviszadon és Beogradban 
akarnak tárgyalásokat folytatni. A terv szerint Növi- 
szádon a Küluie-gyár központot létesítene s az ország 
több helyén fiókot állítana fel..— A mosonl Külmegyát 
Magyarország legrégibb mezőgazdasági gépgyári cége. 
Kinőne. ?n vefögépel közismertek a Vajdaság mező­
gazdái körében.

A m erikai kézikönyv  
Jugomzlávia kereskedelmérői

A beogiatii amerikai konzul érdekes 
könyve

A külkereskedelmi hírszolgálat szervezése a világ­
gazdaság mai helyzetében minden a világkereskede­
lemben érdekelt Ország részére nagy jelentőségű. En­
nek főmé: terei az angolok. Az angol hírszolgálat köz­
pontja a „Departement of Overseas Trade®, amely a 
' (lag 52 áiiamáüan tar* fenn szervezetet. Az amerikai 
Egyesiül Államok azoiibuu az u t’bbi időben sokkal 
uagyoN) . mértékben .kiépítették külföldi gazdasági .hír- 
szolgálatukat. amelynek szeuvezet^ a fíureou of Fo­
reign aii(l £. ,'íi/y;. >> .(.’p/m wrce Ez .az in'ézmény 37 
államban 42 ,irodát min- íciuv. ameóvekben 29, keteske-. 
delmi attasé. 83 kyr sí etlclmi titkár és 50'» hivatalnok 
teljesít szolgálatot. Ez a szervezet rendkívül értékes és 
érdekes hivatalos jelentéseket pd ki a -következő címe­
ken: -Comnwicc Report'®, „Trade Promotion Series-. 
»Snecial Agents Series® és kitűnő kézikönyveket is ad 
-Handbooks® címen egyes állomokról és a fontosabb 
árucsoportokról. így nemrég értékes kézikönyvet ad­
tak ki az SHE állam kereskedelméről a következő 
címmel: Kingdom of Sorts. Croats and Slovenes. .4 
ConttnereiaX and Industrial Handbook, szerkesztette 
Kenneth S. Patton belgrádi amerikai konzul, kiadta 
a „Department of Commerce Washington®. A könyv 
261 Okkal terjedelmű és ára 0.85 dollár.

A jugoszláv gazdasági életnek alig van olyan kér- I 
dése, amelyet a könyv ne tárgyalna és amelyről az 
idegen kereskedő ne kanna a könyvben részletes és 
kimerítő felvilágosítást, legyen az akár a földbirtok- 
rendszer, az adózás, a közigazgatás, az erdőgazdaság, 
vagy a gabonatermelés és kereskedelem, ásványok és 
kőzetekre vonatkozó különleges kérdések, vagy a tár­
saságok alapítására vonatkozó törvények és előírások, 
a szabadalmi jogra, a védjegy védelemre vonatkozó 
intézkedések, s tb , a könyv mindezekre a kérdésekre a 
legrészletesebb felvilágosítást nyújtja, vagv legalább is 
megjelöli a forrásokat, ahol részletes útbaigazítás ta­
lálható.

Különösen érdekes az a rész., amelyben útbaigazí­
tások vannak a Jugoszláviával való kereskedelem 
szempontjából. A piac általános megdolgozására vo­
natkozó fejezetben például nem egy a mi kereskedőink 
részére is hasznos megállapítás van. Ebben a fejezet­
ben többek közt ezeket Írja az amerikai könyv:

>A.z üzleteket (Jugoszláviában) csekély forgalom 
mellett nagy haszonnal bonyolítják le. A gyors áru­
csere melletti kisebb haszon előnyét még nem ismer­
ték fel.

Az ország kereskedői mindinkább megszokták, 
hogy rendeléseiket a külföldi cégek utazóinál adják fel 
és igy a belföldi közvetítőt kikapcsolják.

A képviselők és ügynökök (a külföldi cégek Itteni 
képviselői) legnagyobbrészt nagy kereskedők, akik 
saját számlára vásárolnak, saját dctailüzleteikben el­
adnak s egyidejűleg 'a kiskereskedőket is ellátják. A 
gyarmat és a textiláruk kivételével ritkán bonyolítják 
le az üzleteket kotnniisszionárok által.®

A rendelések megszerzéséről többek közt ezeket 
mondta az amerikai könyv:

A katalógusok segítségéve, való eladás egyáltalán 
nem felel meg a (jugoszláv) kereskedők szokásainak 
és gyakorlatának, mert ezek válto.zhatat’anul regnsz- : 
kodnak ahhoz, hogy az árat előbb lássák, vagy le g -1

alább is az eladó cég képviselőjével személyesen tár- 
g.valjanak. — A piacszerzés reklámok utján nem igán 
fejlődött. Csak ha valamely cikk már he van vezetve, 
akkor lehet esetleg annak továbbterjesztését reklá- 
mokkái elősegíteni. De hogy reklám utján egy cikk 
bevezettessék, arra kevés a kilátás, mert ez a módszer 
ellenkezik a jugoszláviai népszokással. — A kereske­
delmi vásárok és kiállítások az. országban a legjobb 
eszközei annak, hogy külföldi áruk az SHS királyság­
ba bevezettessenek. Bemutatásokat és mintákat az il­
lusztrált katalógusokkal szemben előnyben részesítik.«

A hitelezési és eladási feltételekről beszélve t d 
bek közt ilyen megállapításokat tartalmaz az amerikai 
konzul könyvé:

»A jugoszláv kereskedők megszokták, hogy 60-9(7 
napos fizetési terminusokat kapjanak. Egyes külföldi 
exportőrök és gyárosok behálózzák néha áruikat kon- 
signatióvsl is. A jelentékenyebb cégek abban a hely­
zetben vannak, hogy bankgaranciákat nyuitsanak * 
hitel alapjául. — A szállítási határidők tekintetében a 
legpontosabban meg kell állapodni. Ez annál is inkább 
fontos, mert a jugoszláv ímpnrtő-ök nem tartanait 
nagy raktárt és ezért ragaszkodnak a gyors szállí­
táshoz. — Az összes belui/őzott árukat ktifönös fi­
gyelemmel kell csomagolni, hogy azok a durvább ke­
zelésre és a fii! ’ szőrös átrakásra alkalmasak legyenek-*

Már ezekből a szemelvényekből is látható, hogy as 
amerikai keimül könyve a ml kereskedelmi és gazda­
sági köreinkre nézve is feltétlenül tanulságos, mert ki­
tűnik belőle, hogy egyes nálunk dívó kereskedelmi szo­
kást a nagy külföldi államok illetékes körei hogyan Ítél­
nek meg és abból milyen következtetést vonnak le. 
--------- -N un — —

184.156 k isipari üzem ,
4 .0 3 1  gyáripari vállalat és 9 8 .6 1 9  

k eresk ed elm i cég van Jugoszláviában
A gyáriparosok • országos szövetsége és a jugo­

szláv gazdasági kamarák adatni alapián most készült 
el az a hivatalos kimutatás, mely pontos statisztikái 
adatok alapján megállapítja, hogy Jugoszláviában 
hány kereskedelmi eég, gyáripari vállalat és hány 
kisipari üzem van. Az adatok 1927 évre vonatkoznak. 
Eszerint Jugoszláviában 58.619 kereskedelmi eég, 
4.931 gyáripari vállalat és 184.156 kisipari üzem van.

A beogradi kamara területén 20.000 kereskedelmi 
cég és 676 gyáripari vállalat, Beogradban és Szkop- 
Ijehen együttesen 60.000 kisipari üzem működik.

A zagrebi kamara területén 35.948 a vállalatok 
összánia, ebből 13.149 kereskedelmi, 764 gyáripar) 
vállalat.

Az osziieki kamara területén 19.686 vállalat van. 
ebből 3.990 kereskedelmi cég, 15.522 kisiparos üzem 
és 264 gyáripari vállalat van.

A ljubljanai kamara területén 38.822 vállalat kö­
zül 11.835 gyáripari, 26.556 kisipari és 431 gyáripari 
vállalat van.

A noviszadi kamara területén 12,286 vállalat közül 
2.791 gyáripari. 9.023 ipari és 468 gyáripari vállalat 
van.

A becskereki kamara területén 16.204 vállalat kö­
zül 4.825 kereskedelmi, i l. ;  (■:; .'.;3 g; áripari
vállalat van.

A szarajevói kamara területén 55.384 vállalat kö­
zül 21.661 kereskedelmi, 33.244 kisipari és 478 gyár­
ipari vállalat van.

A spliti kamara területén 13.081 vállalat közül 
7.424 gyáripari. 5.393 ipari és 264 gyáripar! vállalat 
van.

Végül a dubrovniki kamara területén 4.738 válla­
lat közű, 2.239 kereskedelmi, 2.494 kisipari és 5 gyár­
ipari vállalat van.

A gyáripari vállalatok szakmák szerint a követke­
zők: 1.387 mezőgazdasági, termény és élelmiszeripari, 
112 bőripari és bői feldolgozó' ipari, 635 faipari, 70 pa­
píripari, 194 kémiai, 213 textil, 40 kalap és esernyő­
ipari, 26 ruha és fehérnemilipari, 36 bányaipari, 235 
fém és gépipari, 88 bányaüzemi, 34 bauxit ás tupinipari 
58 cement, gipsz és tnészipari, 10 celluloid, gomb és 
fésflipari, 22 kozmetikai ipari, 19 vagon és repiilögép- 
gyári, elektrotechnikai. 113 grafikai és nyomdaipari, 
147 villamosközpont és légszeszgyári és 73 más gyár­
iparvállalat van.

A bankárszövetség központi kimutatása szerint 
1926-ban 691 bank-részvénytársaság volt, amely 
számban nincsenek benne a fiókok, sem a Nemzeti 
Bank. a Jelzálogbank, a Postatakarékpénztár és azok­
nak fiókjai. Jugószlávííban 16 biztosító társaság mű­
ködik.
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Stara- Moravica . . . .
A Pé/IKVS-t nagy érdeklődéssel fogadták és nagyon 

sokan tisztittattak.
A gép a meg­

adott teljesitményt 
túlhaladja, cca 40 
százalékkal lehet főb­
bet ráengedni, mint 
az előirt teljesítmény.
A tisztítási eredmény 
kielégítő, a gép keze­
lése semminemű ne­
hézséget nem okozott.

Szakács M. s Ts i
hengermalom

Stara-M oravica

Zednik . . . .
A gép népszerűsítésére reklámul a jó tisztítást használ­

tuk. • A berendezést 
a községben megelé­
gedéssel fogadták és 
igen szép mértékben 
vették igénybe. A gép 
a megadott teljesít­
ményi túlhaladja, a 
tisztogatási eredmény 
jó, a kezelése pedig 
nem okozott nehéz­
séget.

Tisztelettel

Pressburger i
Zednik

a  g o n d o s s á g  a  v e t ö m a g ’t l s  t í t ó -  é s  o s z t á l y o z  i - g é p  h e í y e s  m e g v á l a s z t á s á n á l !
KrJek.'őiő ne'; kö’t égvelées:! sz ,Igál és Czenl en m '-g'ekinthe'.ö » vezérkép i c le tn é l:

Zeljew iékaul. 105/107 B á rd o s  ÓS B m C l l f  é ld ,  N o v is a d  Zeljezniéka ul. 105/107

Dughagyma
Fokhagyma
Étkezési hagynia
Kifli-krumpli
ÍHílISfü rízsaburgonya
Étkezési burgonya
valam int ü ' t e t n i  v a l ó  

Im portá.t és hazai

f a j b a b o k
minden minőségben kap­

hatók a

P a p r ik a
S p i t z e r

üzletében

S U B O T 1 C A ,  
Z r in j s k i  t r g  4. szám

Továbbá az ö szes kerti 
és m ezei m agvas. 

K icsinyben és nagyban

itr Vftgíiift W  i W  • •

E lism erő  ny ila tkozat, j
Megboldogult térjem, Sava T. Popovic Beograd, 

a „ P H Ö N I X 44 Életbiztosító Társaság Wien, beogradi 
igazgatóságánál

100,000 dináros
életbiztosítást kötött.

F érjem  1929 m árcius hóban m eghalt, én az életb iztosítás liquidálá- 
sáért a „PH Ö N IX “ Biztosító Társasághoz fo rdu ltam , am ely kérésem nek 
azonnal eleget tett és a biztosítási összeget, 100.000 d in árt azonnal k ifizette.

A PH Ö N IX  É letb iztosító  Társaság ezen gyors és kifogástalan el­
intézése késztet arra , hogy m indenk inek  ajánljam , aki m agát és családjá­
nak jövőjét b iztosítani akarja.

Beograd, 1929 m árcius 8.

Leposava Popovic

Dgre*

antógén-hegesztő
k e r e s t e t i k

Ajánlatok 2'»3. 
BRACA BOHN öntődéhez  
Vei. K ikinda küldendők

P rim o , étkouési, í'oltman, 
f'tilentaii-rdtwi és IPtdte Rte*»

b u r g o n y á t
osonnál! m éllitdsrn ojdnl

S z e m z ő  B é l a
Subotlca, O ilobodjenja ul. 1 2 . 

Telefon 6H7
3fP"

(^virágai
\  gy«nyyru«a Hj IM imk ét 

pompában v iru lna* ha
Kanipos nóví.y+Ap-i
«óv»! n.v.lLŐK.f 
Ara 12.50 t» A 2- Dia
SEorgaltr aaan TO J 
aprószárnyajoK 
neveiéire, hisialátra 
ét bc.romf ibafagcégaw *

@utolértut«tl«n a 1 
ÍO baromfi por HL

in. <4 f
Bogaras me.Jetii tanyámon 
t i s z t a  v é rb e n  tenyész­

tett bergshieri 8 dartb  
tíz hónapos

R  « 5WKBW1W C? VSSWWRJM I

e l a d ó
Deutsch V tors, Ssnta

Spoclália

r á d i ó a s z t a l o k
izlraea k iv ite lb e n , m inden színben k aph atók , valam int

r i d 5 ó U a z  e  11 á k á t
m éret azerint készít

K-MC L A JO S  S U B O U C A . I I .,  Zavojn:? n i. 5

É r e t t  ;
ban án ,

o  1 a i z
k a r f io l

kapható
Körösi Géza

cérnái — Telefon 5-11

P lisse -iiz em
berendezésére
előnyös árajórla lal szolgál

I. G rtinw ald  
S u b o tlc a  260

Rud'éeva u’ c* 3-S

S a l á t  t e r m é s ű
" C 5  :  w u *

t l i n n ö  » «'iia jJJ  é s  s t í l é 1’ b a  • valam int 
t ö r k ö l y  p á  t ’í k a  a le j« au>o ab - n m> latrt
t. t F t i  . V i í'S  .» «  ÍJ M A ’ . S V  3O T  ! V  A

EFONS7Á >-41. 2 41

D U G H A G Y M A
p ? b n a  göjw! »  ,? íi á .-n , le g -  
o k 'S jb ö  iiispt á r o n  ::r.ph.itó

K o v á c s  B á l in tn á l
A o t ls a d .  F a to S íil p u t  46

r e :  Lx '  ~ü’X r a - . N  j Frissen sült

P  A  P  a  1 K  A
■

a s u b o t i c a i  o v iit, tő  r a b b i
H E I j á C  i  M B Z  t í S  ú r  
f e lü g y e le t e  a l a t t  kizárólag

S n t i  A ” FII a n  ó  c é g n é l  k ap h ató

m a c e s z
tö r m e lé k

k a p h a t ó
SOMBORI MACES70YÁR

Kosovska ul. 4 2'-M

Női h risnya
min le i s i ban ’ ’

Női fiórharisnya
jrt min s be '

Női selyeinharisnya
divat zi.ie ben

Női ke t ü . . . .
Női cérnakezty'á

írt n i i -  ub • ' •

Női bőrkeztyii
c.lassB • ' •

6 -
1 1 -
1 2 -

5 -
1 1 -
4 0 -

H ú s v é ti c l r s bság
BSKsssawfMMwwuiKiHBKSiSiSBSisswiaHBHBHHMRMHBSRSEaEissscjsAia mJ

KKAÉ %

i’tői lisEékeztyü
ma i ebet; iva;

i Férfi í n y ..................
F é r i  ing

gn m l  • • • •

L I T T  M A N N ■ H á l
? z u f r o f i e a  ( H ú s p i a c )

Fa yér.!em3 v . v í n i  húsvéti h jn d é  ca i r ' s i t s  lne

Fé fi zokni
n in i ■ • 111, M •

Selyem nyakken 'ő
fiival-zi jk- i « i

Selyem nyakkendő
vem  bor, o t

5 9 -
3 0 -
5 8 -

4 ‘50

4 -

6 -
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NYÍLT-TÉR
P oziv

>SI(XÍA« POKOPJVO POTPOA'AÜ UDRUÍENJE
odr/aéc svoju godiSnju

red o v n u  skupstlm i
9-og aprila 1929. god. postepodnr u ■/ sáli, u sluCajti 
nesporazumuosti 7-og aprila 1929. god. poslepodne ■ u 5 
ssati u prostoríji kafane »London« (Pasiéeva ul. br. 3.) 

na koju se élanovi nctivo pozivaju. 
PREDMET:

1 Odredba 4 ovcrovljaőa zapisnika.
2. Izvestaj i predstavljauje zakljuénog racuna i rckenje 

o davanju dispcnzacije.
3 fzabranje predsedniítva, 35 odbornika i 5 nadzor- 

nika.
4 Eventualni predlozi.

Predsednislvo.

M eghívó
A »S£OGA« TEMETKEZÉSI SEGÉLY EGYESÜLET
1929 évi április hó 7-én d. u. 1 órakor, határozatképte­
lenség esetén 1929. évi április hó 7-én d. u. 5 órakor a 
„London* vendéglő helyiségében (Pasiéeva ul. 3. 

edénypiac)

é v i r e n d e s  k ö zg y ű lést
tart, melyre az egyesület tártjai tisztelettel meghivatnak. 

TÁRGYSOROZAT:
1. Négy jegyzőkönyvi hitelesítő kijelölése.
2 Jelentés cs zárszámadás előterjesztése az 1928 év­

ről. Határozathozatal cs felmentvény megadása.
3 Az elnökség, 35 választmányi tag és 5 felügyelő- 

bizottsági tag megválasztása.
4 Esetleges indítványok.
3924 Elnökség.

Tavaszi és nyári

angol szovetujdonságok
Ór'ási választékban megérkeztek.

Bózsó, szabó, Subotica
Telefon 6—51

DOM NARODNOG ZDRAVLJA NOVISAD.
r

Építési anyagok beszerzése
Fenti Intézet /. évi március 30-án d. e. t i  órakor 

az intézet irodájában árlejtést tart a következő anya­
gok beszerzésére:

25 köbméter fűrészelt, tetőhöz való épiilctfára 
(12 ni gerenda, 6 rri horogfa),

3.500 darab Bohn-cserépre,
40.000 darab téglára,
1 vagon mészre,
24 köbméter homokra,
50 métermázsa cementre.
Fenti anyagok előirányzati összege 50.000 dinár. 

Az anyagokra háromszoros mennyiségben van szük­
ség és pedig a sztarapazovai és irigi egészségügyi ál­
lomás és a rnniái közegészségügyi otthon részére. 
Minden intézmény részére kiilön-ktilön ajánlat nyúj­
tandó be a fenti mennyiségre. Az ajánlatokat 100 diná­
ros okmánybélyeggcl kell ellátni. Az általános és mű­
szaki feltételek fenti intézet irodájában a hivatalos 
órák alatt megtekinthetők. Későbben érkező ajánlato­
kat nem veszünk figyelembe.

Noviszad, 1929 március 22.
Doni Nurodnog Zdravlja 

9162 Noviszad.

_______ Hrrgosl Izr. Hitközség, Horgos _____

A horgosi izr. hitközség keres egy olyan előiniád- 
ki zót és metszőt, ki iparral vagy kereskedéssel fog­
lalkozik.

Lakást megfelelő üzlethelyiséggel adunk.
Ajánlkozónak megfelelő bizonyitványckkal kell 

icndelkeznie.
Fizetés megegyezés szerint
Horgos, 1929. március 27.

3048 Drach, ehlök.

$ S| 
= '.5 
■S «! 
.5 S! 
3-j! 
a ?

Ileiif(i!iíl if tfzpontjában

R  á  e  z  L a j o s
vezetése  a la ttRUSKI CÁR

étterem és kávéit Jz. 
az intelli encia találkozó-helyei

A szu te ré n b a n  az

» «
április 1-én újból me»nyil k
e lsőrangú  a ttra k c ió k k a l, ahol m érsék e lt 
á rak  m e lle tt  k e llem esen  tö lth e ti szabad 

e s té jé t 391

e lto rz ítja  a legszebb arco t. K ellem etlen  szájezng 
vÍ8zszatas?ító. Mindkét szépségh ibá t a b -p o v n  
cl lehe t tü n te tn i a  pom pás. üd ítő  C h lo-o- 
doiií-i’o g k ré in  ese tleg  m á r egyszeri l a -iveak ­
tá v a l. A  fogak  bedörzsök-s u tán  gyönyörű  
e le fán tcson tszínben  rag y o g n a k , m ég az o lda l­
só részek  is. kü lönösen  h a  a tisztításhoz a 
külön  e rre  a célra k ész íte tt fogazatom sör- 
tó jű  C h lo i 'o d o n t'fo g k e fít használjuk . A fogak 
közé szorult, ro th a d ó  é té )m aradékok , am elyek  
a  k e llem etlen  sstájr.zagot okozzák, ezzel a 
fogkefével a la p o sa n  e ltávo lít ha tók . 'Vegyen 
k ísérle te t egy  kis tu b u s  fogkrém m el, m ely­
nek  á ra  Din. 8* — . C lüo ro d o n t-fo g k efék  g y e r­
m ekek , hö lgyek  részére  (puha  sö ríé jíih  u ra k  
részére  (kem ény  sö rté jü k  C sak kék-zöld szú íí 
c som ago lásban  és „ C W orodon t44 fe lira tta l 
valódi. M indenütt k a p h a tó . — Ezen h ird e t­
m ény mint, n y o m ta tv á n y  (nyílt bo ríték b an ) 
bekü ldés e llenében egy többszöri h asz n á la tra  
e legendő  p ró b a-tu b u ssa l ingyen szolgál: Leo- 
W erk e  A.-G., Jugoszlávia  v r /é rk é p v ise le tc : 
T v o rn ice  Z la to ro g , M aribor.

BUDAPEST, P o n g rá cz-u t  
m á r c i u s  2 2 - 2 5

Minden szakértelem és vegyszer nélkü 
működő

Brown-Boveri h iitő a iita ta
és

elsőrangú amiaoniált ta p re s s z o ro l í

G e l l é r t  I g n á c  ás T á r s a  R . T.
HSudapest, VI

Podm anlczky-u, 41 Telefon : c2-fll

Világcég keres azonnalra
k iz á r ó la g  e l s ő r a n g ú  
tipaszia’atoükal r r.dslkezö

ügyes eladó okleveles gépészmérnökei
aki a Diesel-mo'.orok, téglagyári is  
ap .itó j pék terén kiváló kereskedői 
és műszaki gyakorlattal rends kezik. i

csak e íső ra n ^ u  a k v iz itö r
megfelelő nyelvűm rrttsl jöhet tekin- 
letbe, aki képességeit okiratokkal 
tudja igazolni. Ré; lites aján'atok az 
eddigi működé; leírásával é s  szükséges , 
rcf reuciák feltüntetésével ,  iescl- 
ingenieur 170“ alatt kéretnek Rudolf

Mossebix, Baogrid

g s S- □

Háhornslőt'l minősé b~n és c’iim igolásban — a 
Vajda dg tan vi zonieüidői '.k'm': i — ujbdt kapható

H l  B É R  A V E R  K E  
KEI’ K Á SE N TA N Z: SU BO TIC A

I, S o k o la k a  6 .  T e le fo n  8 6 8 . 2 99

K é r je n  a já n l  tó t
m é s E ,

építkezési anyagokról
kitűnő m inős'gst a legelő óbb áron szán thatok

SÍPOS SANDOR suBonc a
1. >r»kol'i4n  ®. — T e le 'o n  S 6 8 . 2898

B U D A P E S T E N
FÁGSMEGYEI NAPLÓT

O LV ASHA T A

Népopera Káváházban
R á k ó c z i u t 59. |

Bácskaiak találkozóhelye
Elsőrendű ma;yar konyha. — Kitűnő faj­
borok. — Zene. — Bácskai kiszolgálás.

Nem ígérek, hanem adokIBfaXSKRSIlSsâ^̂
olcsó árért húsvéti tojást és első­
rendű süteményt din. 2 ’50-ért, 
to r tá k  dinár 4 0 '— töl kezdve

S te in e r  c u k r á s z d a
S u b o t i  c a — Telefon 2 -06 ,

304")

EGYSZERŰ 
ÉS S T Y k -  
É öE B  K A L^A H  butoícsarnoíiábam
SUBOTICA, Vllsonova ul. 40. — Te’. 6-82.

E r e d e t i  f r a n c i a

kizinV ag nálam  kaphatók . —  Szolid  és finom Ízlés I 
O l c s ó  á r a k !

Heiduska Mariska Subotica

Ondolálás hajfestés Speciálista h 5 i y y paró ka készité-b sn és 
egyéb hajtnunkákban. — Olcsó árak. V Bulaiic¥ • l/amjIV Prokesch-palota
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Eladó malomgépek
1 drb 12 tömlős szellőztető (Saugfi tr)
1 ,  hozzávaló exhausztor
1 „ 2-es szám ú (R entábel) hámozó
1 „ Eureka-kcfeg Ip
3 . 4  rísz ii sikszita 10 kerettel .
2  .  dupla dara- és dercetisztitd £
1 .  250/800 dupla .G anz*  vasszek ré­

nyes s m aőr'ő  hongerszék
1 . dupla dstasSr

A gépek k ifogástalan á llapo tban  vann k, egyrészük 
üzem ben is m egtekinthető

S z a k á c s  M á t y á s  é s  T á r s a i  
m a lo m , S t a r a  I M o r a v lc a  (Bácska)

F.J B F I C K
é s  C IT R O E N  a u t o m o b i l o k

4 és 6 hengerrel. H asznált genaráljav ito tt ’ 
autók, C itroen csuko lt-ny iio tt, F ia t 502

503 kocsik, Ford luxus és teherau tók , leghosszabb le '; 
ratu részle tfizetésre  kaphatók. H tszn á lt au tóka t b e cse ré ’.e

K A I N  L  A  »J O S
Huickt .C i t r o e n  k é p v is e l e t e

SUBGT1CA, V árosháza  épü let
S

s z ő J t ő o lt v á n y t
vásárol, tekintse meg személyesen szőlőoltvény- 
telepem et, hol a legprímább eleőosztályu oltványo­

kat, amerikai vadalanyra oltva 
ju tá n y o s  á r b a n  s z e r e z h e t i  be
S é v á r  L á s z ló

mintaszölő- és ezőlőoltványtclepe

Petrovaradin, Bakaeeva ulica 523. 
ügy az alany, mint a iaj tisztaságáért teljes

garanciát vállalok 1238

g S L A V E K S  F Ü R  N I  K O K A T
legjutáuyosuhhan szerezheti be 

S L A V E K S  I). D. ZA SUMSKU INDUSTRIJU
Zagreb, (trod u S vezérképviselőjénél

LUDWIG HUBERTi SIN,NOVISAD
Posta fiók 25Cars IhiXana 33.

S z ő lő  p a r  c e l l  á z á s
K ra’jevbregen, Szobonya B ertalan  sző ögazdaságában 
1 —2 holdas parce iákban. — B ővebbet a  helyszínen.

ő s z i szedesd sim a szőlővfssző  o
ezerjó, kövid nka, rlzling á 25 para , íí

ugyani yen és egyébb bor és csem ege 
fadák 2 éves gyökeres példányokban, á 1 dinár.

P o  h u tá s  szintén 2 éves, á 1 J/2 dinár. V alam int cca 
60 hek tó ’iter ó és uj bor e ..dó

féle nemesített, legmagasabb csiraképes- 
ségü mezőgazdasági és kerti magvak 
kaphatók a legelőnyösebb feltételek és 
kiszo'gálás mellett a vezérképviseletnél

Ve’imir Ledéreméi
Subotica M.tnojloviéeva 7 Telefon 628

Jóvidéki vámraalom
60—150 írni. napi teljesilm éunyel és j á k a r b a n

bérbe kerestetik
A i n ’itlok rész’etes lei f.sstl és a fe lié t'le lt kéiet- 
tieli „.Jó gakem barek" jelige a la tt a  kiad iliivatalha

ö .  E n g l e t o e r t
« u  m isi I g y á r a  

k ép v ise lő k et keres
H orváto rszág , S zlovénia , V ajdaság, 
Szerb ia , D é l a z e r b i a ,  B osznia , 
H ercegovina és D alm ácia  te rü le té re  

A ján la to k  , ,1 7 2 “  je lig é re  a Jugoel. 
Rudolf Mosse A. D. Beograd 
c ím re  k ü ld en d ő k . 2900

F i t i k o v i t s  J ó z s e f
szőlőbirtokos, S n b o tfea , Jelasiceva 4

h ú s v é t i  b o r á r a i :
n
n

N em es kadarka litere  
F eh ér  asztali bor  
Ó -bor 1 9 2 7 -e s  
Ó -bor 1 9 2 6 -o s

6  dinár
7  d inár
8  d inár  

1 0  d inár
KisÜBtön főtt Baját főzésű pálinkái olcsó árban

. is ia D B B a H B iiB B B H iB H f la a a B B H n a a B

csAK.Cternit" végszóval jelölt m l a  és cső valódi.
KTfeRWIT MÜVEK HATSCHtft LAJOS. BUDAPEST. AHOftÁSSV-ÚT35;6YÁB: Wyig6fBVJMLP.

A  s z a b a d a lm a z o t t  E te r n it -
pala-eladás, úgyszintén minden mé­
retű fűrészelt és faragott épüieífa, 
deszka, léc és cserép, mind első­
rendű minőségben, a legolcsóbb 
napi áron kapható. Kérjen ajánlatot

D ohány Zoltán fak eresk ed ő
T elefon  3-65 S zU Ő O tlca  T elefon  3-65

F I A T  a u to m o b ilo k
509 , 520 és 521, W io d e ü o ’s személy, csukott és nyitott

Teher chassick I FIAT traktorok

vaRKMBniBaaatK í i r i i m u  
u aLB9 ft> oa «o* « r tni n a e.m w

** *'”*“
Sai

l a n u u u i i i e t

h t s n á  iaur«ui«diuw. _iaesnzm»G<w
•’-’ -•JSíSSSÍfb g a
U lti
KÍ.T

\ 0 V

s *• ŝ

------- fííBIH lM kjU A Sa

lá m á i
"Sa&aftMaiiaaa

ssssír "■IliB-» a » »
Áruim

minősége első­
rendű,

áraim szigorúan 
szabottak és 

szoiidak & . . .  _rBSD»ra
naan-Jitnrvanvnu tianaa Ansar m i o m i M i g i

tü B B B B B B B B B B B a B H IB B B B iS E IB B R IC B B l'B B B B B B  
a

IB B I

f K o m l ó z s i i i e g l
árainkat m é l y e n  l e s z á l l í t o t t a k !  ■ 

SCHIFF ÁBRAHÁM, NOVISAD S
j u s s á k - .  zsineg- és ponyvanagykereskedő — z sá k . é s  p o n y v a k ő i e s ő n z «  J* 
B Telefon: 2 Í03. Telegr.: Juteíif. Fiók : BEOGRAD-SAVA. Kérjen árajánlatot! g|

___________________________ _______ ___ _________________________________flB B B B B B B B B B B B B lB IB B  B B B B B B B B B B Q B B S B B B S IB B B B B

H ú s v é t i  o l c s ó  l o c s o l ó  p a r f ö m  KT Á TU Q  í l l a t s z e r t á r b a n  k a p h a t ó
Nagyban és kicsinyben "»» l V n i V U  Rudiiévá ulica

1—3 tonnéipr valam in t az ö sszes a lkatrészek azokhoz

„ A U T O C A R 66
cégnél N O V IS A D , Trifkoviéev trg 5. — Telefon 21-32
zvgv C o n t i n e n t a l  g u m m i  k é p v i s e l e t e
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{ levelezés I
A névjegy szombaton a 
Bárány kávéhásbun téve 
Résből lett visszautasítva. 
(Km a kiadóban.

!>nn;

Elsőrendű anyagból, szó
Jid kivitelben, modern vo­
nalakkal készülnek. Branch- 
ler bútorai. Subotica, Hal­
piac. 411

|ThAZASSAg

Féribczadnám gyönyörű, 
szép, intelligens gyprippk- 
tclen özvegy húgomat, ki 
600.000 dinár készpénz ho­
zománya dacára szerény, 
házias, oly ió zsidó csa­
ládból származó diplomás, 
vagy biztos exisfencláju 
gyáros tisztességes, fel­
tétlen intelligens 30—35 
éves bíiemberhez, kinél 
úgy anyagiakban, mint 
megértést illetőleg bizto­
sítva látnám lövőiét, 
Csakis telies című levele­
ket »flarmoni3« jeligére a 
kiadóhivatal továbbit.

Társat keresők trafik meg­
nyitásához. Peié ügynökség, 
Subotica, Cara Duéana sili­
ca 5. 3011

Földbirtokok, malmok, há­
zak, vendéglők a d ásv é te lé t, 
bérbeadását, törlesztéses 
kölesunök k ö zv etítésé t vá l­
lalom bárból Bodor Lajos 
ügynök, Vei iBeeskorek, Be- 
gnjski rád 8 , ízőnyeaeyár 
m e l le t t ,__  orin3

ütMót keresünk, aki Déli 
szerbiát állandóan jjilo, 
galja. Ajánlatok .Haris- 
nyaszaktl)a< jeligére a ki­
adóba küldendők. 3883

Kaiekiitri segéd, vagy le­
ány. ki a Pnco'ásban és 
behúzásban jártas, felvé­
tetik P. Pálmai. Titel.

2891

VÉTEL,ELADÁS

KIRAKATÜVEGEK 
VfTRUMKAb NOVISAO, 
FUTOfiKJ PUT 137. 173<

tÓM

Feltéten keresek komplett 
fi szobás, fü rd ő szo b ás  c s a ­
ládi házat megvételre. Ügy­
nökök kizárva Cim Rádió 
Reklám, Subotica, Paáiéeva 
ulica 7. R0.[fi

Jóforgalmn péküzlet Csan- 
tavircn a vásártéren, uj 
malom mellett május I re 
kiadó vagy örökáron eladó. 
Bővebbet a tulajdonosnál

2960

egy „ r í  1 dinár, nurtagboti, Zs ntaexé 
Sttaivrz.en .rém it Lc-ldcoüb .prSbiidntéi ára 10 dbu 

Caak <dMly«rM «  jtUpSa Itvo l.W  to v O M M  
KM aaM íSdáw Uua . t l a u M j n  < a o ll< U ^

APRÓHIRDETÉSEK

Zongora és jó k a rb a n  levő 
há ló szo b a , M as A Vertheim
k a ssz a  és egyéb b ú to ro k  e l­
adók. C im  a  k iadóban .

3007

E ladó, ese tleg  b é rb e a d ó  1 
IIP  v illan y m o to r, e g y  fa- 
es7,terga.pad, egy gyalupai}, 
V., Mokignéeva ul. 9.

3026

Bafárenlnék üzlethez közre, 
működéssel lfkOOÍ) dinár 
készpénzzel Cim Peié Su­
botica, Cara Dpsana 5.

3017

Eladó villa P alicsfü rdön  
fö ld m iv esisk o 'a i v illa n y o s  
m egállónál 6 szobás, fü rdő ­
szo b á v a l, v ízv e ze té k k el. 20 
évi adóm en tességgel. Bem 
íő ld m iv esisk o la . 3032

Megérkeztek
S P I T Z E R

s z ő r m e  á r u h á z

g y e r m e k r u b a
m o d e l ja í
é s  t a v a s z i

szőrmeujdonságok
S o b o l le a

S o k o la k a  u l i c a  3

Eladó Pr. Ivánovils Iván 
novibocseji uradalmában a 
múlt évi sztáribecseji tarto­
mányi kiállításon arany­
éremmel kitüntetett 4 drb 
kétéves fehér bika — Ugyan, 
ott elsőoszlályu aranyérem­
mel kitüntetett szülőktől 
származó 20 darab egyéves 
mangalica tenyészkanok — 
ugyanott elsőoszlályu 
aranyéremmel kitüntetett 2 
és 3 éves magasvérű mé­
nek- Érdeklődni lehet az 
uradalom pénztárosánál, 
Joanovié Dusán urnái, No­
vi Becsejcn. 3019
Eladó cséplőgarnitura MÁV 
kazán Shultlaworlh cséplő­
vel. Dér Imre, Öantavir.

2963

4 darab kerékpár, belőle 3
női. és 1 féríibicikli, mind
jó á lla p o tb a n , e ladó. Cim 
V ijgonova u l. 28. 3030
Fiafal akácfa, 250 d a ra b , el
adó. Samu Pál, Bajmok. 
P a ő irsk a  u lica . 2979

Siemeo* benzinaopragat
(b e n z in m o to rra l e g y b eé p í­
te t t  d in am ó ) 3 H P, 1LÍ Kw 
h á z i v illa n y v ilá g ítá s  e lő á l­
lí tá s á ra  m o z ik n a k , m a g á ­
n o so k n ak  v agv  o rvosoknak  
k iv á ló a n  a lk a lm a s , a lig  
h a s z n á lt  á lla p o tb a n , a lk a l­
m i á ro n  eladó. C ím : Dr. 
S z á n tó  M iklós, Som bor.

3034

Eladó magánjáró cséplfl- 
garnilura 6 IIP Hofherr ele­
vátorral és egy 4 HP ben­
z in m o to r k ö rtü réssze l 
együ tt. L o renc  K lum pner, 
Zabalj 2989

BURGONYA, Woltmann. ró­
zsa és Krilger étkezési leg­
olcsóbb áron nagyban és 
kicsinyben kapható Trgo- 
vaüko lTometno D. D. za, 
Vojvoifinu-őégnél, Subotica. 
Telefon 105, 3036
Eladó 8 H P H o fh err- 
i jc h ra n lz  lá n c o s  g y ári ma­
gánjáró 54 collos cséplővel, 
gyári elevátorral, á  éves, 
kifogástalan jó karban. — ’ 
Csak személyesen tárgya­
lok. Schlemmer Johann. 
Stanisic. 3036
Gramofon, uj. 35 lemezzel 
jutányosán eladó. Licht- 
neckert Jánosnál, Baimokon.

2969

Nagy mángorló eladó. Cím:
Franjo Erű, tapelar, Sokol- 
sk a  u l. 7, Suliul ica.

Eladó kávéhéz Mólón, az, 
adai nagy utcán a iKcrU 
kávéház 600 négyszögöl le­
iekkel, elköltözés miatt el­
adó. — Érdeklődni lehet 
ugyanott Szántó Sándornál.

3033-

Jutalékos utazókat k eresünk  
szabadalmazott reklámeik- 
kek eladására Magyarorszá­
gon és Hománában. Kiváló 
ió kereset. R. Tomine, Ma­
ribor, Gosposka ul. 26/11.

3016

Kauciós iccést keresek lió- 
no p ra v o v a l depóba, m ely  
esetleg eladó is. Cim a ki 
adóban. 3002
Annul n y e lv o k ta tá s ra  v á l­
la l egyesüket és  c so p o rto k ­
ban amerikai urileány. - -  
Z m aj Jo v in a  u lic a  2., (plil- 
Szipt bi'lra. 3028
Kindencs lóriit és nőt fel­
vesz Stipié étierem, Subo­
tica. 3010

Szakácsnők, perfekt, kitűnő 
bizonyítványokkal állást 
keres. Cim a kiadóban.

3000

MezPgazjlasági altiszt, be­
szél magyarul, németül és 
keveset szerbül, állást ke­
res. Cim: Dr. Szántó Miklós 
Szón,bor, Apatini ut.

2943

Eajáronünek, kóser házba 
is, elmennék. Cim a kiadó­
ban. 2384

Faktor, sclbsüindig, vertrau- 
lich, technisch un Satz und 
Diuok ausgebibiet, ipsbe- . 
sunders in Qualilátsarbeiten 
leislungsíiihhí, wird für 
dauerodé Anstei|ung ge- 
suclit. Angebote an Tiskara 
Eugen Sekler, Osijek I. zu 
richten. 28f3
Kisfl zdáhnnk és önálló 
iparosoknak a szubolicai 
telekkönyvben felvett in­
gatlanaira kölcsönöket fo­
lyósítunk 4—8 éves lefize­
téssel Centralna Banka Su­
botica. 2165 Határozzon önkénf minden cipőjavításnál!
Snfíőr, perfekt mérlegspe- 
cialisla, április J-re állást 
keres. Cím a kiadóban.

29-9

Egészség és takarékosság  szempontjóbó!, 
Okosság és modern gondolkodás alapján!

Szardínia 
Szardínia-paszta 
Szardella gyűrűs

(Ringh)
Szardella-paszta 
Szalmonefial 
Orosz Ital 
Keletteng. hering 
Göngyölt bering 
Sós bering 
Dunai bering
Rák
Kaviár 26?
Kanrí 
Olajbogyó
legfinom ab b

Étolaj
Triifli

Mustár
Asnik

Majones
én az összes fűszer- és 
csem egeárut e l ő n y ö s e n  

beszerezheti

Kurtes M ilos
fűszer- és csem egeáru  

kereskedésében

S U B O T I C A
Huspiac T e l. 4-83

BBBBBBBBWBBBg

MARIJA-
GYERTYA

g yári árb an
c s a k i s

R O S C H  J Ó Z S E F N É L  

kapható

SOMBORBAN
j K ER JEN  A JÁ N LA TO T!

■b b b b s b b b b b b b

Nemes rózsák, magas tör­
zsű, bokor, futó rózsák, cir­
ka 8.000 drb 38 fajban, to­
vábbá plusz szegni dugva-, 
hyok, muskátli, Vanílián 
Salvien, Begónia, Szemper- 
flór, mindenféle kerti pa­
lánták. azonkívül Ciklá­
men, Begonia Bex, Fixusok, 
jácint, tulipán, buxusok ki­
csi, nagy, rendkívül nagy 
választékban kaphatók, vi­
szo n te la d ó k  k e re s te tn e k  
Kain élővirág kertészeti te­
lepén Paliéi ut, Villany telep 
mellett. — Parkírozásokat 
rendkívül olcsó áron válla­
lok. 3041
»I,nkutate« k iv á ló  f ia ta lító
szer, megint kapható min­
den  gy iigysgertá rlian  é s  dro ­
gériában. Postai szétküldés 
R u m  gvógvsz, ; tá r a  főj-op- 
tával szemben. Leírást Din. 
2.— ellenében küldünk.

375

Eladó kpt magánjáró 
cséplőgarnitura. kifogás­
talan jó állapotban. Csak 
személyesen tárgyalunk, 
rtzy. Outtman .fakabné és 
fiai Velikibecskerck. -’777
Négyéves eredeti S Hl1. 
Hoflicrr-niagánjárő, 16 
eves 54" Gazdasági csép­
lő, 3 éves Eordson 30 
éves, teljes 8 HP Hoi- 
berr-garnitttra, 20 évps 
48” Schück-Nicholson 
cséplő kedvező fizetési 
feltételekkel olcsón elad,!. 
Régi gépeket uj gépre be­
cserélünk. i>Ataáina« gép- 
üzlet. Vclikibccskerek.
B ácsi h á z a t  ju g o sz láv ia i 
alattvalótól megvételre ke­
resek. >Bega< hrdetö Vc- 
likibeékerek. 2832
Megvételre keresek ma­
gánjáró felszerelést, eset­
leg öreg magánjáró ka­
zánt. Eladok egy Hofherr 
és Schraiitz elevátort ki­
tűnő állapotban. Lukács 
Béla Vranievo. 3816

Beograd legélénkebb he­
lyén jól bevezetett órás- 
és ékszerészüzlet eladó 
igen előnyös feltéte'ck 
mellett. Cim a kiadóhiva­
talban megtudható. 2888

írógép vétel, eladás, javí­
tás és karbantartás szak­
szerűen Gótncsi egyedüli 
irógépspecialislánál, Subo­
tica, I’aje Dubanovacljog 
ulica 8. 207

Használt üzlelajlót mllóval 
m eg v é te lre  keresek . L lre ich  
O ttó  fíisze rk e resk cd ő , VL, 
Preradovié ul. 14. 2916

Nagy húsvéti vásár! 
Olcsó árak!

F é r f i  i n g e k ,  nyakkendők, k a l a p o k ,  
sapkák, ernyők, n ő i  s e l y e m -  é s  f  o ó r -  
h a r i s n y « i k ,  sálak, ridikülök, kofferek, neces- 

serek n a g y  v á l a s z t é k b a n

Braca Síipancevic
úri ős n li divatáru-üzletében

Subotica, Aleksandrova u’. 9. Korzó
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LIFKA-M OZI
K iv éte le s  h ú sv éti a ttra k c ió k  1 

U FA  C S A K  U F A !
L I L L I A N  H A R V E Y  
W I L L I  F R I T S C H  

a  k é t  k ed v en e  együ ttes fe llé p te

A z ő é d e s  a n y a  je g y  e
(lvette sötét pontja)

P ik án s fra n c ia  v íg já ték . E zen k ív ü l

HARRY P l EL s PÁ N IK  
N agyp én tek en  sárva

A pA M M fc  ■ (, t e  I <6o4r, n te itM te  ás 
tett. U g U tek  •rriU n b te  t e

APRÓHIRDETÉSEK
VÁROSI

Csak k é t  nap  t

Ks rOBlIflliOII a ^óig nyomtatványt, míg nem kér 
BE IBnllCjJCll árajánta ot a M Inerva-nyom ddtdl

G a l l é r t ,  k é z e l ő t  
d a r a b o n k é n t  2  d i n á r é r t  
m o s ,  v a s a l  é s  f é n y e z  

N a g y  G y ö rg y n é
v llla n y e r ö r e  b eren d ezett m osodája  
VII. H adáióevu u l. 4. (Montallion-ház mellett)

M O Z I
Csütörtök — Péntek

Csak k é t n a p !

Királyok királya
Jézus Krisztus életének és szenvedéseinek története. 

M indkét rész eg y szerre !  
R e n d e s  h e ly á r a k !
Előadások 4, 6 és Vi 9 órakor

SailUtonk wCa6rü4er Böhlcr A. G. U n til*  svájci gyártmánya minden 
modern malamgépet.

Vállalnak malcmtaerelést, rskonttrukeiát, gépik dttsorilAsét.

Káaaitflak aajií mfiheiyönkbaa minden mintája rívcd/ort, csigákat, 
axhaiutstorokat, kőburkolatokat. filterekor, stb.

E p p l e r  és M ih ó k  m alom szerelők*
Vei. Beckerek, Rajzina ul. 22 2453

Húsvéti ünnepekre

olcsó bor!
1 liter kitfinő  

fehér fajbor 6 din.
1 liter kadarka 

siller . . . 6 din.

NojcsekGéza
füszerkereskedatében 

SUBOTICA

Raktárielosslatás miatt a
következő gépek olcsó áron 
eladók: 1 drb Lanz gyárt­
mányú 6 éves eredeti gyári 
magánjáró 12 légkör nyomá­
sú 28—36 lóerős szelepes 
vizmüvtl gőzgép. Egy drb 
Manseheffer gyártmányú 
vontatós nyersolaj lokomo- 
bil. Egy drb Arys gyártmá­
nyú 6 üléses személyautó, 
most volt generáljavitás 
alatt, uj karosszériával és 
bőrözéssel, 1 drb Ganz- 
Bissing gyártmányú 5 ton­
nás teherautó, továbbá 6— 
6—7 számú elsőrendű resi- 
cai acélekék. — Mészáros 
Ádám, Szubotica, Brzova 
ul 10. 2587

■ ■
|  F ig y e le m ! g
■ Ismételten figyelmeztetjük 5
■ a t .  fogyasztó közönséget, ■ 
|  hogy minden «

s IDOL CIPŐKRÉM j
1 dobozban  van egy betű . "
■ Ha a betűkből az ■

: O0GOO©©© s
■ szót összeállítja, vagy $
■ 120 drb vegyes betűt beküld £
5  kap ezért jutalmul ®

■ e g y  sz é p  ó r á t  ■

Hiérl iiü ia j« M W
írógép bevásárlásnál é« javításnál 
forduljon csakis évek óta fennálló 
szakemberekhez, az egyedüli vajda­
sági AEG tőképviselethez. AEG mod. 
6.1929 a mai kor legmodernebb gépe. 
Nagyon könnyű fizetési feltételek.

Bence és Haraszti
Snbotica

első suboticai irógépszaküzlst 
C irli i Metód trg 20. -  HarambaSiíev* 8

Rósta- és iehérbnrgonyát
legolcsóbban szállít Danilo 
Ivkov, Stapar. 295?
Burgonya étkezésre min­
den mennyiségben a legol­
csóbb áron kapható. Zrinj- 
ski trg 11. 2961

Két elevátort, egyik Hof- 
herr és a másik Máv. 
gyártmányút Jó állapot­
ban megvételre keresek. 
Ajánlatok Kosztolányi An­
drás, gépiavitóniiihely 
Bácski-Petrovac címre 
küldendők. 2847

274f

Műjég
m ár kapható

V ukovics A ntal
jéggyáriban

V., Prerado vice va 21 
Telefon 6-44.

3W1

Gyenge férfiak
kérjék a szenzációs 
>Amor Star« ismertetőt, 
azonnali eredményért ga­
rancia. Mayerhof optikus, 
Vei. Becskerek. (10 di­
nárért prospektus és fel­
világosítás.) 2643

Hol vásárol a vidéki 
legolcsóbban kész férfi, 
női, fiú és gyermekruhá! 
Szuboticán? Földes Samu 
ruhaáru házában. Rudies 
ucca gyümölcspiac. Férfi­
öltöny 626, divatraglán 
676, női felötlő 425, gyer­
mekruhák 225, Trencs coat 
726. munkásruhá!- 140 di­
nártól. Tessék meggyőződni 
vételkénysz.er nélkül, ügyel­
jen a cégre. 2751
Teljesen jó karban levő 30 
HP és 6 HP villanymotor és 
egy szijgvártógép nagyon 
előnyös árban eladó. Szu 
botica. Cara Lazara 2.
Diákok, akik nekem 100 
iparos vagy kereskedő el­
mét beküldik, szép ajándé­
kot kapnak. Gurka M. Apa- 
tin. 2884

Tojás ültetésre elsőrangú 
fajtiszta Németországból 
importált fehér Wyandottól, 
mely ma a legelterjédtebb 
és leggazdaságosabb barom 
fi, á Din. 10.—, valamint 
sárga Orpingtonbél á Din. 
12.— darabonként, 12 da­
rabtól felfelé kapható, fi­
zetendő vagy előre, vagy 
utánvéttel. Azonkívül még 
egynéhány Wyandotte te- 
nyészkakas és tyuk eladó. 
Dubac Endre, Novisad, Pri- 
morska 31. 2945

Eladó egy gyapiukártoló, 
ió átliuzattal, egy gőzgép, 
3 lóerős, engedélymentes, 
egy falrafrézelógép, telje­
sen uj. Qyapiuipar r. t. 
Veliki Becskerek.
5 léno kukoricaszár a Sze­
gedi Szőlőkben eladó. Bő­
vebbet: Ruttkaynál, Lelenc­
ház mögött. 2P62
Cséplőgarnitura, teljesen jó 
karban, a gőzgép Nichol- 
son-gyártmány, 14 éves, 
eredeti gyári magánjáró, 
gyárilag szántógépre készít­
ve, olcsón eladó. Bischof 
János, Nova Crnja (Bánát).

2988
Eladó teljesen jókarban 
levő 8-as cséplöszekrény 
teljes felszereléssel. Ér­
deklődök forduljanak Sreé-
ko Vladisavliev, 
vo címre.

Vranje-
2878

Mészárosoknak legjobb és 
legolcsóbb jégszekrényt ké­
szít, l'jváry Ferenc asztalos 
Temorin. Prospektus ingyen.

2418

Hálószoba és konyhaberen- 
dezás eladó. II., rreserno- 
va ul. 7. 2249
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Drótkerítések legjobb mi­
nőségben Kovácsnál, Su­
botica, Lifka-mozi épület.
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Eladó 19-es six Oakland- 
autó. Megtekinthető dr. Pc- 
cze Baőko-QradiSte. 2858

{különféleJ
Lakás, 2 szoba, előszoba, 
konyha, kamra gyermekte­
len házaspárnak azonnalra 
kiadó. Jugoviéeva ulica 7. 
Kakas-iskola mellett.

3042
Március 25-ikén elveszett 
Bajmok körüli utakon 
29.171 számú autó szám, 
megtaláló kéretik azt lead­
ni a rendőrségen vagy Sken- 
derovics Tamás Kunbaja 
megálló. 3043

Csinosan bútorozott szoba 
azonnal kiadó. Jelaciéeva 
ul. 5. 3016

Kétszobás modern lakás uj 
házban azonnalra kiadóo. 
Gyonovié, Piuköviéeva uh 
36, Párhuzamos ut. Mária 
keresztnél. 2955
A ÍBncoán egy újonnan 
épült emeletes épületbe.n lé­
vő két uccai szoba s vízve­
zetékkel felszerelt mosdó­
szoba, nagy uccai erkéllyel 
bútorozva vagy bútor nél­
kül kiadó. Felvilágosítást 
nyújt »Dunav< biztosító 
Vilsonnva ulica 11. 2662
Kétszobás lakás mellékhe­
lyiségekkel, esetleg elő­
szobával a beltéren, má­
jus 1-re kerestetik. Cím a 
kiadóban. 2805
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Subotica

Labor-palota Tel.8-45

Világtalan, rokkant zon­
gorista két kis gyermeké­
vel. akik anya nélkül ál­
lanak. a legnagyobb nyo­
morban sínylődik és kéri 
a ló emberek támogatá­
sát. Adományokat a ki- 
adóhivatal továbbit. 2447
A dohányzás teljes vagy 
részleges leszokására or­
vosok által ajánlott Afuma- 
pasztillák a legjobban be­
váltak. Dobozonként 30 
dinár. Készíti Blura gyógy­
szertár. Subotica, főpostá­
val szemben. Kapható
gyógyszertárakban, drogé­
riákban. 375

Beltéren különbejáratu bú­
torozott szoba kiadó. Cim a 
kiadóban. 2990

MepánkBIceBnt keresek el- 
sóhelyeni betáblázásra a va­
rostól 6 kilométerre fekvő 
tanya és 16 lánc szántóra 
160.000 dinárt. Cim a ki­
adóban. 2975

cipőüzlet kitakatait. Meq jog győződni, boqy a „D an lca"-
cipő a legelegánsabb, a legtartósabb és azért a 
D anici-cipő olcsó. Tavaszi újdonságok m ár kaphatók  
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A szerkesztésért felelős BKÓDY MIHÁLY. Nyomatott a kiadótulajdonos Minerva r.-t.-ndl. íclelős kiadó.- FENYVES LAJOS Szubotica.


